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УВОД 
 
 
 
 
 Общинският план за развитие на Община Кочериново за периода 2007 – 
2013 година е разработен в съответствие със Закона за регионалното развитие, 
Закона за местното самоуправление и местната администрация, Закона за 
общинските бюджети и Методическите указания за разработване на общински 
планове за развитие на Министерство на регионалното развитие и 
благоустройство /МРРБ/, и въз основата на поставените дългосрочни цели и 
приоритети за развитие на България. 
  При разработването на Общинския план за развитие е следвана логиката 
на същността на Регионалното развитие, а именно, че то представлява 
комплексна динамична система, която се формира на база на социално – 
икономическите, природни и човешки дадености на общината от една страна, и 
от друга на база намеренията и желанията на обществото, изразени чрез 
регионалното планиране и политика, формулирани на основата на определена 
нормативна рамка.  
 На тази база Общинският план за развитие е структуриран в седем 
основни части, а именно: 

I. Анализ на природния потенциал и фактори за развитие на община 
Кочериново 

II. Анализ на стопанския сектор на общината Кочериново 
III. Анализ на социалната сфера на община Кочериново 
IV. Техническа инфраструктура и дейности по опазване на околната 

среда 
V. Визия, приоритети, стратегически цели и мерки за бъдещо развитие 

на община Кочериново 
VI. Източници на финансиране изпълнението на планираните дейности 

VII. Ред и начин на осигуряване на публичност на общинския план за 
развитие  

  
Планът за развитие анализира поставените цели, мерки, задачи и проекти 

в съществуващата Стратегия за развитие на Община Кочериново за периода 
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2000 – 2006 год. Проследява тяхната реализация, значение и ефекта им върху 
населението и бизнеса в Общината. На тази основа са разработени и главните, 
приоритетни мерки и насоки за бъдещо развитие на общината при определяне на 
необходимите ресурси, инфраструктурна осигуреност и икономически дейности 
за тяхното постигане. 

Общинският план за развитие на община Кочериново е разработен при 
следните ограничителни параметри: 

 наличие на национална законодателна рамка, регламентираща 
регионалното развитие в България; 

 съобразяване с целите, приоритетите и мерките за развитие заложени в 
областния план за развитие; 

 съобразяване с целите, мерките и приоритетите заложени в 
съществуващата стратегия за развитие на Община Кочериново за 
периода 2000 – 2006 год.; 

 наличие на определени природни дадености и фактори на околната 
среда /земя, почви, води, гори, климат и пр./, предопределящи 
поминъка на населението в Общината; 

 наличие на определени исторически и културни традиции на 
територията на общината, предопределящи до голяма степен бита на 
хората; 

 определяне на цели, мерки и приоритети на Общината за периода 2007 
– 2013 год., целящи постигане на устойчиво и балансирано развитие 
чрез най – ефективно използване на наличните ресурси.  

Основните подходи, използвани при анализа и качествената оценка на 
социално – икономическите реалност и перспектива на община Кочериново са: 

 подход на сравнението /в т.ч. статично и динамично/; 
 аналитичен и графичен подход; 
 SWOT – анализ на отделните социално - икономически сектори 
в общината, т.е. анализ и съпоставка на силните /Strengths/ и 
слабите /Weaknesses/ страни, възможностите /Opportunities/ и 
заплахите /Threats/ за отделния сектор.    

Резултатите от SWOT – анализа позволиха точното формулиране на 
приоритетите и целите за развитие на общината, точното определяне на мерките, 
които следва да се предприемат за коригиране на състоянието на общината, 
както и едновременно разкриването на слабите страни и потенциала за развитие 
на община Кочериново.  

Разработването, организирането на изпълнението, ръководството и 
контрола по изпълнението на Общинския план за развитие е в приоритетите и 
отговорностите на кмета на община Кочериново.  

Настоящият общински план за развитие е разработен от съвместен екип на 
Община Кочериново и консултантска фирма “ИВЕНИ КОНСУЛТ” ЕООД. 
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 Общинският план за развитие е разгледан, одобрен и приет на Сесия на 
общинския съвет на Община Кочериново на .................... 2005 година.  
 
 Община Кочериново е една от деветте общини в Кюстендилска област, 
Югозападен район за планиране и един от районите за целенасочено въздействие 
съгласно Закона за регионалното развитие /ЗРР/. 
 В състава на Община Кочериново влизат 11 населени места, в т.ч. 
общинския център гр. Кочериново, с. Стоб, с. Пороминово, с. Бараково, с. 
Мурсалево, с. Фролош, с. Цървище, с. Драгодан, с. Боровец, с. Бураново и с. 
Крумово. Общината заема площ от 181,7 кв.м. и е осма /предпоследна/ по 
големина от общините в рамките на Кюстендилска област /заема 5,84% от 
територията на областта/.    
 Основните приоритетни сектори на стопанско развитие на община 
Кочериново се предопределят до голяма степен от наличните природни и 
териториални ресурси, географските и климатични особености на региона, както 
и от геостратегическото положение на общината и провежданата регионална 
политика от органите за местно самоуправление. На тази основа приоритетните 
икономически сектори са на първо място селско стопанство /растениевъдство и 
животновъдство/, на второ място селски, еко и културен туризъм, на трето 
място дърводобив и дървопреработване, следвани на четвърто място от 
хотелиерство и ресторантьорство и на пето но не на последно място 
преработвателна хранително – вкусова промишленост.  
  

Визията за развитие на община Кочериново е “Осигуряване на 
оптимални бизнес и социални условия за устойчиво развитие на община 
Кочериново, чрез максимално ефективно използване на нейните ресурсите в 
т.ч.: природни, социално – демографски, финансови, геостратегически и 
инфраструктурни”. 
 При следване на така приетата визия са определени и основните 
приоритети в бъдещото развитие на община, а именно: 

Първи приоритет:   Създаване на условия за балансиран растеж на 
икономиката на общината чрез подпомагане на малкия и среден бизнес и 
стимулиране развитието на традиционните отрасли като селското и горското 
стопанство, туризма /селски, еко и културен/, леката промишленост и сектора на 
услугите. 

Втори приоритет:   Преодоляване тенденцията към обезлюдяване на 
населените места в общината чрез подобряване благосъстоянието на 
населението, повишаване на заетостта, подобряване качеството на здравните и 
образователните услуги и подобряване на условията за работа, отдих и туризъм, 
спорт и култура. 
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Трети приоритет:   Подобряване, подновяване и модернизация на 
техническата инфраструктура и подобряване на околната среда при съхраняване 
и възобновяване на природните ресурси. 

Четвърти приоритет:   Развитие и модернизация на социалната 
инфраструктура в общината, осъществяване и поощряване на дейности свързани 
с трансграничното сътрудничество между България и Македония. 
  
 На основата на тези визия и приоритети е извършено цялостно планиране 
на дейността на община Кочериново за периода след присъединяване към 
Европейския съюз 2007 – 2013 година, а те от своя страна са изведени на базата 
на задълбочен анализ на текущото икономическото, социално – демографско и 
природно – ресурсно състояние на общината. 
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Анализ на природния потенциал и фактори за развитие на 
община Кочериново 

 
 
 
 

Обща характеристика на ресурсите на община Кочериново 
 Местоположение, територия и граници с други общини 

Община Кочериново се намира в югозападната част на Република 
България и съгласно разпоредбите на Закона на регионалното развитие в 
югозападен район за планиране. Разположена е от двете страни на средното 
течение на р. Струма и долната третина на р. Рилска. На Север общината 
граничи с община Бобошево, на изток с община Рила, на запад с община 
Невестино и на юг с община Благоевград. С изключение на последната всички 
останали са в териториалния обхват на Област Кюстендил. 

 

Фиг.1 Местоположение на Община Кочериново 

 
 
Географското разположение, климатът и релефът на Община Кочериново 

предопределят наличието на благоприятни условия и предпоставки за 
приоритетно развитие на отделни отрасли на икономиката на общината,  като 
селско стопанство, горско стопанство, дърводобив и дървопреработване, селски 
и еко туризъм, хотелиерство, преработка на селскостопанска продукция и други.  
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Община Кочериново е една от деветте общини в границите на 
Кюстендилска област. Заема площ от 182,306 км2 и се подрежда на предпоследно 
място по територия в рамките на областта. Освен община Кочериново, в рамките 
на областта влизат и общините Кюстендил, Невестино, Рила, Дупница, 
Трекляно, Бобов дол, Сапарева Баня и Бобошево. Разпределението на 
територията на Областта между съставляващите я общини е представено на 
Таблица 1 и Графика 1 

 

Таблица 1 / Графика 1 Разпределение на територията на Област Кюстендил 

Разпределение на територията на Област Кюстендид

6,76% 4,43%
5,97%

31,44%

14,41%

11,83%

5,93%

10,78%

8,45% Бобовдол

Бобошево

Кочериново

Кюстендил

Невестино

Рила

Сапарева баня

Дупница

Трекляно

№ Община Територия 
/дка/

Дял от областта 
/%/

1 Кюстендил 959 429,0 31,44%
2 Невестино 439 686,0 14,41%
3 Рила 360 960,0 11,83%
4 Дупница 329 059,0 10,78%
5 Трекляно 257 826,0 8,45%
6 Бобов дол 206 188,0 6,76%
7 Сапарева баня 180 921,0 5,93%
8 Кочериново 182 306,0 5,97%
9 Бобошево 135 142,0 4,43%

Общо 3 051 517,0 100,00%

Разпределение на територията на Област Кюстендид

6,76% 4,43%
5,97%

31,44%

14,41%

11,83%

5,93%

10,78%

8,45% Бобовдол

Бобошево

Кочериново

Кюстендил

Невестино

Рила

Сапарева баня

Дупница

Трекляно

№ Община Територия 
/дка/

Дял от областта 
/%/

1 Кюстендил 959 429,0 31,44%
2 Невестино 439 686,0 14,41%
3 Рила 360 960,0 11,83%
4 Дупница 329 059,0 10,78%
5 Трекляно 257 826,0 8,45%
6 Бобов дол 206 188,0 6,76%
7 Сапарева баня 180 921,0 5,93%
8 Кочериново 182 306,0 5,97%
9 Бобошево 135 142,0 4,43%

Общо 3 051 517,0 100,00%

 
От Таблица 1 /вкл. Графика 1/ се вижда, че Община Кочериново заема 

едва 5,97 % от територията на Област Кюстендил /респективно 0,16% от 
територията на Република България/. Най – голямата община в рамките на 
областта е самата Община Кюстендил, заемаща 31,44%, следвана от община 
Невестино – 14,41%, община Рила – 11,83% и община Дупница – 10,78%. Най – 
малката по територия община в област Кюстендил е община Бобошево, заемаща 
само 4,43% от територията й. 

 
Община Кочериново разполага с 91 191  дка земеделски земи1, от които 

50439 дка обработваеми площи. Близо половината от земеделските територии на 
общината са необработваеми /44,69%/, като това съотношение средно за 
общината е 45,02%. Най – висок дял на обработваемите земи в областта има 
община Бобошево /72,94%/, а най – малък община Рила – 19,5%. 

Делът на поливните площи от общия размер на обработваемите 
земеделски територии в община Кочериново е 46,60% и е повече от два пъти по 
– голям от средния за областта – 19,75%. Едновременно с това Общината има и 
най – голям дял на поливните площи от всички останали общини в рамките на 
областта. 

Горските територии на община Кочериново са в размер на 73 851 дка и 
заемат 40,51 % от общата територия на общината.  

                                                 
1 Данните са от Национален център по кадастър ЕООД /Баланс на територията на РБългария към 
31.12.2000 г. по вид на територията по райони за планиране, области и общини/ 
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Застроената площ на Община Кочериново /населени места и други 
урбанизирани територии/ е 7 974 дка, а транспортната територия едва 600 дка 
или 0,33 % от общата площ на общината. Водните течения и водните площи на 
общината заемат 1,17 % от територията, като така се подрежда на трето място в 
областта след община Кюстендил и община Дупница. Териториите за добив на 
полезни изкопаеми на община Кочериново са в размер на 6 558 дка /или 3,6% от 
общата територия на общината/. 

Подобно разпределение на поземления фонд на общината предопределя и 
основния поминък на населението, а именно селско стопанство - 
растениевъдство и животновъдство.  

Подробна информация за структурата на територията на Община 
Кочериново, както и на останалите общини в рамките на област Кюстендил, по 
видове фондове е представено в Таблица 2 и Графика 2. 

 
Таблица 2/ Графика2 Разпределение на територията  по фондове 

Общо
в т.ч: 

обработваема 
площ

от нея: 
поливна 
площ

България 111 001 902 63 764 817 49 769 279 7 453 548 37 157 538 4 603 416 2 010 385 2 710 867 754 879
Югозападен 20 306 441 8 698 653 5 269 358 831 719 9 605 855 948 237 207 980 727 016 118 700
Кюстендил 3 051 517 1 501 276 825 467 163 020 1 273 250 105 445 29 507 126 856 15 183
Бобовдол 206 188 137 388 99 399 12 181 44 908 10 293 1 048 11 284 1 267
Бобошево 135 142 76 772 55 996 10 170 48 550 4 448 1 456 3 136 780
Кочериново 182 306 91 191 50 439 23 503 73 851 7 974 2 132 6 558 600
Кюстендил 959 429 456 454 274 188 69 474 403 184 39 669 13 293 40 370 6 459
Невестино 439 686 187 969 101 071 5 583 227 883 10 038 3 048 9 396 1 352
Рила 360 960 144 052 27 734 9 530 184 007 3 500 2 043 26 882 476
Сапарева баня 180 921 73 049 34 677 7 300 97 093 5 811 991 3 247 730
Дупница 329 059 205 410 136 932 25 279 85 594 18 678 4 994 11 648 2 735
Трекляно 257 826 128 991 45 031 0 108 180 5 034 502 14 335 784

Общо

в т.ч: 
обработваема 
площ /% от 
земеделска/

поливна 
площ /% от 
обработвае

ма/
България 100,00% 57,44% 78,05% 14,98% 33,47% 4,15% 1,81% 2,44% 0,68%
Югозападен 100,00% 42,84% 60,58% 15,78% 47,30% 4,67% 1,02% 3,58% 0,58%
Кюстендил 100,00% 49,20% 54,98% 19,75% 41,73% 3,46% 0,97% 4,16% 0,50%
Бобовдол 100,00% 66,63% 72,35% 12,25% 21,78% 4,99% 0,51% 5,47% 0,61%
Бобошево 100,00% 56,81% 72,94% 18,16% 35,93% 3,29% 1,08% 2,32% 0,58%
Кочериново 100,00% 50,02% 55,31% 46,60% 40,51% 4,37% 1,17% 3,60% 0,33%
Кюстендил 100,00% 47,58% 60,07% 25,34% 42,02% 4,13% 1,39% 4,21% 0,67%
Невестино 100,00% 42,75% 53,77% 5,52% 51,83% 2,28% 0,69% 2,14% 0,31%
Рила 100,00% 39,91% 19,25% 34,36% 50,98% 0,97% 0,57% 7,45% 0,13%
Сапарева баня 100,00% 40,38% 47,47% 21,05% 53,67% 3,21% 0,55% 1,79% 0,40%
Дупница 100,00% 62,42% 66,66% 18,46% 26,01% 5,68% 1,52% 3,54% 0,83%
Трекляно 100,00% 50,03% 34,91% 0,00% 41,96% 1,95% 0,19% 5,56% 0,30%

Райони за 
планиране, 

области и общини
О Б Щ О

Територия по вид /%/
Земеделска

Горска

Населени 
места и други 
урбанизирани 
територии

Водни 
течения и 
водни 
площи

За добив на 
полезни 
изкопаеми

За 
транспорт и 
инфраструк

тура

Район за 
планиране, област 

и общини
О Б Щ О

Територия по вид /дка/
Земеделска

Горска

Населени 
места и други 
урбанизирани 
територии

Водни 
течения и 
водни 
площи

За добив на 
полезни 
изкопаеми

За 
транспорт и 
инфраструк

тура
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Графика 2 Територия по фондове
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В състава на Община Кочериново влизат 11 населени места, от които 1 

град /общинския център – гр. Кочериново/ и 10 села, в т.ч.: 
 Гр. Кочериново  
 с. Стоб 
 с. Пороминово 
 с. Бараково 
 с. Мурсалево 
 с. Фролош 

 с. Цървище 
 с. Драгодан 
 с. Боровец 
 с. Бураново 
 с. Крумово 

В пет от населените места в рамките на Община Кочериново има избрани 
кметове /в т.ч. гр. Кочериново, с. Стоб, с. Пороминово, с. Бараково и с. 
Мурсалево/, а в останалите населени места – кметски наместници. Кметовете в 
4-те села, както и кметските наместници са пряко подчинени на кмета на 
общинския център, съгласно установената организационно – управленска и 
функционална структура на общината /Виж Схема 1/. 
 Разпределение на територията на общината между единайсетте населени 
места в нейните граници е представено в Таблица 3 

 

Таблица 3 Разпределение на територията  на общината по населени места 

№ Населено място Територия /дка/  % от територията 
на общината 

1 Гр. Кочериново 20 819,40 11,42%
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2 с. Стоб 19 655,08 10,78%
3 с. Пороминово 12 187,21 6,69%
4 с. Бараково 7 435,52 4,08%
5 с. Мурсалево 12 078,20 6,63%
6 с. Фролош 50 930,20 27,94%
7 с. Цървище 23 329,59 12,80%
8 с. Драгодан /долен и горен/ 8 494,43 4,66%
9 с. Боровец 7 906,01 4,34%

10 с. Бураново 10 758,46 5,90%
11 с. Крумово 8 711,90 4,78%
  ОБЩО 182 306,00 100,00%

 
 Релеф и климат 

Релеф 
Община Кочериново е част от Кюстендилска област и Югозападен 

социално - икономически район на Република България. Релефът на Югозападен 
район представлява съвкупност от планини, котловини, проломи и речни 
долини. В северната част от района се намира Западна Стара планина, заедно с 
Ихтиманска, Средна гора, Лозенска, Витоша, Люлин, Вискяр и Завалска. На юг 
от тях се простират Трънската, Брезнишката и Пернишката котловина. В близост 
на тях са разположение двете планински групи – Верило – Руйската и Конявско 
– Милевската. На юг от тях са разположени Кюстендилската, Дупнишката и 
Самоковката котловини. Централно място в района заемат планините Рила и 
Пирин, както и южната погранична планина Славянка. На запад са разположени 
планините – Осогово, Влахина, Малешавска, Огражден и Беласица. Планините в 
района благоприятстват и предопределят развитието на туризма, 
животновъдството, дърводобивната и дървопреработвателната промишленост. 

По поречията на Искър, Струма и Места са разположени множество 
плодородни котловини като Софийската, Радомирската, Кюстендилската, 
Санданско – Петричката и др. Те се явяват основен фактор за развитието 
селското стопанство, леката и в частност хранително – вкусовата промишленост, 
транспорта и транспортната инфраструктура в района. 

 
Релефът на Община Кочериново е смесен - планински, полупланински и 

равнинен. Планинските и полупланинските територии в общината заемат 74 
кв.км, което представлява 40,51 % от общата й площ. Средната надморска 
височина на община Кочериново е 633,2 м. Релефът и разположението на 
Община Кочериново между тези двете основни планински вериги в района 
благоприятства развитието на селското стопанство, горското стопанство /вкл. 
дърводобив и дървопреработване/, туризма и животновъдството.  
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Климат 
Община Кочериново се намира в зоната на преходно- континенталния 

климат със средиземноморско влияние, предимно по течението на река Струма. 
Тази зона се характеризира с продължителна пролет и лято, както и с мека зима. 
Климатът на общината е изключително благоприятен за  развитието на селското 
стопанство и най- вече за отглеждането на разнообразни селскостопански 
култури /зърнени култури, лен, картофи и др./.  

В района се чувства влиянието на средиземноморския климат, което е 
характерно за селищата, разположени по поречието на река Струма. През 
годината времето е относително топло време и мека и кратка зима. За 
формирането на валежите в региона от основно значение е характерният за 
общината  климат. 

Снегът се задържа предимно в най-високите места. Най-топли са месеците 
юли и август, а най-студени – януари и февруари. 
 Валежите в района са най- обилни през месеците април, ноември и 
декември. Средногодишната температура е 10°С, а годишната сума на валежите 
е 200 мм. Преобладаващите ветрове са северните. 
 
 Водни ресурси 

През територията на Община Кочериново минава р.Струма, 
характеризираща се с пълноводие по време на топенето на снеговете в 
планините, както и по време на пролетните и есенните валежи. На територията 
на  Община Кочериново в р. Струма се вливат две реки – р.Копривен и р.Рилска. 
Водосборният басейн на р. Копривен е изцяло в границите на Общината, като 
минава през с.Фролош и в близост до с.Цървище и Горни Драгодан.  

Релефът на водосборния басейн се характеризира с надморска височина от 
400 до 1300м.  при извора.  

Река Рилска води началото си от планинските масиви в Община Рила, като 
на територията на Община Кочериново минава през с.Стоб, с.Пороминово и 
с.Бараково. 
 Качествата и характеристиките на повърхностните води в Община 
Кочериново до голяма степен се формират под влиянието на хидроложките 
процеси, климата, геоложките и геолого - морфологичните условия, както и под 
влиянието на почвено - растителната структура на водните басейни. Речният 
отток на р.Копривен е образуван от дъждовните и подземните води, които от 
своя страна са функция на геоложкия строеж на басейна, климата и почвено- 
растителния комплекс.  
 На територията на Община Кочериново има изградени 14 микроязовира, 
използвани при напояването в селското стопанство и които биха могли да бъдат 
използвани за развъждане на риби. 
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 Почвено плодородие 
 Почвите в югозападния район са разнообразни – смолници в северните 
котловини, канелено – горски и алувиално – ливадни в южните. Те позволяват 
отглеждането на пшеница, царевица, ръж, късни зеленчуци, лозя, овощия, 
тютюн, фъстъци  и пр.   
 Характерни за община Кочериново са канелените горски почви, като 
почвеният слой на територията на общината е в естествено състояние и е 
незамърсен. Почвеният профил се отличава и характеризира с доста разтеглен 
хумусно - акумулативен хоризонт, чиято мощност варира между 5 и 15см. Те са 
с мощен и уплътнен алувиален хоризонт, като уплътняването понякога обхваща 
и част от хумусния хоризонт. Хумусният слой има различна мощност и 
оцветяване, от бледожълто до кафеникаво. 
 Структурата на канелените почви е по- добре изразена в необработените и 
по - слабо изразена при обработените земи. Познаването на особеностите на 
основните типове почвени слоеве на територията на Община Кочериново е 
важно условие за подбор на земеделски култури, които най-добре се развиват 
върху тези почви.  
 
 Растителен и животински свят 

Растителността в района е относително разнообразна. На места тази 
растителност е оскъдна, като е представена предимно от житно разнотревие, 
главно от сухоустойчиви видове като: оман, жълто подрумниче, лайка, бял 
равнец, обикновена паламида, синя метличина, обикновен гингер, синя жлъчка, 
репей, пирей, овчарска торбичка, коприва, полска овсита, ливадна тимотейка, 
ливадна класица, ливадна власатка, ливадна метлица, ежкова главица. 

Тази сухоустойчива растителност благоприятства развитието на 
животновъдството в региона, т.е. тя би могла да се използва като пасища. 
 Съществуват участъци предимно с храстовидни видове като шипка, драка 
и др. Дървесната растителност е представена предимно от млади насаждения на 
черен и бял бор, а по поречието на реката – елша. Като единични дървета се 
срещат диви сливи, круши и др. 
 В района почти не се срещат защитени и редки тревни, храстови и 
дървесни видове. 
 Животинският свят е представен от насекоми и сухоземни видове, птици и 
дънни образувания в реката, която не е с голямо и силно течение. 
 
 Население 

Основни абсолютни и относителни показатели, характеризиращи 
населението на община Кочериново като основен фактор за нейното бъдещо 
развитие, са: 

 брой и гъстота на населението; 
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 брой и динамика на населението по населени места в общината; 
 структура на населението на възрастови групи; 
 структура на населението на пол; 
 живородени, умрели и естествен прираст на населението; 
 механичен прираст на населението; 
 сключени бракове и бракоразводи и др. 

По официални статистически данни за 2003 год. населението на община 
Кочериново е 6220 души, от които 2964 мъже и 3256 жени. Населението на 
Общината представлява 3,98% от населението на Кюстендилска област, 0,29% от 
Югозападен район за планиране и 0,08% от населението на Република България.  

Гъстотата на населението на община Кочериново /34 души на кв.км./ е 
близо два пъти по малка от средната за страната /70 души на кв.км./ и три пъти 
по малка от средната за югозападен район  - 104 души на кв.км. /виж Таблица 4/.  

 

Таблица 4 Гъстота на населението към 31.12.2003 год.  
Райони за планиране, 
области и общини Площ  (кв.км.) Население 

(брой) 
Гъстота на населението

човека/км2 
България 111001,9 7801273,0 70,3 
Югозападен 20306,4 2110036,0 103,9 
Кюстендил 3051,5 156376,0 51,2 
Бобовдол 206,2 11129,0 54,0 
Бобошево 135,1 3515,0 26,0 
Дупница 329,1 50250,0 152,7 
Кочериново 182,3 6220,0 34,1 
Кюстендил 959,4 67723,0 70,6 
Невестино 439,7 3919,0 8,9 
Рила 361,0 3795,0 10,5 
Сапарева баня 180,9 8630,0 47,7 
Трекляно 257,8 1195,0 4,6 

 
 Гъстотата на населението е показател за териториалната осигуреност на 
населението от гледна точка на териториалния фонд като ресурс за развитието 
на общината. С най – малко площ на човек от населението разполагат община 
Дупница, следвана от община Кюстендил, а с най – много общините Трекляно и 
Невестино.  
 В общинският център гр.Кочериново живеят най – голям брой от 
населението /почти половината от населението на общината или средно 42,5%/, 
следван от с. Стоб /около 16% от населението/ и с. Бараково /9,5% от 
населението/.  
 Анализът на динамиката на населението в общината по населени места 
показва силно изразена отрицателна тенденция в намаляване на населението за 
периода 2001 – 2002 год. /намаляване на населението със 108 души/, и 
сравнително по – малко негативна за периода 2002 – 2003 год. или намаление 
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само със 17 души. Нарастване на население за последната анализирана година е 
налице в гр. Кочериново, с. Бараково, с. Мурсалево, с. Фролош и с. Крумово.  

 

 Таблица 5 Брой и динамика на населението по населени места в общината  

2001 г. 2002 г. 2003 г. 
Населено място 

брой % брой % брой % 

Промяна на 
населението 
2002/2001 г. 

Промяна на 
населението 
2003/2002 г. 

с. Бараково         607 9,57% 591 9,48% 597 9,60% -16 6 
с. Боровец          161 2,54% 159 2,55% 152 2,44% -2 -7 
с. Бураново         220 3,47% 214 3,43% 212 3,41% -6 -2 
с. Драгодан         134 2,11% 132 2,12% 124 1,99% -2 -8 
гр. Кочериново      2690 42,40% 2653 42,54% 2661 42,78% -37 8 
с. Крумово          89 1,40% 89 1,43% 90 1,45% 0 1 
с. Мурсалево        567 8,94% 557 8,93% 575 9,24% -10 18 
с. Пороминово       556 8,76% 552 8,85% 533 8,57% -4 -19 
с. Стоб             1027 16,19% 1013 16,24% 975 15,68% -14 -38 
с. Фролош           193 3,04% 182 2,92% 206 3,31% -11 24 
с. Цървище          101 1,59% 95 1,52% 95 1,53% -6 0 
Община Кочериново 6345 100% 6237 100% 6220 100% -108 -17 

 
Структурата на населението в община Кочериново по основни възрастови 

групи е следното: 11,51% от населението е под трудоспособна възраст /или от 0 
до 15 години/, 49,13% в трудоспособна възраст /от 16 до 60 год. за жените и 63 
год. за мъжете/ и в над трудоспособна възраст респективно – 39,36%. Делът на 
населението в над трудоспособна възраст в общината е значително над средния 
за областта /с близо 12%/. Подобна негативна тенденция е показател за 
застаряване на населението в община Кочериново, а населението е водещ и 
основен фактор за бъдещото развитие на всяка общината.  

В Таблица 6 и Графика 3 е представена подробно разпределение по пол и 
възраст на населението на общината, останалите общини в областта, областта, 
района и страната. 

 

Таблица 6 Разпределение на населението по район, пол  и възраст  

Общо Мъже Жени 
 Под 

трудоспособна 
възраст 

 В 
трудоспособна 

възраст 

 Над 
трудоспособна 

възраст 

Райони за 
планиране,области 

и общини 
Брой 

България 7801273 3790840 4010433 1209566 4746532 1845175 
Югозападен 2110036 1014574 1095462 304585 1328396 477055 
Кюстендил 156376 76292 80084 21975 91144 43257 
Бобов дол 11129 5693 5436 1568 6458 3103 
Бобошево 3515 1616 1899 399 1516 1600 
Дупница 50250 24416 25834 7685 30910 11655 
Кочериново 6220 2964 3256 716 3056 2448 
Кюстендил 67723 32898 34825 9559 40609 17555 
Невестино 3919 1889 2030 232 1256 2431 
Рила 3795 1899 1896 514 2077 1204 
Сапарева баня 8630 4321 4309 1253 4844 2533 
Трекляно 1195 596 599 49 418 728 
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  Структура /% от общото население/ 
България 100,00% 48,59% 51,41% 15,50% 60,84% 23,65% 
Югозападен 100,00% 48,08% 51,92% 14,44% 62,96% 22,61% 
Кюстендил 100,00% 48,79% 51,21% 14,05% 58,29% 27,66% 
Бобов дол 100,00% 51,15% 48,85% 14,09% 58,03% 27,88% 
Бобошево 100,00% 45,97% 54,03% 11,35% 43,13% 45,52% 
Дупница 100,00% 48,59% 51,41% 15,29% 61,51% 23,19% 
Кочериново 100,00% 47,65% 52,35% 11,51% 49,13% 39,36% 
Кюстендил 100,00% 48,58% 51,42% 14,11% 59,96% 25,92% 
Невестино 100,00% 48,20% 51,80% 5,92% 32,05% 62,03% 
Рила 100,00% 50,04% 49,96% 13,54% 54,73% 31,73% 
Сапарева баня 100,00% 50,07% 49,93% 14,52% 56,13% 29,35% 
Трекляно 100,00% 49,87% 50,13% 4,10% 34,98% 60,92% 

 

Графика3 Разпределение на населението по възраст  
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От таблицата и графиката се вижда, че с най – малък дял възрастно 

население в областта са общините Дупница /23,19%/, Кюстендил /25,92%/ и 
Сапарева баня /29,35%/. Най – силно изразена тенденция към застаряване на 
населението са общините Невестино /62,03% от населението са над 60 год./ и 
Трекляно /60,92% от населението/. 

 
Раждаемостта и смъртността са факторите определящи естествения 

прираст на населението в даден район. Естественият прираст представлява 
разликата между броя на живородените деца в определен район и броя на 
починалите лица в същия район.  
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Таблица 7 Естествен прираст на населението по общини към 31.12.2003 год.   

Общо Момчета Момичета Общо Мъже Жени Общо Момче
та 

Моми
чета Общо Мъже Жени 

България 67359 34670 32689 111927 59992 51935 831 488 343 -44568 -25322 -19246 -0,57%
Югозападен 17730 9168 8562 28012 14827 13185 145 90 55 -10282 -5659 -4623 -0,49%
Кюстендил 1141 588 553 2663 1329 1334 18 9 9 -1522 -741 -781 -0,97%
Бобов дол 72 38 34 197 103 94 1 1 - -125 -65 -60 -1,12%
Бобошево 15 5 10 127 66 61 - - - -112 -61 -51 -3,19%
Дупница 389 201 188 721 380 341 6 3 3 -332 -179 -153 -0,66%
Кочериново 28 12 16 147 66 81 - - - -119 -54 -65 -1,91%
Кюстендил 546 284 262 1039 509 530 7 3 4 -493 -225 -268 -0,73%
Невестино 4 2 2 154 71 83 2 1 1 -150 -69 -81 -3,83%
Рила 24 12 12 79 42 37 1 1 - -55 -30 -25 -1,45%
Сапарева баня 62 34 28 158 71 87 1 - 1 -96 -37 -59 -1,11%
Трекляно 1 - 1 41 21 20 - - - -40 -21 -19 -3,35%

Умрели деца под 1 г. Естествен прираст 
Райони за планиране, 
области и общини

Живородени Умрели
% от 

население
то

 
 

Тенденциите посочени при разглеждането на възрастовата структура на 
населението на Област Кюстендил по общини още веднъж се потвърждават и 
при анализа на показателя “естествен прираст на населението”. Общините с най 
– висок отрицателен прираст към общия брой на хората /т.е. с най - висок дял на 
починалите/ са Невестино и Трекляно, а с най – нисък респективно Дупница и 
Кюстендил. Това още веднъж доказва тенденцията към застаряване на 
населението в първите две общини и същата тенденция, но със значително по – 
ниски темпове за общините Дупница и Кюстендил. 

Сравнителни данни за механичният прираст на населението за 2003 год. /в 
т.ч. и по пол/ в община Кочериново, както и останалите общини в областта са 
представени в следващата Таблица 8: 

 

Таблица 8 Механичен прираст на населението по общини към 31.12.2003 год.   
Заселени Изселени Механичен прираст Райони за 

планиране, области 
и общини Общо Мъже Жени Общо Мъже Жени Общо Мъже Жени 

България 152269 71321 80948 152269 71321 80948 0 0 0 
Югозападен 48013 22797 25216 31903 15144 16759 16110 7653 8457 
Кюстендил 3015 1433 1582 3863 1798 2065 -848 -365 -483 
Бобов дол 249 134 115 368 168 200 -119 -34 -85 
Бобошево 182 88 94 65 32 33 117 56 61 
Дупница 653 286 367 1097 493 604 -444 -207 -237 
Кочериново 278 134 144 176 92 84 102 42 60 
Кюстендил 985 449 536 1803 868 935 -818 -419 -399 
Невестино 133 65 68 96 39 57 37 26 11 
Рила 153 84 69 70 26 44 83 58 25 
Сапарева баня 163 73 90 163 70 93 - 3 -3 
Трекляно 219 120 99 25 10 15 194 110 84 
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През 2003 година в рамките на община Кочериново са сключени 17 брака 
/или 3% от брой на браковете в областта/, а броят на бракоразводите за същия 
период е 5 /или 1,8% от общия брой на разводите в Кюстендилска област/. 
 
 

Фактори за развитие на Община Кочериново 
 Развитието на Община Кочериново е фактор и елемент от националното 
развитие на страната. Едновременно с това то е и функция на множество 
фактори, като капацитет на местното самоуправление /в лицето на кмета на 
общината и общинската администрация/, геостратегическо положение, 
историческо и културно наследство, национална и регионална политика, 
формиране и изпълнение на общинския бюджет, мащаб, природни ресурси, 
човешки ресурси /труд/, капитал, инвестиции, транспорт и комуникации, 
производствени дейности, технологии, външни пазари и др. Една част от тези 
фактори /обективно съществуващите/ бяха представени в предходната точка от 
Общинския план за развитие, а останалите ще бъдат обект на анализ и коментар 
в последващото изложение. 

 
Общинска администрация 

 Кметът и общинската администрация като представители на органите на 
местно самоуправление са натоварени със задачите и отговорностите по  вземане 
на решения и извършване на дейности при определяне, изпълнение и контрол 
при изпълнението на регионалната и национална политика за развитие. Във 
връзка с това те взимат решения, свързани с: 

 устройството и развитието на територията на общината и населените 
места в нея; 

 общинското имущество, предприятия и финанси /данъци и такси/; 
 образованието на територията на общината; 
 здравеопазването; 
 културата /читалища, театри, кина, библиотеки, музей, паметници на 
културата, исторически паметници и др./; 

 благоустрояването и комуналните дейности /водоснабдяване, 
канализация, електрификация, топлофикация, комуникации, 
инфраструктура, третиране на битови отпадъци и пр./; 

 социално подпомагане; 
 опазване на околната среда и рационално използване на природните 
ресурси на общината и не на последно място 

 развитие на спорта, отдиха и туризма с общинска значение. 
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В общинската администрация на община Кочериново работят 52 души 
структурирани в няколко основни функционални направления /Виж Схема 1/. 
Щатът на общината за 2004 год. е 37.5 души, двама души – по структурата 
дофинансиране и 13 души – към щата на други дейности.  
 Пряко подчинени на кмета на общината при изпълнение на своите 
служебни задължения са двамата заместник кмета /в т.ч. зам. кмет по 
хуманитарните дейности и зам. кмет по стопанските дейности/, секретаря на 
общината, кметовете и кметските наместници на останалите населени места в 
рамките на община Кочериново, както и двамата ръководители на двете 
дирекции /Дирекция “Благоустрояване, социални дейности образование” и 
Дирекция “Административно, правно – информационно обслужване, финансово 
– стопански дейности и управление на собствеността”/. 
 Освен показаните на Схема 1 към Общината се извършват още няколко 
бюджетни дейност, с чието изпълнение са ангажирани още 13 души, в т.ч.: 

 Управление, контрол и регулиране на дейност “Жилищно 
строителство и териториално развитие”  
 старши специалист    - 1 човек 

 Бани и перални 
 изпълнител – електротехник  - 1 човек 

 Служби и дейност по поддържане 
 механик     - 1 човек 
 шофьор     - 1 човек 

 Озеленяване 
 изпълнител – работник   - 3 души 

 Чистота 
 шофьор     - 2 души 
 изпълнител – работник   - 2 души 
 изпълнител – работник БКС  - 1 човек 
 отговорник по ромските въпроси - 1 човек. 

 
 По програмата “Социални помощи към заетост” към сектор чистота към 
Общината работят още 63 души на 6-часов работен ден и 16 души на 4-часов 
работен ден. 
 Общинският съвет на община Кочериново се състои от 11 души,   I като 
негов председател е Васил Борисов.  
 Кмет на община Кочериново е Костадин Петров Катин избран на ІІ- тур 
на местните избори през 2003 год. и представител на Коалиция “ЗА ОБЩИНА 
КОЧЕРИНОВО”.  



  
ОО  ББ  ЩЩ  ИИ  НН  АА      КК  ОО  ЧЧ  ЕЕ  РР  ИИ  НН  ОО  ВВ  ОО  

 

Април, 2005 г. 
 

Схема 1 “Организационна структура на Община Кочериново” 
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К М Е Т

О Б Щ  И Н С К И  С Ъ В Е Т

КМЕТОВЕ /4/

КМЕТСКИ НАМЕСНИЦИ /6/

ДИРЕКЦИЯ /АПИО/
Административно, правно – информационно обслужване,

финансово – стопански дейности и управление на собствеността

ГЛАВЕН СЧЕТОВОДИТЕЛ /Даниела Кирова/

Главен експерт бюджет, ТРЗ, наеми

Главен експерт общинска собственост

Старши специалист АПИО

Старши счетоводител

Младши счетоводител

Технически сътрудник в общинска администрация

Технически сътрудник в населено място /4/ 

Технически сътрудник /домакин/

Технически сътрудник /касиер/

ДИРЕКЦИЯ
Благоустрояване, социални дейности 

и образование

ГЛАВЕН АРХИТЕКТ /Екатерина Баханова/

Главен експерт земеделие, гори 
и опазване на общинската собственост 

Главен експерт образование

Младши експерт - еколог

Младши експерт – ОМЗ и гражданска защита

Старши специалист - чистота

Старши специалист - озеленяване

Старши специалист – кадастър и регулация /2/ 

Технически сътрудник - шофьор

ЗАМЕСТНИК КМЕТ
ПО СТОПАНСКИТЕ ДЕЙНОСТИ

Иван Минков

С Е К Р Е Т А Р
НА ОБЩИНАТА
Катя Иванова

ЗАМЕСТНИК КМЕТ
ПО ХУМАНИТАРНИТЕ ДЕЙНОСТИ

Славчо Лапев

К М Е Т

О Б Щ  И Н С К И  С Ъ В Е Т

КМЕТОВЕ /4/

КМЕТСКИ НАМЕСНИЦИ /6/

ДИРЕКЦИЯ /АПИО/
Административно, правно – информационно обслужване,

финансово – стопански дейности и управление на собствеността

ГЛАВЕН СЧЕТОВОДИТЕЛ /Даниела Кирова/

Главен експерт бюджет, ТРЗ, наеми

Главен експерт общинска собственост

Старши специалист АПИО

Старши счетоводител

Младши счетоводител

Технически сътрудник в общинска администрация

Технически сътрудник в населено място /4/ 

Технически сътрудник /домакин/

Технически сътрудник /касиер/

ДИРЕКЦИЯ /АПИО/
Административно, правно – информационно обслужване,

финансово – стопански дейности и управление на собствеността

ГЛАВЕН СЧЕТОВОДИТЕЛ /Даниела Кирова/

ДИРЕКЦИЯ /АПИО/
Административно, правно – информационно обслужване,

финансово – стопански дейности и управление на собствеността

ГЛАВЕН СЧЕТОВОДИТЕЛ /Даниела Кирова/

Главен експерт бюджет, ТРЗ, наеми

Главен експерт общинска собственост

Старши специалист АПИО

Старши счетоводител

Младши счетоводител

Технически сътрудник в общинска администрация

Технически сътрудник в населено място /4/ 

Технически сътрудник /домакин/

Технически сътрудник /касиер/

ДИРЕКЦИЯ
Благоустрояване, социални дейности 

и образование

ГЛАВЕН АРХИТЕКТ /Екатерина Баханова/

Главен експерт земеделие, гори 
и опазване на общинската собственост 

Главен експерт образование

Младши експерт - еколог

Младши експерт – ОМЗ и гражданска защита

Старши специалист - чистота

Старши специалист - озеленяване

Старши специалист – кадастър и регулация /2/ 

Технически сътрудник - шофьор

ДИРЕКЦИЯ
Благоустрояване, социални дейности 

и образование

ГЛАВЕН АРХИТЕКТ /Екатерина Баханова/

ДИРЕКЦИЯ
Благоустрояване, социални дейности 

и образование

ГЛАВЕН АРХИТЕКТ /Екатерина Баханова/

Главен експерт земеделие, гори 
и опазване на общинската собственост 

Главен експерт образование

Младши експерт - еколог

Младши експерт – ОМЗ и гражданска защита

Старши специалист - чистота

Старши специалист - озеленяване

Старши специалист – кадастър и регулация /2/ 

Технически сътрудник - шофьор

ЗАМЕСТНИК КМЕТ
ПО СТОПАНСКИТЕ ДЕЙНОСТИ

Иван Минков

ЗАМЕСТНИК КМЕТ
ПО СТОПАНСКИТЕ ДЕЙНОСТИ

Иван Минков

С Е К Р Е Т А Р
НА ОБЩИНАТА
Катя Иванова

С Е К Р Е Т А Р
НА ОБЩИНАТА
Катя Иванова

ЗАМЕСТНИК КМЕТ
ПО ХУМАНИТАРНИТЕ ДЕЙНОСТИ

Славчо Лапев

ЗАМЕСТНИК КМЕТ
ПО ХУМАНИТАРНИТЕ ДЕЙНОСТИ

Славчо Лапев
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Геостратегичесто положение на Община Кочериново 
Географските дадености и геостратегическото положение на всеки един 

регион са един от най- важните фактори за досегашното му развитие, а също и 
потенциал за бъдещото му развитие.  

На север Община Кочериново граничи с община Бобошево, на изток с 
община Рила и на югозапад с община Благоевград, като се намира на около 10 
км. от Благоевград, на приблизително 25 км. от гр. Дупница и на 50 км. от 
областния си център -  гр. Кюстендил. 

Основен геостратегически фактор за благоприятните перспективи за 
развитието на Община Кочериново е минаващия през нея и в непосредствен 
близост до гр. Кочериново главен път Е79: София – Благоевград – Кулата. Този 
път представлява и една от основните сухопътни (в т.ч. железопътни) връзки 
между България и Гърция. Очакваното скорошно построяване на магистралата 
София – Солун по направлението на път Е79 допълнително ще допринесе за 
развитието на Общината и за силното подобряване на социално- 
икономическото й състояние. 

Важна, макар и недостатъчно ефективно използвана до сега, възможност 
за развитието на туризма, ресторантьорството и хотелиерството в региона, е и 
минаващият през Общината (включително и през гр. Кочериново) главен път за 
Рилския манастир. 

Община Кочериново е в списъка на регионите за трансгранично 
сътрудничество с Република Македония, което дава възможности за усвояване 
на финансови средства по предприсъединителните програми и фондове.  

През периода май – юли 2005 год. по програма PHARE ще бъдат 
отпускани средства по програма за трансгранично сътрудничество “България - 
Македония”. Предвижда се бенефициенти по програмата да бъдат общини, 
училища и читалища, а сумата по отделен проект от 10 000 до 50 000 евро. 

 
Към настоящият момент обаче, анализите показват, че възможностите 

предоставени от изключително благоприятното геостратегическо положение на 
общината не се използват достатъчно, особено от лицата и фирмите в частния 
сектор. По – ефективното използване на положителните страни на подобно 
геостратегическо положение ще залегне и в бъдещите приоритети и цели за 
развитие на община Кочериново. 
 

Историческо и културно наследство 
Древни са културните особености и историята на мястото, на което е 

разположена Община Кочериново в днешния й вид. Околностите на селищата в 
общината са изпълнени с развалини от древни строежи, културни и исторически 
паметници. От направените разкопки в редица села от общината са открити 
златни, сребърни и медни византийски, римски и български монети, глинени 
съдове и други.  
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Още в ІХ век в покрайнините в района на с. Стоб се е издигал град Стоби. 
В района на село Пороминово са законсервирани разкопките на древен римски 
обект. В местността “Градището” в околностите на гр. Кочериново са открити 
развалини от крепостни стени, строежи, водопроводи, останки от 
средновековната българска крепост – селището Крашево, съсед и съвременник 
на град Стоби.  

На територията на община Кочериново са открити 12 броя тракийски 
некрополи /могили/. Към момента са извършени разкопки само на могилите в 
района на Кочериново и Драгодан. Последните говорят за бита и поминъка на 
древните тракийски жители по нашите земи. 

Във всички населени места в общината през 19-ти век са изградени 
църкви, което говори за богатата душевност и култура на населените в този 
район. Това са: 

 Църквата “Св. Богородица” в гр. Кочериново – от 1863 год. 
 Църквата “Успение Богородично” в с. Бараково – от края на 19 век. 
 Църквата “Св. Никола” в с. Пороминово – построена през 1820 год. 
 Църквата “Св. Прокопий” в с. Стоб – построена през 1860 год. 
 Църквата “Св. Илия” в с. Мурсалево – построена през 1867 год. 
 Църквата “Св. Богородица” в с. Драгодан – построена през 1888 год. 
 Църквата “Св. Спас” в с. Боровец – построена края на 19 век. 
 Църквата “Св. Пророк Илия” в с. Бураново – построена през 1866 год. 
 Църквата “Св. Иван Рилски” в с. Крумово – построена през 1867 год. 
 Църквата “Св. Петка” в с. Цървище – построена през 1877 год. 
 Църквата “Св. Троица” в с. Фролош – построена през 1876 год.  

В края на миналия век към църквите в селата на общините са били 
открити и килийни училища. 

Най – важните природни забележителности на територията на общината, 
които могат да бъдат обект за развитие на туризма са  

 Собските пирамиди 
 Пещера в землището на с. Цървище “Янина градина”  - не проучвана 
 Пещера в землището на с. Фролош “Чочова скала”  – не проучвана 

 
Читалища в общината са изградени в началото на века, като в тях се е  

осъществявала всестранна културна, просветна и художествена дейност. На 
територията на Общината в момента съществуват само 4 читалища. 
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Анализ на бюджета на Община Кочериново 
 При съставянето на Общински план за развитие, анализ на бюджета на 
община Кочериново е необходим, дотолкова доколкото той разкрива цялостното 
икономическо и финансово състояние на общината  /в т.ч. населението в 
общината/. Той отразява възможности на общината за покриване на разходите 
както по осъществяването на оперативните й дейности, така и за реализацията на 
предприеманите от нея инвестиционни проекти /инфраструктури, екологични, 
образователни и др./.  
 В последващото изложение са анализирани данни от бюджета за 3-
годишен период, а именно от 2002 до 2004 год., като анализът е извършен в 
следните основни направления: 

 вертикален - за анализиране на съотношения на отделните елементи 
спрямо базова стойност; 

 хоризонтален - за проследяване на промяната в отделните най-важни 
пера на бюджета през разглеждания период; 

 сравнителен за извършване на сравнения; 
 функционален за анализ на разходите по функции и групи. 

 
Анализ на бюджетните приходи 

 Данни от бюджета за приходите на община Кочериново по окрупнени 
показатели са представени в Таблица 9 и Графика 4. 

 

Таблица 9 Бюджетни приходи по окрупнени показатели  

2002 2003 2004 Приходи 
лева % лева % лева % 

Данъчни приходи 127 960 54,42% 170 330 45,07% 160 340 35,79% 
Неданъчни приходи 107 165 45,58% 207 600 54,93% 287 676 64,21% 

Собствени приходи 235 125 18,61% 377 930 31,53% 448 016 33,28% 
Взаимоотношения с ЦБ 1 007 300 79,73% 752 560 62,79% 885 125 65,74% 
Трансфери 1 787 0,14% 5 563 0,46% 0 0,00% 
Финансиране на 
дефицита 19 120 1,51% 62 443 5,21% 13 175 0,98% 
ОБЩО ПРИХОДИ  1 263 332 100,00% 1 198 496 100,00% 1 346 316 100,00% 
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Графика 4  Бюджетни приходи
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Анализът на представените данни показва следните тенденции: 
 абсолютно нарастване на бюджетните приходи за периода 2002 – 2004 
год., като увеличението се дължи изцяло на положителната тенденция 
на нарастване на собствените приходи на общината; 

През 2002 година делът на собствените приходи на общината е бил 18,6% 
от общия размер на приходите по бюджета, а през 2004 год. – 33,3%. Подобна 
тенденция към увеличение на собствените приходи на общината е показател за 
подобряване на икономическото и финансово състояние на населението. Именно 
собствените приходи независимо под формата на данъци, такси, наеми или др. 
представляват част от доходите на населението, и увеличението на последните 
неминуемо води и до нарастване на техния дял в приходите бюджета на община 
Кочериново. 

 увеличението на собствените приходи на община Кочериново 
/представляващи сума от данъчните и неданъчните приходи/ се дължи 
преди всичко на увеличението на неданъчните приходи на общината и 
по – точно на приходите от продажба на държавно и общинско 
имущество и приходи от общински такси;  

 

Таблица 10 Структура на собствените приходите за периода 2002 – 2004 год.  

2002 2003 2004 Приходи 
лева % лева % лева % 

Приходи от данък върху доходите на 
физическите  лица  64 930 50,74% 133 350 78,29% 122 500 76,40% 
Приходи от данък върху печалбата 17 110 13,37%         
Приходи от данък за общините 420 0,33%         

Приходи от данък върху дивидентите и 
доходите             
Приходи от имуществени данъци 44 650 34,89% 36 980 21,71% 37 840 23,60% 



 Стр.26

Приходи от акцизи             
Приходи от други данъци по ЗКПО 850 0,66%         
Приходи от други данъци                
ДАНЪЧНИ ПРИХОДИ 127 960 100,00% 170 330 100,00% 160 340 100,00% 
Приходи и доходи от собственост 31 633 29,52% 44 300 21,34% 28 900 10,05% 
Приходи от общински такси 68 856 64,25% 97 600 47,01% 106 403 36,99% 

Приходи от глоби, санкции и 
наказателни лихви 4 500 4,20% 8 900 4,29% 2 000 0,70% 
Други неданъчни приходи 976 0,91% 1 800 0,87% 5 200 1,81% 

Приходи от продажба на държавно и 
общинско имущество 1 200 1,12% 55 000 26,49% 145 173 50,46% 
Приходи от концесии 0 0,00% 0 0,00% 0 0,00% 

Помощи, дарения и др.безвъзмездни 
суми 0 0,00% 0 0,00% 0 0,00% 

НЕДАНЪЧНИ ПРИХОДИ 107 165 100,00% 207 600 100,00% 287 676 100,00% 
ВСИЧКО СОБСТВЕНИ ПРИХОДИ 
/А+Б/ 235 125   377 930   448 016   

 

Графика 5  Структура на неданъчните приходи.  
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 Структурата на неданъчнте приходи през анализирания период е 
изключително динамична като с най – голяма тежест през 2002 год. са били 
приходите от общински такси, а най – малък е бил делът на приходите от 
продажба на общинско и държавно имущество. През 2004 година обаче 
последните имат най – голям дял /50,5% от общия размер на неданъчните 
приходи/ в резултат от протичащите приватизационни процеси. 
 

 абсолютно и относително намаление на размера на субсидиите от 
Централния бюджет /отчитани като взаимоотношения с ЦБ/.  

Посочената положителна тенденция е естествен резултат от нарастването 
на собствените приходи на общината, доколкото разходите за нейната издръжка 
и нормално функциониране са относително постоянни /или поне темповете на 
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нарастване са сравнително ниски и отразяват до известна степен инфлационните 
равнища/.  

 намаляване на размера на трансферите като стойността им за 2004 год. 
е нулева, както и намаляване и на размера на сумите за финансиране на 
дефицита /от 62 443 лв. за 2003 год. до 13175 лв. за 2004 год./.   

 
Анализ на бюджетните разходи 

Анализът на бюджетните разходи за периода 2002 – 2004 год. е направен в 
две основни направления, а именно: 

 по видове икономически разходи и  
 по функции. 

Подробни данни за стойностите на бюджетните разходи по икономически 
категории, както и тяхната структура е представена в Таблица 11, а динамиката 
на разходите по окрупнени икономически категории за представения период на 
Графика 6. 

Таблица 11 Структура на бюджетните разходи за периода 2002 – 2004 год.  
2002 2003 2004 РАЗХОДИ ПО БЮДЖЕТА 

лева % лева % лева % 
ЗАПЛАТИ И ОСИГУРОВКИ           
Заплати 555 547 71,94% 497 398 67,42% 527 512 65,03% 

Други възнаграждения и плащания 
на персонала 61 796 8,00% 47 089 6,38% 81 919 10,10% 

Осигурителни вноски за ДОО 121 099 15,68% 152 759 20,71% 166 291 20,50% 

Здравни осигурителни вноски от 
работодателя 20 398 2,64% 23 762 3,22% 26 497 3,27% 
Вноски за допълнителни зад. 
осигуряване 3 448 0,45% 4 337 0,59% 9 023 1,11% 

Други здравни осигуровки 10 000 1,29% 12 387 1,68% 0 0,00% 

ВСИЧКО заплати и осигуровки 772 288 61,13% 737 732 61,55% 811 242 60,26% 
              
ИЗДРЪЖКА             
Разходи за командировки 5 660 1,54% 5 165 1,69% 7 208 1,97% 

Храна 19 189 5,22% 44 100 14,43% 53 599 14,66% 

Медикаменти 1 458 0,40% 870 0,28% 2 870 0,79% 

Постелен инвентар и облекло 4 200 1,14% 3 450 1,13% 5 300 1,45% 

Материали, горива и енергия 86 443 23,54% 115 785 37,89% 150 640 41,21% 

Разходи за външни услуги 36 904 10,05% 51 330 16,80% 56 130 15,36% 

Текущ ремонт 4 000 1,09% 10 870 3,56% 14 026 3,84% 

Други разходи 35 303 9,61% 57 735 18,89% 59 657 16,32% 

Платени данъци, мита и такси 2 300 0,63% 10 050 3,29% 1 600 0,44% 

Стипендии 4 500 1,23% 2 729 0,89% 6 716 1,84% 
Обезщетения и помощи на 
домакинствата  167 300 45,55% 3 500 1,15% 7 800 2,13% 

ВСИЧКО издръжка 367 257 29,07% 305 584 25,50% 365 546 27,15% 
              
СУБСИДИИ             
Субсидии  за нефинансови 0 0,00% 12 575 36,79% 0 0,00% 
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предприятия 
Субсидии за организации с 
нестопанска цел 18 000 100,00% 19 805 57,94% 41 115 98,55% 

Разходи за членски внос и участие в 
нетърговски организации 0 0,00% 1 800 5,27% 605 1,45% 

ВСИЧКО субсидии 18 000 1,42% 34 180 2,85% 41 720 3,10% 
              
КАПИТАЛОВИ РАЗХОДИ             
Придобиване на МДА 105 787 100,00% 111 000 91,74% 105 608 82,63% 

Основен ремонт на ДМА 0 0,00% 10000 8,26% 22200 17,37% 

ВСИЧКО капиталови разходи 105 787 8,37% 121 000 10,10% 127 808 9,49% 
              
ВСИЧКО РАЗХОДИ ЗА 
ОБЩИНАТА 1 263 332 100,00% 1 198 496 100,00% 1 346 316 100,00% 

 

Графика 6  Структура на бюджетните разходи  
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За периода 2002- 2004 год. не се наблюдават резки промени в структурата 

на бюджетните разходи, която тенденция е обяснима и е резултат от 
предварителното планиране на бюджетните разходи. За разлика от бюджетните 
разходи, при бюджетните приходи са налице значителни отклонение от 
очакваните стойности, поради зависимостта им от редица обективни и 
субективни фактори.   

Въпреки това за последните три бюджетни години се наблюдават 
следните тенденции: 

 постепенно намаляване на дела на разходите за заплати и 
осигуровки и разходите за издръжка, която тенденция може да 
бъде определена като положителна предвид оптималното 
използване на човешките и материалните ресурси; 

 нарастване на дела на субсидиите /най - вече за организации с 
нестопанска цел/ и нарастване на дела на капиталовите разходи. 

От разходите за издръжка с най – голям дял и нарастващ дял са разходите 
за материали, горива и енергия /23,5% за 2002 год., 37,9% за 2003 год. и 41,2% за 
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2004 год./, следвани от разходите за външни услуги, чийто дял от общите 
разходи за издръжка  за 2004 год. достига до 15,4%. Драстично намаляват 
разходите за обезщетения и помощи на домакинствата /от 45,5% и 167,3 хил.лв. 
за 2002 год. до 2,1% и 7,8 хил.лв./, което още веднъж потвърждава 
подобряващото се икономическо състояние на домакинствата в община 
Кочериново за последните три години. 

 
Функционалното разпределение на бюджетните разходи дава представа за 

приоритетното осъществяване на определени дейности от дадена община. Освен 
разходите за издръжка на общинската администрация, община Кочериново 
изразходва най – много средства за образование, жилищно строителство и 
екология и социално осигуряване и грижи. Данните от бюджета на общината, 
касаещи изразходването на средства по отделните функционални направления са 
представени в Таблица 12 и Графика 7. 

 

Таблица 12 Структура на бюджетните разходи по функции 
2002 2003 2004 РАЗХОДИ ПО БЮДЖЕТА 

лева % лева % лева % 
Общи държавни служби 208105 16,47% 217459 18,14% 295 923 21,98% 
Отбрана и сигурност 18046 1,43% 33404 2,79% 36 080 2,68% 
   - отбрана         26 385   
   - полиция         9 695   
Образование 421231 33,34% 447691 37,35% 518 706 38,53% 
Здравеопазване 15800 1,25% 13472 1,12% 20 573 1,53% 
Социално осигуряване и грижи 304205 24,08% 200930 16,77% 169 717 12,61% 
Жилищно строителство, БСК и 
ОКС 189186 14,98% 219831 18,34% 212 166 15,76% 
   - жилищно стр-во и БКС         134 464   
   - опазване на околната среда         77 702   

Почивно дело, културни и 
религиозни дейности 24500 1,94% 27205 2,27% 50 415 3,74% 
   - почивно дело             
   - физкултура и спорт 5000   25205   7 100   
   - туризъм             
   - култура 19500   2000   43 315   
Икономически дейности и услуги 82259 6,51% 38504 3,21% 42 736 3,17% 
   - селско стопанство 31315       6 908   
   - транспорт и съобщения 29643   18367   19 048   
   - други дейности на икономиката 21301   20137   16 780   

ВСИЧКО РАЗХОДИ 
1 263 

332 100,00% 
1 198 

496 100,00% 
1 346 

316 100,00% 

 
 За 2004 год. 38,5% от средствата от бюджета се изразходват за 
поддържане на образователната система в община Кочериново, 15,8% за 
жилищно строителство и 12,6% за социални дейности. Сравнени с данните през 
базовата 2002 год. се откроява една основна тенденция, а именно: нарастване 
дела на абсолютно всички функционални разходи за сметка на намаляване на 
разходите за социални дейности.  
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Графика 7  Структура на бюджетните разходи по функции  
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Национални приоритети за регионално развитие 
 Одобрените от Министерски съвет2 Национална визия, стратегически 
цели и приоритети на Националния план за развитие за периода 2007 – 2013 
задават базисната икономическа, демографска и социална рамка за бъдещо 
развитие на регионите и страната като цяло, както и основните насоки за 
провежданото регионално планиране и политика от органите на местно 
самоуправление. 
 На тази основа формулираните в последващото изложение на Общинския 
план за развитие визия, стратегически цели и приоритети на община Кочериново 
са съобразени изцяло с националните такива. Последните са: 

Визия 
Визията на Националния план за развитие 2007-2013 г. е България да бъде 

страна с високо качество на живот, основано на устойчиво социално-
икономическо развитие в процеса на цялостно интегриране в Европейския съюз. 
Тази визия ще бъде постигната чрез следните стратегически цели и приоритети 
за развитие:  

Стратегически цели 
1. Достигане и поддържане на висок икономически растеж чрез динамична 

икономика на знанието в съответствие с принципите на устойчивото 
развитие. 

                                                 
2 Визията, стратегическите цели и приоритети на НПР за периода 2007 – 2013 година са одобрени от МС 
на 19.08.2004 год. 
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2. Повишаване на потенциала на човешкия капитал и достигане на равнища 
на заетостта, доходите и социалната интеграция, осигуряващи високо 
качество на живот. 

Стратегически приоритети за развитие 
1. Подобряване и развитие на базисната инфраструктура 
2. Развитие на човешките ресурси и подобряване на социалната 

инфраструктура 
3. Повишаване на конкурентноспособността на българската икономика 
4. Устойчиво и балансирано регионално развитие 
5. Развитие на селските райони и земеделието 
 

 

SWOT анализ на природния потенциал и факторите за развитие на 
община Кочериново 

1. Силни страни: 
 изключително благоприятно геостратегическо положение: 

 през общината минава транс-европейски коридор №4, 
София – Атина; 
 община Кочериново се намира в зона за трансгранична 
сътрудничество; 
 общината е в близост до областен център, гр. Благоевград; 
 през общината минава единственият път към националния 
архитектурен паметник на културата и българската 
духовност - Рилски манастир и Национален парк Рила; 

 подобряване на финансово-икономическо състояние на 
общината: 
 нарастване дела на собствените приходи в бюджета, 
респ.намаляване на субсидиите от ЦБ; 
 нарастване на неданъчните приходи за сметка на 
постъпленията от продажба на общинско имущество; 

 богата и разнообразна природна среда и наличие на природни 
забележителности – Стобски пирамиди, пещерите – Чочова 
скала и Янина градина; 

 богато исторически и културно наследство; 
 благоприятни климатични и почвени условия за развитие на 
селското стопанство – растениевъдство и животновъдство; 
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 наличие на обширни земеделски земи (над 50% от територията) 
и значителен дял горски площи (над 40% от територията),  
създаващи предпоставки за развитие на сектори, като: 
земеделие, туризъм, дърводобив и дървопреработване; 

 нисък коефициент “гъстота на населението”, показателен за 
добрата териториална осигуреност на населението; 

 положителен механичен прираст за периода 2002-2003 год., 
който до известна степен неутрализира отрицателния естествен 
прираст в общината. 

 
2. Слаби страни: 

 сравнителна отдалеченост на общината от областния център – 
гр. Кюстендил; 

 неефективно използване на природо-климатичните условия и 
териториалните фондове за развитието на стопанските отрасли; 

 нисък дял на бюджетните разходите за социални услуги и липса 
на такива за развитие на туризъм и почивно дело; 

 недостатъчен административен капацитет в областта на 
финансирането и инвестициите; 

 недобра организация на работа на общинската администрация и 
липса на основни структурни звена /т.е. налице е необходимост 
от преструктуриране на управленската и организационна 
структура на общинската администрация/; 

 намаляване числеността на населението в общината; 
 тенденция към застаряване на населението, в резултат на което 
повече от 1/3-та от него е в надтрудоспособна възраст; 

 отрицателен естествен прираст на населението през последните 
години. 

 
3. Възможности:  

 оползотворяване на геостратегическото местоположение на 
общината чрез реализиране на общински инвестиционни 
проекти или участие на местната власт в съвместни проекти с 
регионално или национално значение; 

 ефективно използване на природния потенциал съобразно един 
от основните акценти на финансовата перспектива на ЕК за 
периода 2007 – 2013 г., “Опазване и управление на природните 
ресурси”, вкл. реализиране на проекти за трансгранично 
сътрудничество; 
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 засилване ролята на общинската администрация като основно 
звено в процеса на присъединяване на България към ЕС; 

 популяризиране на културно-историческото наследство в 
региона чрез развитие на алтернативен туризъм, с оглед   
националната политика за насърчаване на алтернативните 
форми на туризъм в селските общини. 

 
4. Заплахи: 

 неефективно използване на природните и културно-
историческите дадености в общината; 

 недостатъчен програмен и административен капацитет в 
Общината, респ. липса на специалисти за участие в цялостния 
процес на усвояване на средствата от ЕС; 

 задълбочаване на тенденцията към застаряване на населението, 
както и намаляване на неговата численост, което предполага 
намаляване на качествените характеристики и потенциала на 
населението. 

 
Количествена оценка на SWOT анализа на природния потенциал и 

факторите за развитие на община Кочериново е представена в следващите 
Таблици 13 и 14 и Графика 8. Оценката е извършена по 10-бална скала. 

Таблица 13 Количествен SWOT анализ 

Силни страни Слаби страни 
Изключително благоприятно геостратегическо 
положение 6 

Сравнителна отдалеченост на общината от 
областния център – гр. Кюстендил; 5 

Подобряване на финансово-икономическо 
състояние на общината: 4 

Неефективно използване на природо-
климатичните условия и териториалните 
фондове за развитието на стопанските 
отрасли; 8 

Богата и разнообразна природна среда и наличие 
на природни забележителности – Стобски 
пирамиди, пещерите – Чочова скала и Янина 
градина; 4,5 

Нисък дял на бюджетните разходите за 
социални услуги и липса на такива за развитие 
на туризъм и почивно дело; 7 

Богато исторически и културно наследство; 5 
Недостатъчен административен капацитет в 
областта на финансирането и инвестициите; 8 

Благоприятни климатични и почвени условия за 
развитие на селското стопанство – 
растениевъдство и животновъдство; 7 

Намаляване числеността на населението в 
общината; 6,5 

Наличие на обширни земеделски земи (над 50% 
от територията) и значителен дял горски площи 
(над 40% от територията),  създаващи 
предпоставки за развитие на сектори, като: 
земеделие, туризъм, дърводобив и 
дървопреработване; 6,5 

Недобра организация на работа на общинската 
администрация и липса на основни структурни 
звена /т.е. налице е необходимост от 
преструктуриране на управленската и 
организационна структура на общинската 
администрация/; 8 

Нисък коефициент “гъстота на населението”, 
показателен за добрата териториална 
осигуреност на населението; 7 

Тенденция към застаряване на населението, в 
резултат на което повече от 1/3-та от него е в 
надтрудоспособна възраст; 7 
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Положителен механичен прираст за периода 
2002-2003 год., който до известна степен 
неутрализира отрицателния естествен прираст в 
общината. 6 

Отрицателен естествен прираст на 
населението през последните години 5 

Средна оценка 5,75 Средна оценка 6,81 
        

Възможности Заплахи 
Оползотворяване на геостратегическото 
местоположение на общината чрез реализиране 
на общински инвестиционни проекти или 
участие на местната власт в съвместни проекти с 
регионално или национално значение; 8 

Задълбочаване на тенденцията към 
застаряване на населението, както и 
намаляване на неговата численост, което 
предполага намаляване на качествените 
характеристики и потенциала на населението. 6,5 

Ефективно използване на природния потенциал 
съобразно един от основните акценти на 
финансовата перспектива на ЕК за периода 2007 
– 2013 г., “Опазване и управление на 
природните ресурси”, вкл. реализиране на 
проекти за трансгранично сътрудничество; 6,5 

Недостатъчен програмен и административен 
капацитет в Общината, респ. липса на 
специалисти за участие в цялостния процес на 
усвояване на средствата от ЕС; 5 

Засилване ролята на общинската администрация 
като основно звено в процеса на присъединяване 
на България към ЕС; 7 

Неефективно популяризиране на природните и 
културно-историческите дадености в 
общината 4 

Популяризиране на културно-историческото 
наследство в региона чрез развитие на 
алтернативен туризъм, с оглед   националната 
политика за насърчаване на алтернативните 
форми на туризъм в селските общини. 5,5     
Средна оценка 6,75 Средна оценка 5,17 

 

Графика 8   SWOT анализ 

SWOT анализ на природния потенциал и факторите за развитие на 
община Кочериново
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Таблица 14  Лица на фигурите от Графика 8  

Квадранти/ 
стойности 

Възможности -
Силни страни 

Възможности-
Слаби страни 

Слаби страни - 
Заплахи 

Заплахи - 
Силни страни 

Квадратни единици 22,78 22,99 17,44 17,60 
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 Количественият анализ показва, че община Кочериново използва 
неефективно своите ресурси и фактори за развитие, като в същото време по 
отношение на тях има значителен потенциал. Поради тази причина фигурата 
между осите на слабите страни и възможностите е най – голяма. Сравнително 
висока е оценката на възможностите, което още веднъж показва, че общината 
може да развие своя потенциал при условие, че обществото и бизнеса имат 
волята за това. 
 

Финансовата перспектива за периода 2007 – 2013 
Оползотворяването на природния потенциал, културното наследство и 

геостратегическото местоположение на община Кочериново до голяма степен 
зависи от реализирането на инвестиционни проекти, субсидирани чрез 
финансовите инструменти на ЕС. След присъединяването на България към ЕС, 
безвъзмездните финансови помощи приоритетно ще се отпускат съгласно целите 
и принципите на Финансовата перспектива за периода 2007 – 2013. Тя 
предвижда финансиране от три структурни фонда и от два допълнителни (извън 
структурните) фонда, както следва: 

 Европейският фонд за регионално развитие (ЕФРР); 
 Европейски социален фонд(ЕСФ); 
 Кохезионен фонд (КФ); 

 Европейски фонд за земеделско развитие (ЕФЗР); 
 Европейски фонд за рибарство (ЕФР). 

С най-съществено значение за финансирането на проекти, свързани с 
оползотворяване на стратегически природни и географски дадености е 
Европейският фонд за регионално развитие. ЕФРР ще финансира предимно 
проекти в сферата на инфраструктурата, производствени инвестиции, 
трансграничното сътрудничество и подобряване на конкурентноспособността. 

Съобразно конкретните за общината природни и географски фактори, 
община Кочериново може да кандидатства за финансиране на проекти в 
следните приоритетни области на ЕФРР: 

o трансгранични икономически и социални дейности; 
o туризъм, включително развитие на устойчив туризъм, 

подобряване на туристическите услуги, развитие на културен 
туризъм; 

o трансграничното съвместно опазване на околната среда и др. 
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Анализ на стопанския сектор на община Кочериново 
 

 
Характеристика на икономическите сфери в стопанския сектор 

Икономическото развитие на област Кюстендил до голяма степен 
определя приоритетните стопански сектори в община Кочериново. Икономиката 
на общината се характеризира с аграрно-промишлена структура, в която през 
последните години развитието на селскостопанските дейности е с изпреварващи 
темпове пред тези на отраслите в индустрията.  

В областта на растениевъдството относително най-голям дял заемат 
секторите овощарство, зеленчукопроизводство и тютюнопроизводство. 
Развитието на растениевъдството в общината има изключително голям 
потенциал предвид високия дял на обработваемите овощни масиви, 
благоприятните климатични и почвени условия, традициите в селскостопанското 
производство и високото качество на продукцията.  

Животновъдството в региона е представено предимно чрез 
месопроизводство в секторите говедовъдство и свиневъдство и 
млекопроизводство в секторите говедовъдство и козевъдство. Географските 
условията и по-конкретно релефът и сухоустойчивата растителност в общината 
благоприятстват развитието на животновъдните дейности. Към момента 
отглеждането на животни се осъществява предимно в лични стопанства.  

В отраслите на индустрията основно значение има леката 
промишленост, развиваща се предимно чрез дейността на няколко частни 
производствени цеха. Най-силно представена е шивашката дейност, 
дървообработването и млекопреработването.  

През последните години, поради липсата на подходящ икономически 
климат, много от предприятията в общината, занимаващи се с производство на 
хранителни и нехранителни продукти, преустановяват дейност. Не се развиват и 
имащите преди години определящо значение: въгледобив, машиностроене и 
производство на строителни материали.  
 Търговската дейност и услугите в община Кочериново се 
характеризират със задоволително равнище на развитие. С най-голям 
относителен дял са търговските обекти за хранителни стоки и питейните 
заведения. Банковият и застрахователен сектор в общината са слабо 
представени.  
 Сферата на туризма в региона на Кочериново е не достатъчно развита. 
Общината обаче е с висок потенциал за привличане на туристи, поради 
близостта на Рилския манастир и наличието на природни и културно-
исторически забележителности. 
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Селско и горско стопанство  
Земеделски и горски фондове 
Община Кочериново разполага с 91 191 дка земеделска земя, заемаща 

относително висок дял - около 50% от територията на общината. В общия 
земеделски фонд 50 439 дка или 55,31% представляват обработваеми земи. От 
тях 23 503 дка, респ. 46,60% са заети с поливни площи.  

Като относителен дял, общият земеделски фонд и обработваемата земя в 
община Кочериново не се отличават съществено от данните за област 
Кюстендил. Земеделските терени в Кюстендилска област заемат 49,20% от 
територията й. От тях близо 55% представляват обработваеми земи. Изключение 
от общата тенденция е относителният дял на поливните площи, които в рамките 
на областта са значително ниски – едва 19,75% от обработваемите земи.  

Сравнителна характеристика на разпределението на земеделските земи в 
община Кочериново и област Кюстендил е помесена в Таблица15. 

 

Таблица 15/ Графика 9  Сравнителни данни на разпределение на земеделския фонд в община 
Кочериново и област Кюстендил             

  

                                                                        

Земеделските земи в община Кочериново, както и относително ниският 
дял на другите територии в общината (инфраструктурни, урбанизирани, водни 
площи и територии за добив и депониране) са реални предпоставки за развитие 
на предприемачество в областта на растениевъдството. От своя страна наличието 
на достатъчно горски фондове в общината създава благоприятни условия за 
развитие на различни животновъдни дейности, гъбопроизводство и 
билкосъбиране.  

Както беше подчертано горският фонд в община Кочериново заема 40,5% 
от общата й територия. Фондът е разположен върху терен от 73 851 дка. За 
сравнение горските масиви в област Кюстендил заемат 1 273 250 дка или 41,7% 
от територията на областта.  

Въпреки наличието на достатъчен горски фонд, дърводобивната 
промишленост в общината е слабо развита. Изсичането на горите от години се 
извършва от Горско лесничейство “Рилски манастир”, тъй като земите са все 

% Площ 
/дка/ % Площ 

/дка/

земеделска земя 50,02% 91 191 49,20% 1 501 276

в т. ч. обработваема площ 55,31% 50 439 54,98% 825 467

от нея поливна площ 46,60% 23 503 19,75% 163 020

Земеделски фондове 
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още собственост на държавата. Към настоящия момент, община Кочериново е 
изпълнила всички процедури и е подала необходимите документи за 
възстановяването на собствеността върху горските масиви. Придобиването на 
собственост върху горите ще осигури възможност на общината да формира 
публично-частни структури, които да гарантират ефективно и взаимообвързано 
развитие на горското стопанство, дърводобива и дървообработването.  

 
Растениевъдство 
Под влияние на подходящите природни и климатични особености в 

региона, растениевъдството в община Кочериново се очертава като водещ 
отрасъл за развитието на местната икономика. Кочериново е част от “овощната 
градина на България” – Кюстендилска област, където се намират около 20% от 
черешовите и ябълковите масиви в страната. Това е един от основните фактори, 
които обуславят потенциала за развитие на растениевъдството в региона. 

На територията на община Кочериново са разположени обширни градини 
с насаждения от череши и ябълки. Обработваемите площи, заети с овощни 
култури преобладават, но през последните години намаляват като относителна 
стойност. Освен в сектора на овощарството, района на Кочериново има традиции 
в зеленчукопроизводството, отглеждането на житни култури и тютюн.  

През 2004г. общият брой на тютюнопроизводителите в община 
Кочериново е 436. Обработените площи с тютюн се равняват на 1 157 дка. 
Данните за броя на тютюнопроизводителите в общината, както и за площите, 
засадени с тютюн по населени места през 2004 г. са систематизирани в 
Таблица16. 
Таблица16  Разпределение на тютюнопроизводителите и обработените от тях площи по населени 

места в община Кочериново 

 

Населено място в община 
Кочериново 

Тютюнопроизводители  
/бр./ 

Площ      
/дка/ 

гр.Кочериново 195 564 
с.Стоб 61 114 
с.Пороминово 38 86 
с.Бараково 45 118 
с.Мурсалево 51 152 
с.Драгодан 2 7 
с.Боровец 4 29 
с.Бураново 28 57 
с.Крумово 12 24 

ОБЩО: 436 1 151 

 
 
В сравнение с предходните две години, добивите на тютюн през 2004г. в 

община Кочериново намаляват. По-ниското производство е резултат преди 
всичко от ограничените (по решение на Министерство на земеделието и горите) 
квоти за производство на тютюн за реколта 2004г.  
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Селскостопанският фонд в общината заема територия от 88 897 дка. Най-
големите площи от него (заемащи близо 50%) са съсредоточени в гр. 
Кочериново, с. Флорош и с. Цървище. Разпределението на селскостопанския 
фонд в община Кочериново по населени места в декари е представено в Таблица 
17 и Графика 10: 

 

Таблица 17/Графика 10  Селскостопански фонд по населени места в община Кочериново 

 
Въпреки добрата териториална осигуреност и произтичащите от това 

предпоставки за съвместни селскостопански дейности, кооперациите и 
сдруженията в общината остават все по-малко. От функциониращите девет 
земеделски организации през 1999 г., в началото на 2005 г. реално работят 
четири. На територията на общината със земеделие и преработка на 
селскостопанска продукция се занимават следните кооперации: 

 Потребителска кооперация – град Кочериново 
 Потребителска кооперация – село Стоб 
 Земеделска кооперация – село Мурсалево 
 Материално-техническо стопанство “МУРС” 

Причината за липсата на кооперативна инициатива е недостатъчният 
финансов ресурс и ниската степен на информираност относно възможностите за 
финансиране на земеделските организации.  

Частните стопанства в общината имат незадоволителна материално-
техническа осигуреност. Липсва периодичност при подновяване на 
селскостопанската техника, в следствие на което материалната им база е 
изхабена и с нисък производствен капацитет. Стопанските дворове в общината 
разполагат само с най-необходимите технически средства: трактори, комбайни, 
сенокосачки, балапреси и др. В общината са регистрирани 264 броя земеделска и 
горска техника, от която 154 броя технически средства, представляващи 
прикачен инвентар. 

Селскостопански фонд по 
населени меса в община 

Кочериново
Селскостопански фонд 

(дка)
гр. Кочериново 14 955,250
с. Бараково 7 692,890
с. Пороминово 4 108,350
с. Стоб 8 443,440
с. Мурсалево 9 938,080
с. Драгодан 6 031,840
с. Цървище 10 146,000
с. Фролош 19 221,000
с. Боровец 3 165,540
с. Бураново 5 194,260

ОБЩО: 88 896,650
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Както в по-голямата част от страната, така и в община Кочериново се 
наблюдава тенденция на упадък и запустяване на частните земеделските земи и 
стопанства. Голяма част от овощните масиви в общината не се обработват. Това 
води до неблагоприятни последици в растениевъдството, и в частност до 
намаляване на добивите от черешовите градини в региона. 

Община Кочериново разполага с достатъчно поземлен фонд, предназначен 
за дейности на частни арендатори. През 2004г. за развитие на земеделска 
дейност са отдадени под аренда 271,953 дка общинска земя. Именно 
използването на общинска земя от частни стопани за развитие на 
растениевъдство е един от основните начини за преодоляване на проблема с 
обработването на площите. Друг начин за отстраняване на неблагоприятните 
последици е възможността за участие на Общината в проекти, заедно с частни 
производители и земеделски стопанства.  

Частната инициатива в общината би могла да се стимулира и чрез 
финансиране на проекти в областта на земеделието по национални и 
международни програми. През 2004г. в община Кочериново има два одобрени 
проекта по програма САПАРД. Те са на частни стопани и са свързани с 
възстановяване на овощни градини и лозови масиви. Освен възстановяване на 
насажденията, проектите включват и обновяване на селскостопанската техника и 
инвентара за земеделска обработка. В бъдещ план Община Кочериново 
предвижда по-активни дейности по информиране и разясняване същността на 
европейските и международни програми за финансиране на инвестициите и 
дейностите в земеделието. 

 
Животновъдство 
Животновъдството в община Кочериново е традиционен отрасъл, който 

през последните години запазва относително постоянен темп на развитие. В 
животновъдните стопанствата на общината се приоритетни са секторите млечно 
и месно говедовъдство, свиневъдство и птицевъдство. С най-голям относителен 
дял са стопанствата, в които се отглеждат крави, овце, кози и свине. Броят на 
отглежданите животни и изменението им в интервала 2000г. – 2004г. са 
проследени на поместената по-долу Таблица 18 
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Таблица 18/Графика11  Изменение на броя на селскостопанските животни в община Кочериново за 
периода 2000 г. – 2004 г. 

 
Видно от представените данни, спад се наблюдава единствено в броя на 

отглежданите овце. Причината за намаляването на животните е нерентабилното 
производство в сектора, повлияно най-вече от ниската изкупна цена на млякото. 
Друга основна причина е намаляването на овцете в Югозападен район на 
планиране като цяло. Тази тенденция е ясно изразена през периода 2002 г. – 2003 
г., когато броят на овцете е  намалял от 251 983 бр. до 223 391 бр.3 

Останалите сектори от животновъдството показват положителна 
тенденция в развитието си. Най-висок е ръстът при отглеждането на свине и 
пчелни семейства, каквато е и общата тенденция за страната.  

В териториално отношение, град Кочериново се очертава като водещ 
център във всички сектори на животновъдството. Сред останалите населени 
места, животновъдството е най-добре развито в с.Стоб, където се отглеждат 
предимно свине, кози, овце и говеда. Добре застъпено е и животновъдството в 
с.Пороминово (отглеждане на овце, кози и свине) и в с.Мурсалево (отглеждане 
на овци и кози). 

На поместената таблица по-долу е представен броят на животните в 
стопанствата по населени места към края на 2004 г. 

                                                 
3 Данните са от Ситуационно-перспективен анализ за производство на месо на Министерство на 
земеделието и горите.  
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Изменение в %

Селскостопански животни 2000 г. 2004 г.
Изменение в 

%
говеда 703 714 1,56%
овце 5 915 3 325 -43,79%
кози 2 920 3 080 5,48%
свине 2 079 2 720 30,83%
птици 13 213 15 550 17,69%
пчелни семейства 303 395 30,36%
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Таблица 19 Брой на отглежданите селскостопански животни в община Кочериново през 2004 г. 

(брой)

Населено място Говеда
в т.ч. 
крави Овце

в т.ч. 
майки Кози

в т.ч. 
майки Свине

в т.ч. 
майки Птици

в т.ч. 
кокошки-
носачки

Пчелни 
сем-ва

гр.Кочериново 372 30 1 000 800 700 700 400 4 2 500 2 500 140
с.Стоб 85 78 315 280 500 500 700 3 2 500 2 500 75
с.Пороминово 52 45 320 300 400 400 580 2 1 800 1 800 0
с.Бараково 58 50 270 250 150 150 200 0 1 800 1 800 100
с.Мурсалево 32 28 390 260 350 350 320 2 1 600 1 600 30
с.Флорош 79 75 200 200 100 100 80 0 1 200 1 200 20
с.Цървище 10 10 200 190 200 200 30 0 600 600 20
с.Драгодан 2 2 100 100 140 140 150 0 1 000 1 000 0
с.Боровец 2 2 130 120 140 140 50 0 800 800 0
с.Бураново 15 15 230 210 300 300 150 0 1 400 1 400 10
с.Крумово 7 7 170 150 100 100 60 0 350 350 0

ОБЩО: 714 342 3 325 2 860 3 080 3 080 2 720 11 15 550 15 550 395  
  

Въпреки подходящите условия за развитие на животновъдна дейност, през 
последните две години частните кравеферми и свинеферми в гр.Кочериново не 
функционират. Повечето от животните се отглеждат в дребни стопанства, което 
не благоприятства последващата ветеринарна и селекционна дейност.  
 
 

Промишленост 
Добивна промишленост 
През последните години, добивната промишленост в община Кочериново 

се характеризира единствено със задълбочаващи се процеси на упадък. На 
територията на общината няма структури, които да осъществяват дейност в 
областта на добивната промишленост. Производството на лесо-химически 
изделия и въгледобива, характерни за региона като основни икономически 
сектори, не се развиват. Предприятията в тези сектори са закрити поради липса 
на финансови средства за доставка на основи материали и липса на достатъчно 
договорирани количества за реализация.  

 
Преработвателна промишленост 
Преработвателният сектор заема водещо място в индустриалното развитие 

на община Кочериново. Въпреки това, регионът се характеризира с 
недостатъчно развити икономически структури в областта на преработвателната 
промишленост. Наблюдава се тенденция на спад в икономическата активност на 
населението, респективно на инвестициите в предприемаческа дейност.  

В началото на 2005г. в общината функционират девет частни 
производствени цеха, в които работят около 300 души. Основните 
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производствени дейности в тях са свързани с преработка на мляко и месо, 
производство на облекло, дървообработване и производство на опаковъчни 
материали.   

2.1. Производство на хранителни продукти 

 Млекопреработвателни цехове   
 В община Кочериново функционират два цеха за производство на мляко и 
млечни продукти. Предприятията са разположени в гр.Кочериново и в с.Стоб. 
Основен продукт и на двете производствени единици е киселото мляко. В по-
малки количества се произвеждат кашкавал и сирене. 
 

 Месопреработвателен цех   
 На територията на общината функционира един цех за преработка на 
месо,  специализиран предимно в производството на колбаси. Почти изцяло 
продукцията на месопреработвателния цех се пласира в търговската мрежа на 
Благоевград.  

2.2. Производство на облекло и стоки за бита 

 Шивашки цехове   
 Шивашката дейност е най-добре развития икономически отрасъл в 
региона. В общината функционират три шивашки цеха, разположени в 
гр.Кочериново, с.Стоб и с.Пороминово. Предприятията работят предимно за 
износ и в по-голяма степен на ишлеме. Най-мащабна е  производствената база на 
шивашкия цех в град Кочериново. Към настоящия момент в него са заети около 
50 души. Тенденцията е след разширяване на продуктовата листа, персоналът да 
нарасне до 100 работници и служители. В останалите два цеха са заети общо 100 
души: 80 - в цеха в с.Стоб и 20 - в цеха в с.Пороминово. 
 

 Дървообработвателни цехове   
 В сектор дървообработване развиват дейност две предприятия. Заводите 
са разположени в с.Бараково и в с.Мурсалево, където работят съответно 20 и 50 
работници. През последните години дървообработвателната и мебелната 
промишленост в региона отбелязват тенденция както на спад в производството, 
така и на спад в броя на производствените единици в бранша. Този факт е пряко 
свързан с невъзможността на Общината да придобие собственост върху горските 
масиви в района на Кочериново. 
 

 Цех за пакетиране на хранителни продукти   
 В град Кочериново е разположен единственият на територията на 
общината цех за пакетиране на хранителни продукти. В предприятието се 
опаковат насипни продукти, като захар, ориз, фиде и др.  
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 Приватизация в индустриалния сектор 
Приватизацията на предприятията в община Кочериново не отбелязва 

подобряване дейността на индустриалния сектор. След няколко 
приватизационни сделки са закрити две от най-значимите за развитието на 
региона производствени единици. Преустановена е дейността на водещото 
предприятие в Кочериново – ЗКМО „Кочериново” за производство на картон, 
мукава и опаковки, както и на обувното производство в с.Стоб. В резултат на 
недостатъчен финансов ресурс, производството на алкохолни напитки в 
гр.Кочериново също е закрито. Всички тези преустановени дейности дават 
сериозно отражение върху заетостта в общината, БВП и общия икономически 
климат.  

 
 

Търговия и услуги 
Търговия 
Търговската дейност в община Кочериново е представена преди всичко 

чрез частно предприемачество в сектора на продажбите на хранителни стоки. В 
общината функционират 18 хранителни магазина. Почти всички са разположени 
на относително малка площ и на практика представляват смесени магазини. 
Освен тях в общината работят и пет търговски обекта за продажба на облекло и 
стоки за бита. 

Дейност в областта на търговията развиват и десет питейни заведения, 
повечето от които кафе-аперитиви. 

 
Обществени услуги 
Секторът на услугите е слабо развит. На територията на общината дейност 

осъществяват две заведения за обществено хранене и две дискотеки.  
Банковият и застрахователният сектор са представени съответно чрез клон 

на „Банка ДСК” ЕАД и „Алианц България Холдинг” АД. И двете 
представителства се намират в гр. Кочериново.  
 

 

Туризъм 
Към началото на 2005г. в община Кочериново няма функциониращи бази 

за настаняване на туристи.Туризмът в община Кочериново е един от отраслите с 
най-голям потенциал за развитие и същевременно с най-ниска степен на 
ефективно използване на възможностите за бизнес и предприемачество.  

Съществено конкурентно предимство на Община Кочериново близостта й 
до една от най-значимите културно-исторически забележителности в България – 
Рилския манастир. През територията на общината преминава главният 
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транспортен път до него, което създава благоприятни фактори за привличане на 
туристически поток. Приоритет в развитието на туризма би могло да бъде 
изграждането на туристическа инфраструктура, свързана с инвестиции в обекти 
за крайпътно хотелиерство и ресторантьорство.  

Освен с близостта си до Рилския манастир, потенциалът за развитие на 
туризъм в община Кочериново се обуславя и от наличието на исторически и 
природни забележителности. Една от най-атрактивните природни дадености в 
района е феноменът – „Стобските пирамиди”. Те са разположени в землището на 
с.Стоб, на входа на дефилето за Рилския манастир и представляват образувания 
от глинесто-песъклива почва с насечени форми. „Стобските пирамиди”, заедно с 
множеството щъркелови гнезда в района на Кочериново са обективни фактори, 
които предоставят възможност за развитие на екотуризъм в общината.  

Допълнителни фактори за развитие на алтернативен туризъм в общината 
са обособените места по поречието на р.Струма и р.Рилска за риболов, както и 
местностите, подходящи за ловен туризъм.  

Положителен фактор за развитието на алтернативния туризъм в община 
Кочериново е проектът „Стобските пирамиди”, свързан с изграждане на 
екопътека и съпътстващи туристически обекти в района на с.Стоб. Проектът е 
одобрен за финансиране по програма ФАР, „Развитие на българския 
екотуризъм” през юли 2004г. Стойността на дейностите по проекта възлиза на 
176 514 EUR, които ще бъдат отпуснати изцяло като безвъзмездна финансова 
помощ. Крайният срок за изпълнението е декември 2005г. Очаква се „Стобските 
пирамиди” да бъдат отправна точка за активното развитие на туристическия 
отрасъл в региона и същевременно да допринесат и за подобряване на 
икономическия климат в сектора на търговията и услугите.  
 

SWOT анализ на стопанския сектор на община Кочериново 
1. Силни страни: 

 наличие на значителен дял земеделски земи, които заемат 
половината от територията на общината и благоприятстват 
развитието на растениевъдство и животновъдство;  

 съществуващи горски масиви, разположени върху над 40% от 
площта на общината и създаващи условия за развитие на 
високопланинско животновъдство и дървопреработващата 
промишленост; 

 наличие на обширни площи с овощни насаждения и традиции в 
областта на овощарството; близост на общината до Научно – 
изследователски институт по овощарство в областния център – 
гр. Кюстендил; 

 благоприятно развитие на шивашката индустрия в региона; 
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 атрактивни природни дадености, културни и исторически 
забележителности, които са обективни фактори за развитие на 
туризъм; 

 добри транспортни връзки, улесняващи търговската дейност на 
преработвателните предприятия в общината. 

 
2. Слаби страни: 

 липса на реално действащи промишлени предприятия в 
общината и разрушаване на материално-техническата им база; 

 слабо развит частен сектор, респ. липса на предприемачество в 
сектора на малкия и среден бизнес; 

 неразвит сектор “Услуги”, което рефлектира върху социално-
икономическото развитие на общината като цяло; 

 липса на действащи структури в областта на туризма и 
ресторантьорството; 

 малко на брой земеделски кооперации и липса на организации 
на селскостопански производители; 

 невъзстановяване на производствените условия за ефективното 
развитие на селското и горско стопанство: 
 близо половината от земеделския фонд на общината е 
необработваем; 
 общината не притежава собственост върху горските 
фондове; 
 земеделските земи на отделните частни собственици все 
още са разпръснати на различни места /процесът на 
уедряване на земята все още не е приключил/, което 
затруднява ефективната експлоатация на земята; 
 селскостопанският машинен парк е изключително беден и 
технически остарял. 

 липса на информация за действащите програми и фондове за 
субсидиране и/или финансиране на различните стопански 
отрасли. 

 
3. Възможности:  

 предпоставки за ефективно развитие на земеделието съгласно 
селскостопанската политика на ЕС за периода 2007 – 2013г., 
която отдава приоритет на: екологосъобразното земеделие, 
запазване на установените традиции в региона и подобряване на 
териториалния баланс в Общината. Ще се осигури възможност 
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за приоритетно финансиране на овощарството в общината и 
активни дейности по обработка на земеделските фондове; 

 установяването на тясна връзка между развитието на сектор 
„Растениевъдство” и постиженията на научно-изследователската 
дейност в Областния център, в частност на Научно– 
изследователски институт по овощарство; 

 развитие на еко и културния туризъм, вследствие реализиране на 
проекта „Стобските пирамиди”, финансиран по програма ФАР 
на ЕС; 

 развитие на горското стопанство, дърводобива и 
дървообработвателния сектор след приключване на процеса по 
възстановяване на собствеността върху горските масиви; 

 развитие на сектора на малките и средни предприятия и 
подобряване на достъпа на малкия и среден бизнес до 
субсидиране и кредитиране, чрез финансови инструменти и 
програми на ЕС; 

 по-активно навлизане на външни инвестиции, след приемане на 
България в ЕС, най-вече от страна на гръцки инвеститори; 

 установяване на устойчиво трансгранично партньорство и 
създаване на трайни икономически структури, предвидени като 
основен раздел във Финансовата перспектива на Европейската 
комисия за периода 2007-2013 г. 

 
4. Заплахи: 

 забавяне на процедурата по възстановяване на собствеността 
върху горските фондове от страна на Министерство на 
земеделието и горите; 

 невъзможност на съществуващите производствени единици да 
отговорят на изискванията на ЕС за технологични стандарти и 
здравословни и безопасни условия на труд; 

 недостатъчни инвестиции, вкл. външни за разкриване на нови 
икономически структури; 

 влошаване конкурентноспособността на продуктите от 
стопанските сектори в общината в резултат на навлизане на 
стоки от Европейския пазар; 

 продължаване на емиграцията на млади квалифицирани 
работници и служители. 

 
Количествена оценка на SWOT анализа на стопанския сектора на община 

Кочериново е представен в Таблици 20 и 21 и Графика 12. 
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Таблица 20  Количествен SWOT анализ  
Силни страни Слаби страни 

Наличие на значителен дял земеделски земи, 
които заемат половината от територията на 
общината и благоприятстват развитието на 
растениевъдство и животновъдство;  7 

Липса на реално действащи промишлени 
предприятия в общината и разрушаване на 
материално-техническата им база; 7 

Съществуващи горски масиви, разположени 
върху над 40% от площта на общината и 
създаващи условия за развитие на 
високопланинско животновъдство и 
дървопреработващата промишленост; 6,5 

Слабо развит частен сектор, респ. липса на 
предприемачество в сектора на малкия и 
среден бизнес; 6 

Наличие на обширни площи с овощни 
насаждения и традиции в областта на 
овощарството; близост на общината до Научно – 
изследователски институт по овощарство в 
областния център – гр. Кюстендил; 8 

Неразвит сектор “Услуги”, което 
рефлектира върху социално-
икономическото развитие на общината 
като цяло; 8 

Благоприятно развитие на шивашката индустрия 
в региона; 5 

Липса на действащи структури в областта 
на туризма и ресторантьорството; 5,5 

Атрактивни природни дадености, културни и 
исторически забележителности, които са 
обективни фактори за развитие на туризъм; 4 

Малко на брой земеделски кооперации и 
липса на организации на селскостопански 
производители; 7 

Добри транспортни връзки, улесняващи 
търговската дейност на преработвателните 
предприятия в общината. 4 

Невъзстановяване на производствените 
условия за ефективното развитие на 
селското и горско стопанство 6 

   

Липса на информация за действащите 
програми и фондове за субсидиране и/или 
финансиране на различните стопански 
отрасли. 4 

Средна оценка 5,75 Средна оценка 6,21 
Възможности Заплахи 

Предпоставки за ефективно развитие на 
земеделието съгласно селскостопанската 
политика на ЕС за периода 2007 – 2013г., която 
отдава приоритет на: екологосъобразното 
земеделие, запазване на установените традиции в 
региона и подобряване на териториалния баланс 
в Общината. Ще се осигури възможност за 
приоритетно финансиране на овощарството в 
общината и активни дейности по обработка на 
земеделските фондове; 6,5 

Забавяне на процедурата по 
възстановяване на собствеността върху 
горските фондове от страна на 
Министерство на земеделието и горите; 6 

Установяването на тясна връзка между 
развитието на сектор „Растениевъдство” и 
постиженията на научно-изследователската 
дейност в Областния център, в частност на 
Научно– изследователски институт по 
овощарство; 5 

Невъзможност на съществуващите 
производствени единици да отговорят на 
изискванията на ЕС за технологични 
стандарти и здравословни и безопасни 
условия на труд; 7 

Развитие на еко и културния туризъм, вследствие 
реализиране на проекта „Стобските пирамиди”, 
финансиран по програма ФАР на ЕС; 5 

Недостатъчни инвестиции, вкл. външни за 
разкриване на нови икономически 
структури; 5 

Развитие на горското стопанство, дърводобива и 
дървообработвателния сектор след приключване 
на процеса по възстановяване на собствеността 
върху горските масиви; 6 

Влошаване конкурентоспособността на 
продуктите от стопанските сектори в 
общината в резултат на навлизане на стоки 
от Европейския пазар; 4 

Развитие на сектора на малките и средни 
предприятия и подобряване на достъпа на малкия 
и среден бизнес до субсидиране и кредитиране, 
чрез финансови инструменти и програми на ЕС; 6,5 

Продължаване на емиграцията на млади 
квалифицирани работници и служители. 8 
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По-активно навлизане на външни инвестиции, 
след приемане на България в ЕС, най-вече от 
страна на гръцки инвеститори; 4,5     
Установяване на устойчиво трансгранично 
партньорство и създаване на трайни 
икономически структури, предвидени като 
основен раздел във Финансовата перспектива на 
Европейската комисия за периода 2007-2013 г. 6     
Средна оценка 5,64 Средна оценка 5,00 

 
Графика 12   SWOT анализ 

SWOT анализ на стопанския сектор на община Кочериново
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Таблица 21  Лица на фигурите от Графика 12  

Квадранти/ 
стойности 

Възможности -
Силни страни 

Възможности - 
Слаби страни 

Слаби страни 
- Заплахи 

Заплахи - 
Силни страни 

Квадратни единици 16,22 17,53 15,54 14,11 

 
Отново е налице тенденция на неизползване на потенциала на общината 

за развитие на стопанския сектор. Отново лицето на фигурата между осите на 
слабите страни и възможностите и най – голяма /17,53 кв.ед./. Положителна 
характеристика на икономиката на община Кочериново е, че заплахите за 
бъдещото развитие имат най – ниски стойности. Последното обаче не означава, 
че те няма да се проявят с най – силно действие, ако общината и населението не 
предприемат мерки за създаване на благоприятни условия за развитие на 
бизнеса. 

 

Финансовата перспектива за периода 2007 – 2013 
Един от основните фактори за развитието на стопанския сектор в община 

Кочериново е усвояването на финансови средства от действащите фондове на 
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ЕС до 2013г. Инвестиционните проекти в сферата на земеделието и индустрията 
ще могат да бъдат реализирани с помощта на финансов ресурс от Европейския 
фонд за земеделско развитие и Европейския фонд за регионално развитие.  

В по-конкретен план, фермерите и земеделските структури в община 
Кочериново ще могат да кандидатстват за субсидиране от ЕФЗР, съобразно 
следните цели: 

o опазване на природата; 
o запазване на местните традиции; 
o подобряване на териториалния баланс. 

Икономическите структури в община Кочериново в сферата на 
промишлеността и търговията ще могат да кандидатстват за субсидиране от 
ЕФРР в следните области: 

o производствени инвестиции; 
o изследвания и технологично развитие, иновации и 

предприемачество, трансфер на технологии; 
o съдействие за инвестиции в малки и средни предприятия, 

допринасящи за създаване и запазване на работни места; 
o стимулиране на предприемачеството главно чрез развитие на 

малки и средни предприятия, на туризма култура и 
трансграничната търговия. 
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Анализ на социалната сфера на община Кочериново 
 
 

Процеси и тенденции на пазара на труда 
Основните тенденции на пазара на труда са едни от ключовите показатели 

за социално-икономическото развитие на всяка регионална единица. До голяма 
степен статистическите данни за пазара на труда са рамка за формиране на 
бюджета за следващата финансова година. Обект на годишно наблюдение от 
Националния статистически институт са няколко показателя, определящи 
тенденциите на пазара на труда, а именно: икономическа активност и работна 
сила, заетост, наети лица и брутна годишна работна заплата. 

 
Икономическа активност и работна сила 
Понятието работна сила включва всички лица на 15 и повече навършени 

години, които са класифицирани като заети или са регистрирани като 
безработни. Изследването на работната сила обхваща постоянното население в 
териториалната единица и има пряка връзка с определянето на коефициента на 
икономическа активност. Последният е резултативна величина от 
съотношението между работната сила и населението на 15 и повече навършени 
години.  

Икономически активното население в област Кюстендил за периода 2001г. 
– 2003г. варира в границите между 44,25% и 46%. През последните три години 
коефициентът на икономическата активност в региона очертава положителна 
тенденция, но като цяло остава по-нисък от средното равнище за страната. През 
същия период стойностите, отчетени за България са в интервала 48% - 49,20%. 
Сравнителни данни за коефициента на икономическа активност в област 
Кюстендил и страната са поместени в Таблица 22 и Графика13.           

 

Таблица 22/Графика13  Коефициент на икономически активното население в област Кюстендил и 
страната за периода 2001г.  – 2003 г. 

 

Коефициент на икономически активното население 
в област Кюстендил и страната за периода 2001г. - 2003 г.

44,25% 44,40%

46,00%

48,07%
48,40%

49,20%

41%
42%
43%
44%
45%
46%
47%
48%
49%
50%

2001 г. 2002 г. 2003 г.
Област Кюстендил България

Област 
Кюстендил България

2001 г. 44,25% 48,07%

2002 г. 44,40% 48,40%

2003 г. 46,00% 49,20%

Година на отчитане на  
икономическата 

активност

Икономическа активност (в %)
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През 2003г. работната сила (текущото икономически активно население) в 
Кюстендилска област наброява 63 200 души. От тях 2 541 души са с постоянен 
адрес в община Кочериново. Броят на лицата, формиращи работната сила в 
общината през 2002г. и 2001г. е съответно 2 540 души и 2 850 души. Въпреки, че 
през последните две години работната сила се очертава като константна 
величина, като относителен дял тя намалява. Тази зависимост е следствие от 
увеличаващия се брой на лицата, представляващи текущо неактивно население, 
т.е. лица които не са заети в икономиката, но същевременно не са регистрирани 
и като безработни.  

Друга причина за относителното намаляване на работната сила в община 
Кочериново е увеличаващият се миграционен поток на населението в 
трудоспособна възраст към град Кюстендил, област Благоевград и София – град. 

 
Заетост 
Категорията заети лица обхваща всички лица на 15 и над 15 годишна 

възраст, които поне за един час дневно извършват определена трудова дейност4 в 
обществения или частния сектор на икономиката, за която получават трудово 
възнаграждение или доход. За заети лица се считат категориите: нает персонал, 
работодатели, самонаети и работещи без заплащане във фирма или стопанство 
на родствено лице от същото домакинство.  

По данни на Националния статистически институт, заетите лица в община 
Кочериново през 2003г. наброяват 2 278 души, което представлява 4,23% от 
общо заетите в област Кюстендил. Независимо от факта, че заетото население в 
региона на Кочериново почти запазва абсолютните си стойност в периода 2001г. 
– 2003г., като относителен размер в рамките на общината и областта то 
намалява. Тенденцията за влошаване равнището на заетостта е видна от 
систематизираните данни в Таблица 23: 

 

Таблица 23  Заети лица в община Кочериново и област Кюстендил за периода 2001г  – 2003г. 

Заети лица (души) Година на 
отчитане броя 
на заетите 

лица  
Община 

Кочериново 
Област 

Кюстендил 

%  заети лица 
от община 
Кочериново 

спрямо заетите 
в областта 

2001 г. 2 504 49 446 5,06% 
2002 г. 2 235 50 400 4,43% 
2003 г. 2 278 53 900 4,23% 

 
През 2003г. структурата на заетите по икономически сектори в община 

Кочериново показва ниска заетост в индустрията и незначително нарастване на 
заетостта в сферата на търговията и услугите. Този факт е следствие от 
преустановяване дейността на големите промишлени предприятия в региона и 

                                                 
4 Трудова дейност осъществяват и лицата, които временно отсъстват от работа поради отпуск, болест, 
бременност, раждане, отглеждане на малко дете или други подобни причини. 
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увеличаване (макар и слабо) на предприемачеството в частния сектор, насочено 
главно към търговската дейност. Като цяло структурата на заетите по основни 
отрасли (индустрия, селско стопанство, търговия и услуги) в община 
Кочериново не се отличава съществено от тази за страната. Относителният дял 
на заетите лица по икономически сектори в общината е представен чрез  

Графика 14   Процент на заетите лица в община Кочериново по стопански сектори за 
2003г. 

64,10%

9,90%

26,00%

0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0%

Индустрия

Селско и
горско

стопанство

Други
(вкл.търговия
и услуги)

Процент на заетите лица в община 
Кочериново по стопански сектори за 2003 г.

Индустрия

Селско и горско
стопанство

Други
(вкл.търговия и
услуги)

 
 

Наети лица и работна заплата 
Наети лица са лицата, които са в трудово правоотношение съгласно 

Кодекса на труда или в служебно правоотношение съгласно Закона за държавния 
служител, без значение дали договорът за наемане е постоянен или временен, на 
пълно или непълно работно време. По силата на съответното правоотношение, 
наетите лица получават възнаграждение в пари или в натура под формата на 
работна заплата за извършена в определен обем и качество работа. Брутната 
годишна заплата на наетите лица се формира от начислените средства за 
работна заплата, преди отчисляването на данъци и осигуровки. Изчисляването на 
средната брутна годишна заплата (СБГЗ) е резултат от съотношението между 
начислените средства за работна заплата за отчетната година и средния списъчен 
брой на наетите лица за годината.5 

Наетите лица по трудово и служебно правоотношение в община 
Кочериново през 2003г. наброяват 597 души. Това са едва 9,6% от населението 
на общината. От тях 412 души или 69% са заети в обществения сектор, като това 
е най-високият относителен дял за последните три години. За сравнение през 
2001г. и 2002г. лицата, наети в обществения сектор са представлявали съответно 
60% и 65%. Очертаната тенденция, ясно показва липсата на достатъчно 
инициатива в частния бизнес и значително отклонение от аналогичния 
относителен дял за област Кюстендил, който в периода 2001г. – 2003г. варира 
между 45% - 48%. 

                                                 
5 Без лицата в отпуск за отглеждане на малко дете. 
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По отношение на средната брутна годишна заплата, в община Кочериново 
се наблюдава положителна тенденция. В частния сектор годишната заплата е 
нараснала от 1 587 лв. през 2001г. до 1 839 лв. през 2003г. За същите години в 
обществения сектор заплата на наетите лица се е повишила от 2 421 лв. до 3 552 
лв. Прави впечатление, че възнагражденията в обществения сектор все още 
значително надвишават тези в частния бизнес, но такава е и изразената 
тенденция в Кюстендилска област като цяло. Положителен фактор е 
доближаването на заплатите на обществения сектор в община Кочериново до 
стойностите, отчетени за областта.  

Сравнителни данни за наетите лица и средната брутна годишна заплата за 
община Кочериново и област Кюстендил са поместени в Таблица 25 

 

Таблица 25  Наети лица и СБГЗ в община Кочериново и област Кюстендил за периода 2001г  
– 2003г. 

Наети лица 
(души) СБГЗ (хил.лв.) 

Наети лица  
(души)       СБГЗ (хил.лв.) 

Наети лица 
(души) 

СБГЗ 
(хил.лв.)     

Наети лица  
(души)       

СБГЗ 
(хил.лв.)     

2001 г. 394 2 421 266 1 578 18 950 3 311 20 002 2 078
2002 г. 343 2 790 182 1 670 17 366 3 695 21 112 2 258
2003 г. 412 3 552 185 1 839 19 405 3 798 21 554 2 430

Област Кюстендил 
(Обществен сектор)

Област Кюстендил 
(Частен сектор)

Община Кочериново 
(Обществен сектор)

Община Кочериново  
(Частен сектор)

Година на отчитане 
на наетите лица и 
годишната заплата

 
 
 

Безработица 
 Категорията безработни лица включва всички лицата на възраст от 15 до 
74 години, които нямат работа през наблюдавания времеви интервал, но търсят 
активно работа през период от четири седмици, включително наблюдаваната 
седмица и същевременно са на разположение да започнат работа до две седмици 
след края на наблюдавания период. Нивото на безработица се измерва с 
коефициента на безработица, който е резултативна величина от 
съотношението между броя на безработните лица и работната сила. 

През последните години нивото на безработица в община Кочериново се 
характеризира с относително добри показатели. Намаление в стойностите се 
наблюдава както при регистрирания брой безработни, така и при отчетения 
коефициент на безработица. По данни на Националния статистически институт 
равнището на безработица в община Кочериново е далеч под това в област 
Кюстендил. При регистрирано ниво от 10,35% за общината, данните за областта 
показват ниво на безработица от 12,22%. Безработицата в община Кочериново е 
по-ниска и от регистрираната през 2003г. за страната, а именно 13,7%. 

На посочените данни в Таблица 22 е видно и абсолютното намаление на 
броя на безработните през анализираните три години, които от 305 души през 
2002г. са намалели до 263 души. Въпреки, че данните очертават положителна 
тенденция, трябва да се подчертае и факта, че все повече безработни избягват да 
се регистрират в Бюрото по труда.  



 Стр.55

 

 

Таблица 26  Безработни лица в община Кочериново и област Кюстендил за периода 2001г  – 2003г. 

Безработни лица 
(души)

Равнище на 
безработица (%)

Безработни лица 
(души)

Равнище на 
безработица (%)

2001 г. 346 12,14% 13 580 15,84%
2002 г. 305 12,01% 11 300 15,14%
2003 г. 263 10,35% 9 300 12,22%

Година на отчитане 
на равнището на 
безработица

Община Кочериново Област Кюстендил

 
Важен показател при анализа на безработицата е състоянието на основни 

социални групи, като: безработни жени, лица с висше образование, хора с 
намалена трудоспособност и младежи до 29 годишна възраст.  

По данни на Националния статистически институт, от общия брой на 
безработните в община Кочериново за 2003г., регистрираните жени са 117 или 
44,49%. За сравнение в област Кюстендил безработните жени са 4 902 лица, 
което представлява 52,71%.  

Анализът на данните на общинско и областно ниво показва най-
съществени различия в относителния дял на младежите до 29 годишна възраст. 
За община Кочериново този показател е под 13,69% (36 лица), докато за област 
Кюстендил – 25,41% (2 363 лица).  

Други две основни групи безработни са хората с намалена 
трудоспособност и безработните с висше образование. Според обобщените 
данни на Агенцията по заетостта, средногодишния брой на тези лица за община 
Кочериново е съответно 13 и 12 души.  

Статистически данни за основните групи безработни в община 
Кочериново и област Кюстендил за основните групи безработни, са представени 
в Таблица 27 и Графика 15: 

 

Таблица27/Графика15  Относителен дял на основните групи безработни в община Кочериново и 
област Кюстендил за 2003 г. 

 
 

44,49%

4,56%
4,94%

13,69%

52,71%

7,77%
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0,00%

10,00%

20,00%

30,00%
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60,00%

Община Кочериново Област Кюстендил

Относителен дял  на основните  групи безработни 
в община Кочериново и област Кюстендил  за 2003 г.

безработни жени

безработни с висше
образование
безработни с намалена
трудоспособност
безработни мадежи до
29г.

Основни групи безработни

Община 
Кочериново 

(души)

Област 
Кюстендил 

(души)
жени 117 4 902
с висше образование 12 723
с намалена трудоспособност 13 326
мадежи до 29г. 36 2 363
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На фона на понижаващата се безработица, тенденциите на пазара на труда 

в община Кочериново очертават спад в равнището на заетостта и относително 
нисък дял на наетите лица в частния сектор. Преодоляването на тези проблеми е 
свързано до голяма степен с активни дейности, осигуряващи работни места на 
рискови социални групи. За интегрирането на рисковите групи, на територията 
на общината са реализирани няколко проекта по програмата „От социални 
помощи към осигуряване на заетост”. От началото на действието на 
програмата, Общината осигурява сезонна заетост на хора от ниските социални 
слоеве на населението. През 2004г. са осигурени работни места на лица от 
ромски произход в шивашкия цех в град Кочериново. За 2005г. Община 
Кочериново има два одобрени проекта по програмата. Общият брой на новите 
работни места е 77, от които 63 - насочени към дейностите озеленяване и улично 
почистване и 16 - в направление „Личен асистент”. Очаква се все по-голяма 
активност на работодателите при кандидатстването им по програми за наемане 
на безработни лица, имайки предвид трудово-осигурителните преференции, 
които могат да ползват.  

 

 

Здравеопазване 
След проведената реформа в здравеопазването, всички здравни участъци и 

фелдшерски пунктове на територията на община Кочериново са закрити.  На 
практика от деветте здравни заведения, действащи през 2000 г., в края на 2004 
година реално функционират само два медицински центъра: 

 Медицински център – град Кочериново и 
 Медицински център – село Бараково. 

Медицинският център в гр.Кочериново обслужва 90% от населението на 
гр. Кочериново или около 2 400 души. В груповата практика за първична 
медицинска помощ в момента практикуват двама лични лекари (General 
Practician), единият от които обслужва на половин работен ден жителите на 
с.Бараково. Към центъра функционира и една стоматологична практика, 
сключила договор с НЗОК (Национална здравноосигурителна каса).  

Медицинският център в с.Бараково обслужва останалите 10% от 
населението на гр. Кочериново – 260 души цялото население на с. Бараково  - 
597 души.. В индивидуалната практика за първична медицинска помощ на 
половин работен ден работи екип от личен лекар и медицинска сестра. Към 
центъра съществува регистрирана частна стоматологична практика. 

Успоредно с „оптимизирането” на функциониращите през 2000 г. 
здравните служби, броят на медицинските работници в общината е значително 
редуциран. Медицинският персонал в община Кочериново е крайно 
недостатъчен за ефективното и ефикасно здравно обслужване на населението. За 



 Стр.57

периода 2000 г. – 2004 г. здравните кадри, работещи в общината са намалели с 
19 души (58%). Известно подобрение за периода се наблюдава само по 
отношение на регистрираните стоматологични практики, които функционират 
целодневно по места. 

В началото на 2005 г. медицинският персонал на територията на общината 
е представен общо от шест лекари, шест медицински сестри и двама зъболекари. 
Те осъществяват дейност по райони, както следва: 

Таблица28  Брой медицински работници по населени места в община Кочериново - 2005 година 

2000 г. 2004 г. 2000 г. 2004 г. 2000 г. 2004 г.
гр. Кочериново 1.5 1.5 7 1.5 1 1
с. Бараково 0.5 0.5 1 0.5 0 1
с. Мурсалево 0 2 0 2 0 0
с. Пороминово 0 1 0 1 0 0
с. Стоб 1 1 2 1 1 0
с. Флорош 0 0 1 0 0 0

Община Кочериново ОБЩО: 3 6 11 6 2 2

Населено място Брой лекари Брой мед. сестри Брой стоматолози

 
 
В населените места, където няма медицински служители нуждаещите се 

получават първична медицинска помощ от здравните работници в 
с.Пороминово. Всички детски градини и училища в общината здравно се 
обслужват от медицински сестри, заети целодневно на щат в Общината. 

Община Кочериново на практика няма функциониращи практики за 
спешна медицинска помощ. Спешният медицински център към Общинската 
болница в гр. Рила би следвало да обслужва и населението на община 
Кочериново, но такава дейност не се извършва. За превоз до гр.Рила, спешно 
нуждаещите се пациенти, използват собствен превоз или наличните линейки на 
общината.  

Болничната и диспансерна медицинска помощ за населението на 
общината се осъществява трудно, тъй като на практика е необходимо 
прехвърляне от гр. Рила в гр. Дупница или гр. Благоевград. Затруднения 
произтичат и от остарялата материално- техническа база в общината, вкл. 
линейки и основно оборудване.  

С оглед решаването на голяма част от основните проблеми, свързани с 
транспортирането на пациентите, както и с болничната и диспансерна 
медицинска помощ в общината е необходимо в общинския център – гр. 
Кочериново да се създаде Поликлиника от IV функционален тип със стационар 
от 20 болнични легла. В града съществува сграда, подходяща за целта. 

 
 

Образователна система 
Началото на организираната образователна система в Община Кочериново 

се поставя в края на ХІХ в., когато към църковните храмове в отделни селища на 
Общината са били разкрити килийни училища. По-късно през първата четвърт 
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на ХХ в. училищата са били снабдени със самостоятелен сграден фонд. През 
този период в гр. Кочериново са открити Прогимназия (1910 г.) и Допълнително 
земеделско училище (1926 г.), което с годините прераства в практическо-
девическо училище с двегодишен курс на обучение. 

Към настоящия момент образователната система в Община Кочериново 
структурно е организирана в седем общински учебни заведения, в т.ч. четири 
детски градини, две основни училища и едно средно общообразователно 
училище, и две държавни учебни заведения.  

 
 Детски градини:   

Демографският срив през последните години създава сериозни проблеми в 
структурната и териториална организация на детските учебни заведения в 
Общината. От функциониращите през 2003 г. ясли, две са закрити. На мястото 
на Целодневна детска градина „Г. Стоянов”, с. Пороминово днес функционира 
филиал на ОДЗ „Ален мак”, гр. Кочериново.  

За учебната 2004-2005 година на територията на общината възпитанието 
на децата извън домашната среда се осъществява в четири целодневни детски 
градини и осем групи, в т.ч. една самостоятелна яслена група, шест възрастови 
(обикновени) групи и една самостоятелна предучилищна група. 

Предучилищното обучение се извършва в три детски заведения като само 
в гр. Кочериново има разкрита самостоятелна група от 18 деца. В останалите 
селища, поради ниският брой на децата в предучилищна възраст (общо 14 деца), 
обучението се осъществява в смесени градински групи с ниска степен на 
ефективност. Основните статистически данни броя на детските учебни заведения 
и обхванатите деца през учебната 2004-2005 г. са представени в Таблица 29:  

Таблица29  Брой групи и брой деца по детски учебни заведения за учебната 2004-2005 година 

яслени възрастови/ 
смесени

пред-
училищни ОБЩО: в яслени 

групи

във 
възрастови 
групи

в пред-
училищно 
обучение

ОБЩО:

ОДЗ "Ален мак", гр. Кочериново 1 2 1 4 15 44 18 77
ОДЗ "Ален мак", гр. Кочериново - филиал, с. 
Пороминово - 1 - 1 - 12 1 13

ЦДГ "Радост", с. Бараково - 1 - 1 - 11 7 18
ЦДГ "Митко Палаузов", с. Мурсалево - 1 - 1 - 13 2 15
ЦДГ "Васил Демиревски", с. Стоб - 1 - 1 - 13 4 17

Община Кочериново ОБЩО: 1 6 1 8 15 93 32 140

Детски заведения на територията на Община 
Кочериново

Детски групи Брой деца

 
 

От сравнителния анализ за периода 2000 – 2004 година се налага изводът, 
че едновременно с намаляването на децата в яслените групи от 24 през 2000 г. на 
15 деца през 2004 г. като резултат от отрицателния естествен прираст за периода, 
са  намалели и яслените заведения. Наблюдава се незначителен ръст на 
обхванатите деца във възрастовите групи през 2004 г., което по-скоро е резултат 
от повишената ангажираност на родителите и невъзможността им за по-
продължително възпитание на децата в домашна среда, отколкото от нарастване 
общия брой на децата в Общината. 
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 Училища:   
Към настоящия момент на територията на Общината функционират три 

общински училища: 
 СОУ „Христо Ботев” – гр. Кочериново; 
 ОУ „Отец Паисий” – с. Бараково; 
 ОУ „Св. Св. Кирил и Методий” – с. Пороминово. 

Средното общообразователно училище „Христо Ботев” в гр. Кочериново 
обучава 270 ученика в 12 паралелки от I до XII клас. Понастоящем в училището 
има само две професионални паралелки по специалността „Организатор на 
малко предприятие”, в които се обучават  25 ученика – ХІ клас и 23 ученика – 
ХІІ клас. Последният прием по специалността е бил през учебната 2002-2003 
година. В другите две паралелки с технологичен профил – „Стопански 
мениджмънт” се обучават 21 ученика в ІХ клас и 27 ученика в Х клас. 
Предложеният общински план-прием за учебната 2005-2006 г. включва една 
паралелка ІХ клас (26 ученика) със същия профил. За всички паралелки с 
професионална насоченост приемът е след завършен VІІІ клас, чрез конкурс по 
документи. Срокът на обучение е четири годишен. Останалите осем паралелки 
са за начален (І – ІV клас) и основен курс (V – VІ клас). Към началния курс са 
сформирани и три полуинтернатни групи, в които допълнително се обучават 74 
ученика. Училището разполага с единственият оборудван компютърен кабинет 
на територията на Общината. 

Основно училище „Отец Паисий” – с. Бараково през настоящата учебна 
година обучава 69 ученика в 6 паралелки, две от които смесени. В училището е 
образувана и една полуинтернатна група в начален курс (за учениците от І до ІV 
клас) от 22 ученика. 

В ОУ „Св. Св. Кирил и Методий”, с. Пороминово се обучават 34 ученика 
от І до VІІІ клас в 3 смесени паралелки. 

През 2000 г., поради намаляване броя на учениците на територията на 
общината е закрито основното училище в с. Мурсалево, а по-късно и това в с. 
Стоб. Информация за броя на паралелките и учениците по класове в общинските 
училища е представена в Таблици 30 и 31.  

 

Таблица 30  Брой паралелки по класове в общинските училища за учебната 2004-2005 година 

                                                                  Класове  
Брой паралелки по уч. заведения І ІІ ІІІ ІV Общо   

І - ІV: V VІ VІІ VІІІ
Общо   

V - 
VІІІ:

ІХ Х ХІ ХІІ
Общо 
ІХ - 
ХІІ:

ОБЩО:

ОУ "Отец Паисий", с. Бараково 0.5 0.5 0.5 0.5 2 1 1 1 1 4 - - - - 0 6

ОУ "Св.Св. Кирил и Методий", с.Пороминово 0.5 0 0 0.5 1 0.5 0.5 0.5 0.5 2 - - - - 0 3

СОУ "Христо Ботев", гр. Кочериново 1 1 1 1 4 1 1 1 1 4 1 1 1 1 4 12
Община Кочериново ОБЩО: 2 1.5 1.5 2 7 2.5 2.5 2.5 2.5 10 1 1 1 1 4 21

Средни общообразователни училища (СОУ)

Основни училища (ОУ)
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Таблица 31 Брой ученици по класове в общинските училища за учебната 2004-2005 година 

                                                                  Класове  
Брой ученици по уч. заведения І ІІ ІІІ ІV Общо   

І - ІV: V VІ VІІ VІІІ
Общо   

V - 
VІІІ:

ІХ Х ХІ ХІІ
Общо 
ІХ - 
ХІІ:

ОБЩО:

ОУ "Отец Паисий", с. Бараково 4 5 6 8 23 11 12 12 11 46 - - - - 0 69

ОУ "Св.Св. Кирил и Методий", с.Пороминово 4 0 6 0 10 5 7 6 6 24 - - - - 0 34

СОУ "Христо Ботев", гр. Кочериново 21 17 16 23 77 21 30 24 22 97 21 27 25 23 96 270
Община Кочериново ОБЩО: 29 22 28 31 110 37 49 42 39 167 21 27 25 23 96 373

Средни общообразователни училища (СОУ)

Основни училища (ОУ)

 
 
Държавните учебни заведения на територията на Общината са две: 

 Професионална гимназия по селско стопанство – гр. Кочериново; 
 Помощно училище – интернат „Никола Вапцаров”, с. Стоб. 

Професионална гимназия по селско стопанство – гр. Кочериново обучава 
ученици по специалности в областта на земеделието и механизацията в селското 
стопанство. В началото на 2005 г. на заседание на Постоянната комисия по 
заетост към Областния съвет за регионално развитие е направено предложение 
от Регионалния инспекторат по образование /РИО/, гр. Кюстендил в училището 
да бъде въведена нова специалност “Горско и ловно стопанство”, с придобиване 
на професионална квалификация “Техник-лесовъд”. 

В помощното училище (интернат) „Никола Вапцаров” в с. Стоб се 
обучават деца с умствена недостатъчност от цялата област. Помощното училище 
разполага със сравнително добре изградена материално-техническа база и е 
кадрово осигурено с над 65 души персонал. 

Явленията и процесите, свързани с демографията и с ученическите 
контингенти са отправна точка не само при анализа на образователната система, 
но и при определянето на приоритетите и целите в системата вкл.: размера на 
капиталните вложения, ресурсното и кадрово осигуряване и др. 

От изложената структура става ясно, че на територията на Община 
Кочериново за учебната 2004-2005 г. са обхванати: 

 в детските учебни заведения – 140 деца; 
 в общинските училища – 373 ученика, 96 от които в ІХ-ХІІ клас. 
Обезпокоителна е тенденцията на намаляване на броя на ученици – докато 

през учебната 1999-2000 г. в общообразователните общински училища са били 
обхванати 502 ученика, към настоящия момент техния брой е с 35% по-нисък. 
Като обичайна практика се налага организирането на смесени паралелки (вкл. и 
в основния курс – V-VІІІ клас), което в условията на развиващото се 
мултикултурно общество е повече от недопустимо.  

Съществува ясно изразена неравномерна териториална дислокация на 
учебните заведения в Общината – от общо единадесет населени места, само на 
територията на четири от тях функционират училища.  

Общината разполага с достатъчен сграден фонд, но материално-
техническата база като цяло е с висока степен на амортизираност. Въпреки, че 
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най-значителното разходно перо в Общинския бюджет е „Образованието” 
поддръжката на материално-техническата база остава на ниско ниво. 
Техническото осигуряване – само една оборудвана компютърна зала в СОУ 
„Христо Ботев”, гр. Кочериново и отоплението на сградния фонд .  

Основни приоритети в областта на поддържането и развиването на МТБ 
са: 

 обхващане в образователната система на всички, подлежащи на 
задължително обучение, в т.ч. и предучилищно обучение; 

 въвеждане на схеми и модели за интегрирано обучение за деца със 
специални образователни потребности; 

 организиране на училищни и извънучилищни дейности и 
мероприятия с оглед ангажиране на свободното време на 
учениците; 

 възстановяването на дейността на съществуващите в миналото 
Центрове за работа с деца, в качеството си на извънучилищни 
звена, организиращи дейност в съответствие с интересите на 
учениците; 

 повишаване квалификацията на преподавателите в образователната 
система на Общината; 

 откриване на щатни длъжности за педагогически съветници и 
психолози в учебните заведения на Общината; 

 развитие на спортната дейност с децата и учениците, в т.ч. 
възстановяване на плувния басейн в СОУ „Христо Ботев”, гр. 
Кочериново; 

 въвеждането на дидактически средства и материали в обучителния 
процес, както и закупуването на компютърна техника, необходима 
за: детските учебни заведения, основните училища, както и за 
административното обслужване на образователните институции; 

 инсталиране на интернет в училищата и най-вече в СОУ „Христо 
Ботев”, гр. Кочериново с оглед профилираното обучение в 
гимназиалния курс; 

 обзавеждане и оборудване на кабинет по безопасност на 
движението; 

 оборудване на училищата със средства и материали в съответствие 
с предписанията на Регионалната служба по пожарна и аварийна 
безопасност (РСПАБ), гр. Кочериново. 
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Култура и обществена дейност 
Община Кочериново е регион с богато културно-историческо наследство. 

Както беше споменато, в началото на века читалищна дейност в общината е била 
доста всеобхватна: културна, просветна, художествена и т.н.  

През 2005г. на територията на общината функционират шест читалища. Те 
са разположени в селищата с по-голяма численост на населението, а именно: 

 Читалище “Пробуда” – в гр.Кочериново 
 Читалище “Самообразование” – в с.Стоб 
 Читалище “Просвета” – в с.Мурсалево 
 Читалище “Възраждане” – в с.Бараково 
 Читалище “Подем” – в с.Пороминово 
 Читалище “Подем” – в с.Бураново 

 По традиция всяка година в общината се чества празника на град 
Кочериново. По стар обичай тържествата се организират на 8 септември. От 
2000 г. официално празникът на град Кочериново се отбелязва на 21 септември.  

В община Кочериново няма регистрирани сдружения или фондации. На 
територията на общината са обособени две неформални организации, които се 
занимават предимно с провеждане на срещи и дискусии по основни обществени 
проблеми.  

Към началото на 2005 г. дейност осъществяват следните клубове: 
 Клуб на инвалида – гр.Кочериново 
 Клуб на жената – с.Стоб 

 В бъдещ план ролята на организациите с нестопанска цел ще придобива 
все по-съществено значение. Регистрираните по Закона за юридическите лица с 
нестопанска цел сдружения и фондации ще бъдат основни участници в процеса 
на управление на финансовите ресурси от ЕС. Поради тази причина Общината 
има за цел активно да насърчава нестопанските инициативи и да работи в 
партньорство с неправителствените организации. Поради тази причина, през 
последните три години, размерът на субсидиите за развитието на 
неправителствените организации в общината е увеличен неколкократно. 
 
 

SWOT анализ на социалната сфера на община Кочериново 
1. Силни страни: 

 нисък процент на равнището на безработица в сравнение със 
средния за страната и областта; 

 относително високи доходи на заетите в обществения сектор; 
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 опит в управлението на проекти за повишаване на заетостта и 
обновяване на социалната инфраструктура; 

 традиции в областта на културата и богато културно-
историческо наследство. 

 
2. Слаби страни: 

 нисък жизнен стандарт; 
 влошено равнище на заетост; 
 относително малък дял на наетите лица в частния сектор; 
 ниски доходи в частния сектор; 
 липса на регистрирани неправителствени организации в 
общината, които да управляват проекти в сферата на заетостта и 
социалните услуги; 

 липса на спешна медицинска помощ; 
 недостатъчно развита доболнична медицинска помощ и липса на 
болнична такава; 

 териториална дислокация на учебните заведения в общината; 
 висока степен на амортизираност на материално-техническа база 
в здравните и учебни заведения; 

 читалищата в общината не развиват достатъчно активна дейност. 
 
3. Възможности: 

 създаване на нови работни места, посредством растеж в сектора 
на малкия и среден бизнес; 

 разширяване и подобряване на инвестициите в човешките 
ресурси, системата на образованието и професионалното 
обучение и здравеопазването, с помощта на финансовите 
инструменти на ЕСФ и ЕФРР, чрез които ще се субсидира 
социалната сфера през периода 2007 – 2013г.; 

 стимулиране на достъпа до заетост на групите в неравностойно 
социално положение, предвид поставянето на акцент върху тези 
дейности в международното законодателство и опита на 
Общината при реализиране на проекти по програми за заетост и 
социална интеграция; 

 активизиране на културната дейност и социалните грижи в 
региона в резултат на европейската политика за повишаване 
ролята на социалните партньори и неправителствените 
организации в културната и социална сфера. 
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4. Заплахи: 

 продължаваща интензивност на миграционния поток на 
населението в трудоспособна възраст към областни центрове в 
страната; 

 запазване на тенденцията на отрицателен естествен прираст и 
последващо закриване на паралелки, класове, учебни заведения; 

 възникването на несъответствие между образователното и 
квалификационно равнище на работната сила и изискванията на 
европейския пазар на труда; 

 недостатъчно използване на финансовите инструменти на ЕСФ и 
ЕФРР в сферата на заетостта, образованието и здравеопазването. 

Количествена оценка на SWOT анализа на социалната сфера на община 
Кочериново е представен в Таблици 32 и 33 и Графика 16. 

 

Таблица 32  Количествен SWOT анализ  

Силни страни   Слаби страни   
Нисък процент на равнището на безработица в 
сравнение със средния за страната и областта; 6 Нисък жизнен стандарт; 7 
Относително високи доходи на заетите в 
обществения сектор; 5 Влошено равнище на заетост; 6 
Опит в управлението на проекти за повишаване на 
заетостта и обновяване на социалната 
инфраструктура; 6 

Относително малък дял на наетите лица в 
частния сектор; 7 

Традиции в областта на културата и богато 
културно-историческо наследство. 5,5 Ниски доходи в частния сектор; 5 

Липса на регистрирани неправителствени 
организации в общината, които да управляват 
проекти в сферата на заетостта и социалните 
услуги; 4,5 
Липса на спешна медицинска помощ; 6,5 
Недостатъчно развита доболнична медицинска 
помощ и липса на болнична такава; 5 
Териториална дислокация на учебните 
заведения в общината; 7 
Висока степен на амортизираност на 
материално-техническа база в здравните и 
учебни заведения; 6,5 

    
Читалищата в общината не развиват достатъчно 
активна дейност 6 

Средна оценка 5,63 Средна оценка 6,05 
Възможности   Заплахи   

Създаване на нови работни места, посредством 
растеж в сектора на малкия и среден бизнес; 9 

Продължаваща интензивност на миграционния 
поток на населението в трудоспособна възраст 
към областни центрове в страната; 8 

Разширяване и подобряване на инвестициите в 
човешките ресурси, системата на образованието и 
професионалното обучение и здравеопазването, с 
помощта на финансовите инструменти на ЕСФ и 
ЕФРР, чрез които ще се субсидира социалната 6,5 

Запазване на тенденцията на отрицателен 
естествен прираст и последващо закриване на 
паралелки, класове, учебни заведения; 7 
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сфера през периода 2007 – 2013г.; 
Стимулиране на достъпа до заетост на групите в 
неравностойно социално положение, предвид 
поставянето на акцент върху тези дейности в 
международното законодателство и опита на 
Общината при реализиране на проекти по 
програми за заетост и социална интеграция; 5 

Възникването на несъответствие между 
образователното и квалификационно равнище 
на работната сила и изискванията на 
европейския пазар на труда; 8 

Активизиране на културната дейност и социалните 
грижи в региона в резултат на европейската 
политика за повишаване ролята на социалните 
партньори и неправителствените организации в 
културната и социална сфера 6 

Недостатъчно използване на финансовите 
инструменти на ЕСФ и ЕФРР в сферата на 
заетостта, образованието и здравеопазването 7 

Средна оценка 6,63 Средна оценка 7,50 

 

Графика 16  SWOT анализ 

SWOT анализ на социалната сфера на община Кочериново

7,50
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Таблица 33  Лица на фигурите от Графика15  

Квадранти/ 
стойности 

Възможности -
Силни страни 

Възможности-
Слаби страни 

Слаби страни - 
Заплахи 

Заплахи - 
Силни страни 

Кв.единици 18,63 20,04 22,69 21,09 

  
За съжаление тенденциите в социалната сфера и дейности на общината са 

изключително негативни, и ако не бъдат предприети сериозни мерки те ще се 
задълбочават и да в бъдеще.  Най – голяма е площта на фигурата между осите на 
слабите страни и заплахите за общината /22,69 кв.ед./ Подобрението на 
социалното положение на населението обаче е резултат и зависи едновременно 
както от стопанството, така и от начина на използване на природния потенциал и 
факторите за развитие на  община Кочериново. Т.е. положителните тенденции в 
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предходните две групи показатели биха довели и до стабилизиране на 
социалната сфера на общината. 
 

Финансовата перспектива за периода 2007 – 2013 
В периода 2007 – 2013г. финансирането на проекти в социалната сфера ще 

се осъществява предимно със средства на Европейския социален фонд. Той ще 
подкрепя приоритети, насочени към постигане на заетост, подобряване 
качеството и производителността на труда и стимулиране на социалното  
сближаване. ЕСФ ще подкрепя проекти за разширяване и подобряване на 
инвестициите в човешкия капитал, по-конкретно за подобряване на 
образователната система и системата на обучение, както и за развитие на 
институционалния капацитет и ефикасността на публичната администрация на 
местно ниво. 

Средствата по този фонд ще бъдат съсредоточени в четири сфери: 
o повишаване на приспособимостта на работниците и 

предприятията към новите условия;  
o стимулиране на достъпа до заетост, предотвратяване на 

безработицата, повишаване на участието в трудовия пазар 
o засилване на социалното включване чрез стимулиране на 

интегрирането на работа на хора в неравностойно 
положение и борба с дискриминацията; 

o стимулиране на партньорството за реформа в сферата на 
заетостта и включването в трудовия пазар. 

В одобрения от Европейската комисия регламент за Европейския 
социален фонд е отделено специално внимание на доброто управление и 
партньорство. Финансовата подкрепа от Фонда ще се планира и осъществява при 
особено внимание към местното ниво и ролята на социалните партньори и 
неправителствените организации на съответното териториално равнище. 
 В сферата на образованието и здравеопазването финансиране на 
инвестиционни проекти ще бъде осигурено и от Европейския фонд за 
регионално развитие. Ще бъдат субсидирани проекти, които предвиждат 
инвестиции в образованието и в здравеопазването, които допринасят за 
нарастване на привлекателността и качеството на живот в региона. 
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Техническа инфраструктурата и дейности по опазване на 
околната среда 

 
 
  

Общинска пътна мрежа 
Предвид географското положение и релефа на община Кочериново, на 

нейната територия са изградени двата основни вида пътнотранспортна мрежа – 
ж.п. мрежа и сухопътна автомобилна мрежа. Последните са претърпели 
многократно развитие и реконструкции /като голяма част от тях и към момента 
се нуждаят от реконструкции/ и имат своя принос и отражение върху 
особеностите и степента на икономическото развитие на района. 

Ж.П. мрежа 
През територията на община Кочериново минава международната 

железопътната линия София – Кулата – Атина /България - Гърция/. В рамките на 
общината има само две ж.п. гари - Гара Кочериново и една гара в с. Мурсалево.  

Автомобилна мрежа 
Отново географското и геостратегическото местоположение на Общината 

предопределят преминаването през територията и на основен международен 
автомобилен път Е79. Предвид стартирането на проект по изграждане на 
високоскоростна магистрала София  - Атина и изискването в непосредствена 
близост до подобен род магистрали да има наличие на първокласен автомобилен 
път в добро състояние, през 2003-2004 год. бе подменена асфалтовата настилка 
на отсечката от шосе Е79, преминаваща през територията на община 
Кочериново. Към момента тя е в отлично състояние.  

През община Кочериново, както бе споменато и в предходното изложение, 
преминава и единствения автомобилен път достигащ до националния 
архитектурен паметник на културата и българската духовност - Рилски манастир 
и Национален парк Рила. Пътят до Рилски Манастир премината и през 
общинския център – гр. Кочериново.  

Благоприятните възможности за развитие на бизнеса и най – вече сектора 
на услугите /хотелиерство, ресторантьорство, културен, еко и селски туризъм/, 
произтичащи от геостатегическото положение на общината и нейната пътна 
мрежа, са недостатъчно използвани от частния бизнес и населението в региона. 
Това следва да бъде и един от приоритетите за развитие на общината с цел 
максимално ефективното използване на нейните ресурси и географските й 
дадености.   

Селищните и междуселищните пътни връзки са в относителни добро 
състояние, като по- голямата част от тях са асфалтирани. Независимо от това, 
липсата на финансови средства предопределя недостатъчното поддържане на 
пътните настилки и нарастващите нужди от текущи и основни ремонти.   
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В бизнес програмата на общината за 2005 год. е заложено: 
 разработване на проект за разширяване и подобряване на части 
от асфалтов път между с. Мурсалево и с. Фролош; 

 асфалтиране на пътя между с. Пороминово и с. Стоб. 
 

Телекомуникации 
Развитието на съобщителната инфраструктура е на относително добро 

равнище. Общината е включена в автоматичното телефонно избиране. 
Телефонизирани са гр. Кочериново, с. Пороминово, с.Мурсалево, с. Стоб и с. 
Бараково. 

През общината минава оптически кабел София - Гърция. Това дава  
възможност за подобряване на връзките чрез внедряване на цифрова техника. 
При евентуално включване на телеграфната станция в гр. Кочериново и с. 
Мурсалево към международен оптически кабел София-Атина ще се създаде 
възможност за международно избиране при многократно по- високо качество. 
 В общинската администрация и в офиса на Социални грижи има интернет, 
улесняващ достъпа до актуална информация и възможностите за комуникация. 
 

 Енергийни мрежи и системи 
Електроенергийна система в Общината е добре развита. Всички населени 

места са електрифицирани и се захранват от  ВЕЦ “Рила”, система “Рилска река” 
и “Вапцаров”. Осигурено е и улично осветление, като има изградени 
необходимите трафопостове. Пуснати са в експлоатация и два нови трафопоста - 
в гр. Кочериново и с. Бараково, които осигурят необходимата мощност. 

Основен проблем свързан с електроенергийната система на Община 
Кочериново е скъпо струващо улично осветление. Във връзка с това екип от 
специалисти разработи проект за подобряване на уличното осветление в 
населените места на територията на общината. Проектът е внесен за одобрение 
за финансиране по програма на Японското посолство. 

По направлението “Енергийна ефективност” община Кочериново и 
разработила проекти, свързани с енергийната ефективност в някои сгради от 
обществен и социален характер, а именно: ОДЗ “Ален Мак” – гр. Кочериново, 
СОУ “Христо Ботев” – гр. Кочериново, ДСХ – гр. Кочериново и сградата на 
общинската администрация. 
 

Водоснабдяване 
През последните години голяма част от проблемите на община 

Кочериново, свързани с осигуряването на питейна вода за населените места в 
рамките на общината бяха решени чрез осъществяването на няколко основни 
проекта, в т.ч.: 
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 изграждане на водопровод “Каменица – Рила – Кочериново” /за 
реализацията на обекта са отпуснати средствата от 
Министерството на регионалното развитие и благоустройство/; 

 изграждане на обект  “Водоснабдяване група Драгодан”; 
 реконструкция на водоснабдителната мрежа в с. Пороминово и 
допълнително водоснабдяване на селото чрез свързване на 
водоснабдителната мрежа с извор, находящ се на около 
километър североизточно от с. Пороминово . 

Тези обекти са от изключително важно значение за развитието на 
общината, тъй като в миналото населените места в общината са имали недостиг 
на вода за питейни нужди. 

Водоснабдителните технологии в Общината обаче са значително 
амортизирани. Поради това е необходимо в близко бъдеще да бъде извършена 
реконструкция и/или те да бъдат подновени. Основният проблем отново е 
липсата на финансови средства и невъзможността на Общината самостоятелно 
да задели от бюджета всички необходими средства за подновяване на 
водоснабдителните технологии. Тя обаче е готова да участва на принципа на 
съфинансирането на тези обекти. 

В момента на територията на общината има изградени резервоари в 
следните населени места : 

 гр. Кочериново  - с обем от 500 куб.м.; 
 с. Драгодан   - с обем от  25 куб.м.; 
 с. Боровец   - с обем от 75 куб.м.; 
 с. Бураново   - с обем от 100 куб.м.; 
 с. Крумово   - с обем от 100 куб.м.; 

Независимо от това, значителна част от водопроводни мрежи и 
съоръжения в общината се нуждаят от реконструкция и модернизация, с цел 
преодоляване на проблема с трудностите по водоснабдяването на населените 
места в Община Кочериново.  

Разработени са готови работни проект свързани с: 
 подмяна на съществуваща междуселищна водопроводна 
структура  “Мурсалево – Боровец”; 

 подмяна на съществуваща междуселищна водопроводна 
структура  “Крумово – Боровец”; 

 изграждане на водопровод в с. Пороминово; 
 изграждане на водопровод с. Бараково. 

Предстои разработване на технически проекти за подмяна на 
съществуващата водопроводна мрежа на гр. Кочериново, с. Мурсалево, с. 
Пороминово и с. Стоб. Тяхната реализация и въвеждането в експлоатация на 
новите водопроводни съоръжения ще стане реалност най – рано 2007 год.  
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Канализация 
Община Кочериново разполага с изключително слабо развита 

канализационна система. Изграждането на канализация в населените места в 
общината ще бъде основен неин приоритет за периода 2007 – 2013 година. 
Основният проблем при осъществяването на тези проекти ще бъде липсата на 
достатъчно финансови средства.  

Канализационна мрежа - главен колектор - има изградена само в гр. 
Кочериново. Тя е включена в пречиствателната станция. Същата може да поеме 
отпадните води на двете общини - Рила и Кочериново. И двете общини са 
разположени по поречието на р. Рилска. 

За изграждане на вътрешна канализационна мрежа в гр. Кочериново, с. 
Бараково и с. Мурсалево на този етап има работни проекти, чакащи 
безвъзмездно финансиране от Предприятието за управление на дейностите по 
опазване на околната среда /ПУДООС/ към Министерството на околната среда и 
водите. 

Предстои проектиране на следните обекти, свързани със създаването на 
нова и подобряването на съществуващата водопроводна мрежа: 

 изграждане на главен колектор ІІ – гр. Кочериново; 
 западен външен колектор – гр. Кочериново; 
 главен колектор център – гр. Кочериново; 
 канализация от главен колектор до център – гр. Кочериново; 
 канализация /старо село/ - с. Пороминово; 
 канализация /старо село - Бараково/ - с. Пороминово; 
 канализация /запад/ - с. Стоб;  
 канализация /изток/ - с. Стоб; 
 канализация с. Мурсалево с изграждане на локална 
пречиствателна станция. 

Техническото изпълнение на проектите ще се осъществи през периода 
2007 – 2013, като хронологията при изпълнението ще бъде съобразена с 
приоритетността на проекта и необходимите финансови ресурси за неговото 
изпълнение. 
 

Третиране на твърди битови отпадъци и екология 
Дейността по управлението на ТБО в гр. Кочериново се извършва за 

сметка на общинския бюджет и се финансира от постъпленията в общинския 
бюджет от такси смет. В Общината не е въведена такса за ползване и 
поддържане на общинското депо. Няма приходи от оползотворяване на 
отпадъци. 
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Битовите отпадъци се събират в съдове за смет (кофи) и улични кошчета. 
Почти всички домакинства в гр. Кочериново са снабдени с кофи за смет, но 
ситуацията в останалите населени места в Общината е доста по- различна. Броят, 
както и състоянието на съдовете за смет и кофите за боклук, са назадоволителни. 
Значителна част от тези съдове са счупени и бракувани, т.е. практически са 
неизползваеми. Във връзка с това и предвид необходимите действия за опазване 
на околната среда през 2005 год. община Кочериново кандидатства по програма 
на Японското посолство за финансиране на закупуването на кофи за смет за 
всички населени места в общината.  

В сектор “Чистота” в общината работят на постоянен щат работят 8 души, 
занимаващи се със дейностите по събирането и извозването на отпадъците 
/шофьори - 2 души, изпълнител – работник - 2 души, изпълнител – работник 
БКС - 1 човек и 1 отговорник по ромските въпроси/. Освен това по програмата 
“Социални помощи към заетост” към сектор чистота към Общината работят още 
63 души та 6-часов работен ден и 16 души на 4 –часов работен ден. Контролът 
върху дейността на работещите в сектор “Чистота” се осъществява от служител 
на общинската администрация. 

 
Транспортирането на твърдите битови отпадъци до депото се осъществява 

с две сметосъбирачни автомобила. Извозването на твърдите битови отпадъци 
става веднъж седмично, както за гр. Кочериново, така и за селата, влизащи в 
общината. 

На територията на община Кочериново има само едно депо за ТБО 
/сметище/. То е разположено в местността “Джаневица” или “Бараковски рид” на 
5 км западно от гр. Кочериново, на 12 км от с. Стоб, на 3 км от с. Бараково, на 10 
км от с. Пороминово и на 10 км от с. Мурсалево. Площта на сметището е 13,5 
дка., като то е в експлоатация от 1975 г. Депото е отредено, но неконтролирано, а 
отпадъците са смесени. 

През 2005 -2006 год. предстои изграждане на Регионално депо за ТБО 
финансирано от пресприсъединителната програма на ЕС – ИСПА. Стойността на 
проекта е над 22 млн. евро. До неговото изграждане и пускане в експлоатация 
общината ще извозва твърдите битови отпадъци в съществуващото депо. 
 
 Изложените негативни характеристики на канализационната мрежа и 
системата на третиране на твърдите битови отпадъци оказват негативно влияние 
върху екологичната обстановка в общината. 

От друга страна обаче липсата на промишлени предприятия /като основни 
източници на емисии на вредни вещества в атмосферата/ компенсира до 
известна степен посочените негативни тенденции. Община Кочериново емитира 
под 1 % от вредните емисии в областта /Виж Таблица 34/ 
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Таблица 34   Емисии на вредни вещества в атмосферата от индустриални горивни и 
производствени процеси през 2003 година 

Райони за планиране, 
области и общини 

Серни 
окиси 

Азотни 
окиси 

Неметанови 
летливи 

органични 
съединения 

Метан  Въглероден 
окис 

Въглероден 
двуокис 

Двуазотен 
окис Амоняк 

България1 968374,43 209676,39 291983,72 655715,04 744357,21 51674393,98 39109,43 52470,39 
Югозападен 129980,00 13953,73 3967,04 126318,73 97644,58 6898096,86 1038,96 0,93 
Кюстендил 82728,13 4370,75 104,03 71148,54 40,39 2225975,33 713,58 0,00 
Бобов дол 82381,32 4302,30 38,22 69590,09 32,90 2186013,16 706,96 0,00 
Бобошево 0,00 0,00 0,04 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 
Дупница 129,88 37,78 36,37 169,63 4,67 22100,47 3,64 0,00 
Кочериново 1,09 0,17 0,71 0,03 0,04 118,60 0,02 0,00 
Кюстендил 212,83 30,04 26,79 1388,70 2,67 17430,46 2,90 0,00 
Невестино 1,50 0,11 0,61 0,06 0,07 62,76 0,01 0,00 
Рила 1,50 0,35 0,47 0,03 0,04 248,72 0,05 0,00 
Сапарева баня    -  -  -  -  -  -  - 
Трекляно 0,00 0,00 0,82 0,00 0,00 1,15 0,00 0,00 

Дял на емисиите на 
община Кочериново към 
общите емисии в областта 0,51% 0,56% 2,64% 0,00% 1,56% 0,68% 0,76%   

 
 Основен проблем в община Кочериново е липсата на подробна екологична 
програма, както и на финансови средства за нейното разработване. Необходимо 
е наемането на външни експерти /еколози/, които да направят анализ и оценка на 
текущото състояние на околната среда и да определят необходимите бъдещи 
действия за нейното оздравяване и подобряване. 
 
 

SWOT анализ на техническата инфраструктура на община 
Кочериново и дейностите по опазване на околната среда 

1. Силни страни: 
 наличие на стратегически транспортни връзки, преминаващи 
през територията на общината: международен път Е79, София – 
Атина и железопътна линия София – Кулата – Атина; 

 благоприятна околна среда и минимално ниво на емисиите на 
вредни вещества в атмосферата; 

 наличие на новоизградени водоснабдителни обекти с ключово 
значение за инфраструктурното развитие на общината. 

 

2. Слаби страни: 
 изключително слабо развита канализационна система в 
общината; 

 технически износени и неефективни водопроводни мрежи в 
преобладаващата част от населените места; 

 липса на общинска програма за околна среда; 
 неефективно управление на твърдите битови отпадъци; 
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 липса на достатъчно компютърна техника в учрежденията и 
учебните заведения, както и ограничен достъп до Интернет. 

 

3. Възможности: 
 увеличаване на пътникопотока в общината след изграждане на 
високоскоростна транзитна магистрала „Люлин” (част от транс-
европейски коридор № 4 София – Атина), включена като обект 
във финансовия меморандум между българското правителство и 
Европейската комисия за 2001; 

 оптимизиране на третирането на ТБО, като резултат от 
реализиране на проекта за изграждане на регионално депо за 
ТБО, финансиран по програма ИСПА на ЕС; 

 разширяване и подобряване на основната инфраструктура чрез 
участие на общината в инвестиционни проекти, финансирани от 
Кохезионния фонд и ЕФРР; 

 оптимизиране на дейностите по опазване на околната среда въз 
основа на проекти за трансгранично сътрудничество;  

 заздравяване на икономическия климат и регионалната 
конкурентоспособност на основата на устойчива техническа и 
екологична инфраструктура. 

 

4. Заплахи: 
 задълбочаване на процесите на регионални различия в 
национален мащаб; 

 забавяне на преструктурирането на отрасли и ключовите 
предприятия, свързани с инфраструктура във връзка със 
законодателните и институционалните промени след приемането 
на България в ЕС; 

 забавяне изпълнението на национални и междуселищни 
инфраструктурни проекти, което би намалило значително 
очакваните резултати в общината; 

 недостатъчно усвояване на финансови средства от ЕС за 
общински инфраструктурни проекти. 

Количествена оценка на SWOT анализа на техническата инфраструктура и 
дейностите на община Кочериново по опазване на околната среда е представен в 
Таблици 35 и 36 и Графика 17. 

Таблица 35  Количествен SWOT анализ  
Силни страни Слаби страни 

Наличие на стратегически транспортни 
връзки, преминаващи през територията на 
общината: международен път Е79, София – 
Атина и железопътна линия София – 
Кулата – Атина 6,5 

Изключително слабо развита 
канализационна система в общината 8 
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Благоприятна околна среда и минимално 
ниво на емисиите на вредни вещества в 
атмосферата 6 

Технически износени и неефективни 
водопроводни мрежи в преобладаващата 
част от населените места 8 

Наличие на новоизградени 
водоснабдителни обекти с ключово 
значение за инфраструктурното развитие 
на общината 5 

Липса на общинска програма за околна 
среда 6 
Неефективно управление на твърдите 
битови отпадъци 6,5 

    

Липса на достатъчно компютърна техника в 
учрежденията и учебните заведения, както 
и ограничен достъп до Интернет. 4 

Средна оценка 5,83 Средна оценка 6,50 
Възможности Заплахи 

Увеличаване на пътникопотока в общината 
след изграждане на високоскоростна 
транзитна магистрала „Люлин” (част от 
транс-европейски коридор № 4 София – 
Атина), включена като обект във 
финансовия меморандум между 
българското правителство и Европейската 
комисия за 2001 6 

Задълбочаване на процесите на регионални 
различия в национален мащаб 8 

Оптимизиране на третирането на ТБО, като 
резултат от реализиране на проекта за 
изграждане на регионално депо за ТБО, 
финансиран по програма ИСПА на ЕС; 9 

Забавяне на преструктурирането на отрасли 
и ключовите предприятия, свързани с 
инфраструктура във връзка със 
законодателните и институционалните 
промени след приемането на България в ЕС 4 

Разширяване и подобряване на основната 
инфраструктура чрез участие на общината 
в инвестиционни проекти, финансирани от 
Кохезионния фонд и ЕФРР 6 

Забавяне изпълнението на национални и 
междуселищни инфраструктурни проекти, 
което би намалило значително очакваните 
резултати в общината; 4 

Оптимизиране на дейностите по опазване 
на околната среда въз основа на проекти за 
трансгранично сътрудничество  6 

Недостатъчно усвояване на финансови 
средства от ЕС за общински 
инфраструктурни проекти 5 

Заздравяване на икономическия климат и 
регионалната конкурентоспособност на 
основата на устойчива техническа и 
екологична инфраструктура 5     
Средна оценка 6,40 Средна оценка 5,25 
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Графика 17   SWOT анализ 

SWOT анализ на техническата инфраструктура и околната среда на 
община Кочериново 

5,25

5,836,50

6,40
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Таблица 36  Лица на фигурите от Графика 16  

Квадранти/ 
стойности 

Възможности -
Силни страни 

Възможности-
Слаби страни 

Слаби страни - 
Заплахи 

Заплахи   -  
Силни страни 

Кв.единици 18,67 20,80 17,06 15,31 

 
 От данните в таблицата и графиката се вижда, че състоянието на 
инфраструктурата на община Кочериново не е в много добро състояние /лицето 
на фигурата между слабите страни и възможностите е най – голямо – 20,80 
кв.ед./. Тази тенденция в бъдеще може да се промени, ако се използват 
възможностите за финансиране по различни програми от съответните 
министерства, както и структурните фондове, които ще действат след 2007 год. 
 

Финансовата перспектива за периода 2007 – 2013 
Основни източници на финансови средства за развитие на техническата 

инфраструктура и опазването на околната среда ще бъдат Европейският фонд 
за регионално развитие и Кохезионният фонд.  

Приоритетите на ЕФРР в областта на инфраструктурата и екологията 
включват: 

 транспортни инвестиции, включително трансевропейски 
транспортни мрежи;  
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 подобряване на енергийната ефективност и развитие на 
възобновяемите източници на енергия; 
 опазване на околната среда, включително инвестиции 
свързани с управление на отпадъците, водоснабдяване, 
качество на въздуха, стимулиране на био-разнообразието, 
съдействие на малките и средни предприятия за въвеждане 
на технологии, щадящи околната среда, превенция на 
природни и технологични рискове. 

Съгласно регламентите, одобрени от Европейската комисия през 2004 г., 
Кохезионнният фонд ще подпомага държави членки на ЕС, които имат БНП 
под 90% от средния за Европейския съюз в изпълнението на критериите за 
участие в икономическия и валутен съюз. Кохезионният фонд ще финансира 
проекти в областта на:  

 трансевропейските транспортни мрежи; 
  изпълнението на целите на политиката на опазване на 
околната среда на ЕС.  

Освен големи проекти в транспортната инфраструктура и опазването на 
околната среда, КФ ще финансира и проекти в области, които имат ясно 
отражение върху: опазването на околната среда и устойчивото развитие като 
енергийна ефективност, възобновяеми източници на енергия, проекти (извън 
големите трансевропейски мрежи) в железопътния, речния и морския 
транспорт; управление на пътния и въздушния трафик, чист градски и 
обществен транспорт.  
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Визия, приоритети, стратегически цели и мерки за бъдещо 
развитие на Община Кочериново 

 
 
 

Визия 
Визията за бъдещо развитие на Община Кочериново, която следва да 

обедини  усилията на общинската администрация, областната управа на област 
Кюстендил, населението на общината и всички нейни партньори е:  

Осигуряване на оптимални бизнес и социални условия за 
устойчиво развитие на община Кочериново, чрез максимално 
ефективно използване на нейните ресурсите в т.ч.: природни, 
социално – демографски, финансови, геостратегически и 
инфраструктурни. 

 Така определената визия на община Кочериново ще задава насоките на 
нейното развитие в средносрочен и дългосрочен аспект. На нея следва да бъдат 
подчинени и всички действия на местните органи на самоуправление в лицето на 
кмета и общинската администрация. 
 Всички цели, приоритети и задачи следва да бъдат съобразени и с 
изискванията и условията на Европейския съюз предвид присъединяването на 
България към европейската общност през 2007 година.    
 

Приоритети 
 
Приоритет І:  Създаване на условия за балансиран растеж на 

икономиката на общината чрез подпомагане на малкия и 
среден бизнес и стимулиране развитието на 
традиционните отрасли като селското и горското 
стопанство, туризма /селски, еко и културен/, леката 
промишленост и сектора на услугите. 

 Цел 1.1: Ефективно използване на природните и поземлени ресурси на 
общината за развитие на конкурентноспособно и екологично чисто 
растениевъдство. 
 За постигане на целта трябва да бъдат предприети следните мерки: 

• Увеличаване на обработваемите и  поливните площи в сектора 
селско стопанство /екстензивно развитие/ и едновременно с това 
увеличаване на добивите в качествено и количествено 
отношение на единица площ /интензивно развитие/. 
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• Възобновяване и развитие на традиционните за региона 
селскостопански сектори – лозарство и овощарство и преди 
всичко отглеждане на череши и ябълки. 

• Съдействие и поощряване на процеса на комасация  /уедряване/ 
на селскостопанския фонд с цел повишаване ефективността от 
неговата експлоатация. 

• Възобновяване на дейността на старите и образуване на нови 
селскостопански сдружения и кооперации, като по този начин 
ще се намалят производствените разходи и ще се улесни процеса 
на усвояване на финансови средства от структурните фондове, 
които ще подпомагат земеделието в селските райони на 
страната. 

• Обновяване на селскостопанския машинен парк за по – добро и 
ефективно производство. 

• Подновяване и модернизация на напоителните и поливни мрежи 
и системи обслужващи селското стопанство в общината. 

• Изграждане на тържище, което ще обслужва търговията на едро 
на произведената в региона селскостопанска продукция.  

 
Индикатори за постигане на целта: 

 дял на обработваемите и поливни площи на територията 
на общината; 

 увеличаване на добивите на единица площ; 
 брой и размери на възстановените и/или създадените нови 
лозови, черешови, ябълкови или други овощни масиви; 

 размер на инвестициите в нови или възстановяване на 
съществуващи селскостопански стопанства; 

 брой на функциониращите кооперации и размер на 
земеделските масиви, които експлоатират; 

 размер на инвестициите в нова селскостопанска техника; 
 нарастване на продажбите и чистите печалби от 
земеделска дейност; 

 брой на новообразуваните фирми занимаващи се с 
растениевъдство; 

 брой новооткрити работни места в отрасъла. 
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Цел 1.2: Преминаване към мащабно, ефективно и конкуренстноспосбно 
животновъдство, отговарящо на европейските и световни норми и стандарти. 

• Изграждане на нови животновъдни ферми отговарящи както 
функционално, така и технологично на европейските 
ветеринарно-санитарните, фитосанитарните и хигиенните 
изисквания, както и на изискванията и стандартите за опазване 
на околната среда /кравеферми, свинеферми и пр./. 

• Технологично обновяване и модернизация на съществуващата 
база в отрасъла. 

• Повишаване качеството на отглежданите породи за достигане на 
максимални добиви от мляко, месо, яйца и вълна. 

• Поощряване, от страна на общината, излизането на по - голямата 
част от селскостопанските фирми от сивия сектор, с цел 
създаване на възможности за усвояване на финансови средства 
от различните структурни фондове, които ще действат след 2007 
година. 

 
Индикатори за постигане на целта: 

 брой на животновъдните ферми; 
 размер на инвестициите в отрасъла; 
 повишаване на средните добиви от месо, мляко, яйца и 
вълна; 

 брой новооткрити работни места в отрасъла; 
 нарастване броя на регистрираните съгласно действащата 
нормативна уредба селскостопански фирми; 

 нарастване приходите в общинския бюджет от 
селскостопанските фирми. 

 
Цел 1.3: Ефективно развитие на основни отрасли от промишлеността като 

хранително-вкусова, дървопреработвателна, текстилна и др., чрез използване на 
ресурсния потенциал създаден в община Кочериново. 

• Използване произведената в общината селскостопанска 
продукция за производството на мляко, сирене, кашкавал и др. 
млечни продукти, меса, колбаси, плодови и зеленчукови 
консерви, замразени, охладени и сушени плодове и зеленчуци и 
пр. Ако инициативата е на самите производители на 
селскостопанска продукция това би довело до затваряне на 
производствения цикъл и максимизиране на печалбите в 
резултат от ниската себестойност на изходната суровина на 
преработвателните предприятия.  
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• Връщане собствеността върху горите и прилагане на ефективни 
подходи за сътрудничество и  взаимодействие между общината 
и частния сектор с цел правилната експлоатация на горските 
фондове и тяхното навременно възобновяване. 

• Приключване на процеса на приватизация на общинско 
имущество, което общината не експлоатира и в бъдеще не 
възнамерява да прави това.  

• Ефективно използване на изоставените и неексплоатирани 
общински сгради, които не подлежат на приватизация, 
предоставянето им под наем за осъществяването на различни 
производства. 

• Провеждане на ефективна маркетингова политика на 
промоциране на фирмите и произведената от тях продукция 
извън рамките на общината, а където и възможно и извън рамите 
на страната.  

• Възобновяване и модернизация на материално – техническата 
база на съществуващите производствени предприятия. 

 

Индикатори за постигане на целта: 
 брой на рентабилно функциониращите предприятия в 
рамките на общината; 

 брой новооткрити работни места в съответните отрасли; 
 брой на фирмите от съответните отрасли получили 
финансиране по различни програми на Европейския съюз; 

 размер на производствените и търговски площи; 
 дял на върнатите горските територии; 
 увеличение на данъчните приходи в общинския бюджет; 
 степен на реализация на местната продукция на местните 
и/или външните пазари; 

 увеличение на бюджетните приходи в резултат на 
приватизационния процес и отдаването на общинско 
имущество под наем или на концесия; 

 намаляване на размера на социалните помощи от 
общината към домакинствата. 

 
Цел 1.4: Развитие на селски, еко и културен туризъм, хотелиерство и 

ресторантьорство с високо качество на обслужването и предлаганите услуги и 
създаване на материална база за това. 

• Максимално използване на благоприятното геостратегическо 
положение на община Кочериново чрез осигуряване на условия 
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за задоволяване нуждите на потока от преминаващи туристи и 
транзитни пътници.  

• Повишаване на ефективността и конкурентноспособността на 
съществуващите фирми в секторите туризъм, хотелиерство и 
ресторантьорство. 

• Реконструкция и приспособяване за целите на туризма на 
съществуващите на територията на общината природни, 
културни и исторически забележителности. 

• Реконструкция на транспортната инфраструктура обслужваща 
пътищата, водещи до природните, културните и историческите 
забележителности в общината. 

• Създаване на екопътеки и монтиране на обслужващи ги 
съоръжения на открито в горските и планински територии за 
спомагане развитието на еко туризма на територията на 
общината. 

• Създаване на туристически облик на община Кочериново и 
превръщане на общината в една от основните дестинации за 
селски и еко туризъм в региона.  

 
Индикатори за постигане на целта: 

 нарастване броя на фирмите в съответните сектори; 
 брой на новосъздадените работни места в същите сектори; 
 увеличаване на легловата база и капацитета на 
съществуващите хотели и ресторанти; 

 нарастване броя на туристите посещаващи природни, 
културни и исторически забележителности; 

 нарастване на броя на нощувките в туристическите обекти 
за настаняване; 

 нарастване на оборотите и печалбите на фирмите в тези 
сектори; 

 нарастване на приходите в общинския бюджет свързани с 
експлоатацията на забележителностите на територията на 
общината;  

 нарастване на данъчните приходи в бюджета в резултат на 
дейността на фирмите в отрасъла; 

 средна категоризация на обектите за настаняване;  
 подобряване състоянието на техническата 
инфраструктура /в частност пътната инфраструктура/, 
обслужващи различните туристически обекти. 
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Цел 1.5: Подпомагане на частния сектор за предприемане на инициативи 

за развитие на сектор “Услуги” 
• Съдействие за изграждане на бизнес – информационен център и 

/или консултантски фирми, подпомагащи развитието на дребния 
и среден бизнес.  

• Създаване на информационна база и повишаване 
информираността на населението за настъпващите промени във 
връзка с процес на евроинтеграция. 

• Повишаване привлекателността на общината с цел привличане 
на местни и чуждестранни инвестиции за развитие на 
традиционните за общината отрасли.    

• Създаване на Неправителствени организации като потенциални 
партньори на община Кочериново в процеса на трансгранично 
сътрудничество и евроинтеграция.  

 

Индикатори за постигане на целта: 
 брой на образуваните и осъществяващи дейност 
неправителствине организации; 

 брой на образуваните и осъществяващи дейност 
консултантски организации; 

 брой на фирмите ползвали консултантски услуги; 
 брой на проектите реализирани от и съвместно с 
неправитествените организации; 

 брой на бенефициентите от реализираните проекти; 
 размер на привлечените чуждестранни инвестиции. 

 
Приоритет ІІ: Преодоляване тенденцията към обезлюдяване на 

населените места в общината чрез подобряване 
благосъстоянието на населението, повишаване на 
заетостта, подобряване качеството на здравните и 
образователните услуги и подобряване на условията за 
работа, отдих, туризъм, спорт и култура. 

 
Цел 2.1: Намаляване на безработицата чрез разкриване на нови работни 

места и постепенно нарастване на доходите да изравняването им с европейските 
стандарти.   

• Поощряване и съдействие на частния бизнес за откриване на 
производства и развиване на дейност в периферията на 
общината с цел повишаване на заетостта в тези райони     
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• Повишаване на квалификацията и преквалификация на  
населението на общината с цел приспособяване към новите 
пазарни условия и отговаряне на изискванията на 
научнотехническия прогрес, както и с цел пренасочването им 
към други сфери на дейност. 

• Интеграция на малцинствените групи чрез осигуряване на 
заетост по различни социални програми. 

• Осигуряване достъп до информация на населението във връзка 
със и с цел повишаване на трудовата заетост. 

 

Индикатори за постигане на целта: 
 нарастване на заетостта и респективно намаляване на дела 
на безработното население в община Кочериново; 

 брой на откритите нови работни места; 
 увеличаване на средната покупателна способност на 
домакинствата в общината; 

 брой на хората преминали през различни 
квалификационни и преквалификационни курсове; 

 брой на хората от малцинствените групи бенефициенти по 
различни социални програми.  

  
Цел 2.2: Подобряване качеството на здравните и образователни услуги в 

общината, при спазване на действащата нормативна уредба и подобряване 
условията на живот на населението. 

• Реконструкция на съществуващите /изграждане на нови/ здравни 
заведения и подобряване на условията в тях за задоволяване 
нуждите на населението. По този начин ще се намали нуждата 
от пътувания на болните до близките по – големи общински и 
областни центрове като Благоевград, Дупница и дори 
Кюстендил. 

• Подобряване квалификацията на здравните работници на 
територията на общината, както и привличане на нови общо- 
практикуващи и тясно – профилирани лекари. 

• Осигуряване на нова и модерна лекарска техника и апаратура за 
постигане на по – високо качество и надеждност на здравните 
услуги в общината. 

• Организиране на спешна медицинска помощ на територията на 
общината. 

• Осигуряване на равен достъп до образователните услуги на 
всички хора в общината независимо от техния пол, възраст, раса 
или религиозна принадлежност. 
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• Ремонти и модернизация на материално – техническата база и   
компютъризация на учебните и детските заведения в системата 
на образоването. 

• Реконструкция и обновяване на съществуващата материални – 
техническа база на детските ясли и градини в общината. 

• Системно организиране провеждането на различни 
квалификационни и преквалификационни курсове, подпомагащи  
адаптирането на работната сила към променящите се пазарни 
условия.   

• Поощряване и подпомагане посещението на учебните заведения 
от деца на семейства в неравностойно положение, от 
малцинствените групи и от отдалечените от общинския център 
населени места. 

 

Индикатори за постигане на целта: 
 брой на новоизградените здравни заведения и/или 
реконструирани стари такива; 

 брой на населението ползвало услугите на здравните 
работници функциониращи на територията на общината; 

 размер на инвестициите в нова медицинска техника; 
 брой на здравните работници повишаващи своята 
квалификация; 

 размер на инвестициите за ремонт и модернизация на 
материално – техническата база на заведения в системата 
на образоването; 

 увеличението на приходите в общинския бюджет от такси 
за ползване на детски ясли и градини; 

 брой на хората посетили различни образователни курсове 
организирани на територията на общината. 

 
Цел 2.3: Съхранение на културно – историческото наследство на община 

Кочериново. 
• Ремонт на материално – техническата база и възобновяване на 

дейността на читалищата на територията на общината; 
• Проучване на 12-те тракийските гробници в рамките на 

общината и превръщането им в исторически паметници и 
основна дестинация на туристите посещаващи региона. 

• Отделяне на финансови средства за реставриране на църквите в 
населените места в общината като символ на духовните 
ценности, традиции и наследство на местните хора. 
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Индикатори за постигане на целта: 
 размер на инвестиционните средства заделени и вложени 
в запазването на културното и историческо наследство на 
общината; 

 брой на хората посещаващи историческите и културни 
обекти; 

 нарастване на приходите в общински бюджет от такси за 
посещение на подобен род обекти. 

 
Цел 2.4: Създаване на условия за спорт, отдих и туризъм 

• Създаване, поддръжка, модернизация и ефективно използване на 
спортна база на територията на общината за развитие на 
ученически и масов спорт. 

• Поддържане и приспособяване на природните забележителности 
в общината за целите на туризма, както на местното население 
така и на външни посетители. 

• Изграждане и поддържане на спортни и детски площадки както 
в общинския център така и в останалите населени места в 
рамките на общината. 

 

Индикатори за постигане на целта: 
 нарастване на броя на съоръженията за отдих и спорт; 
 нарастване на броя на населението, практикуващо някакъв 
спорт на територията на общината; 

 подобряване физическото и психическо здравословно 
състояние на населението. 

 
 
Приоритет ІІІ: Подобряване, подновяване и модернизация на 

техническата инфраструктура и подобряване на околната 
среда, чрез съхраняване и възобновяване на природните 
ресурси 

 
Цел 3.1: Реконструкция и поддържане на транспортната система в 

съответствие с изискванията на степента на развитие на социално – 
икономическите процеси в общината 

• Реконструкция и/или подобряване на съществуващите общински 
пътища, свързващи две или няколко селища в рамките на 
общината. Изграждане на нови такива където е необходимо. 
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• Подобряване на селскостопанските пътища. 
• Реконструкция и/или подобряване на съществуващите общински 

пътища, водещи към природни и исторически забележителности 
и паметници на културата. 

• Реконструкция на уличната мрежа в общинския център и 
останалите населени места в рамките на общината. Подобряване 
на елементите на пътя, в т.ч. улични шахти, бордюри, тротоари, 
пътни знаци, указателни табели, пътна маркировка и улично 
осветление където е необходимо. 

• Поддържане на системата от пътни знаци и маркировка по 
междуселищните пътни артерии, както и създаване на упътваща 
маркировка към основните природни и исторически 
забележителности и паметници на културата.  

 

Индикатори за постигане на целта: 
 размер на инвестициите в транспортната инфраструктура 
на общината; 

 дължина на построените и/или подобрени междуселищни 
пътища; 

 дължина на изцяло или частично подновените улици в 
населените места; 

 качество и ефективност на уличната и пътна маркировка и 
сигнализация; 

 увеличаване на средната скорост по междуселищната 
пътна мрежа, респективно намаляване на времето за 
изминаване на разстоянието между две дестинации; 

 намаляване на пътно – транспортните произшествия в 
резултат от подобряване на уличната и пътна маркировка 
и сигнализация; 

 работни места заети в дейностите свързани с поддръжката 
на транспортната инфраструктура в общината. 

 
Цел 3.2: Изграждане, подновяване и разширяване на междуселищните 

водоснабдителни мрежи, вътрешноводопроводните и канализационните мрежи в 
населените места и всички квартали в общинския център. 

• Подобряване и разширяване на съществуващата междуселищна 
водоснабдителна инфраструктура. Изграждане на нова такава 
където е необходимо. 

• Изграждане на нова и/или реконструкция и подновяване на 
съществуващата водоснабдителна мрежа. 
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• Изграждане на нова, разширяване, рехабилитация и поддържане 
на съществуващите канализационни системи. 

 

Индикатори за постигане на целта: 
 размер на финансовите средства вложени във 
водоснабдителните и канализационните мрежи на 
населените маста в общината; 

 дължина на изградена нова водопроводна мрежа; 
 дължина на рехабилитираната водопроводна мрежа; 
 подобрение в капацитета на водопроводната мрежа; 
 подобрение на качеството на питейната вода; 
 увеличение на броя на населението включено във 
водопроводната мрежа; 

 дължина на изградена нова канализационна мрежа; 
 дължина на рехабилитираната канализационна мрежа; 
 брой население включено в канализационната мрежа. 

 
Цел 3.3: Обновяване и поддържане на енергоснабдителните, 

съобщителните и комуникационните системи в общината.. 
• Разработване и изпълнение на различни проекти за енергийна 

ефективност с цел максимално ефективно използване на 
енергийните ресурси. 

• Повишаване качеството и сигурността на преносната енергийна 
мрежа.  

• Привеждане на съобщителните и комуникационни системи в 
съответствие с темповете на развитие на информационните 
технологии. 

• Въвеждане на интернет достъп във всички организации, 
учреждения и предприятия.  

• Провеждане на курсове за компютърна грамотност и работа с 
интернет. 

• Въвеждане на нови технологии за повишаване бързината и 
качеството на съобщителните и комуникационни услуги. 

 

Индикатори за постигане на целта: 
 количество на спестена ел.енергия и респективно размер 
на спестените разходи за ел.енергия; 

 разходи за инвестиции в съответните сектори; 
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 брой компютри на човек от населението; 
 брой телефони /в т.ч. мобилни/ на човек от населението; 
 разходи на домакинствата за съобщителни и 
комуникационни услуги; 

 брой на хората посетили и завършили успешно курс за 
компютърна грамотност и работа с интернет. 

 
Цел 3.4: Опазване на околната среда и поддържане на екосистемите в 

рамките на община Кочериново чрез възобновяване на природните ресурси 
• Запазване и дори намаляване на замърсяването и емисиите на 

вредните вещества в атмосферата. Поощряване и субсидиране на 
екологично чисти производства. 

• Подобряване на системата на сметосъбиране и сметоизвозване. 
Постепенно преминаване към разделно събиране на твърдите 
битови отпадъци.  

• Разработване на система за контрол и санкциониране на 
замърсяването с битови отпадъци в населените места; 

• Обновяване и поддържане на зелени площи в населените места. 
• Поддържане на система за контрол върху експлоатацията на 

природните ресурси, в т.ч. при използването на торове и 
препарати в селското стопанство, при дърводобива и 
извършването на различните видове сечи и пр. 

• Поддържане и ремонт на пречиствателните станции в община 
Кочериново. 

 

Индикатори за постигане на целта: 
 намаляване размера на вредните емисии в атмосферата; 
 намаляване на вредното влияние на торовете, пестицидите 
и химикалите върху почвите и водите; 

 намаляване замърсяването по улиците и тревните площи в 
населените места; 

 брой на местата осигуряващи разделно събиране на 
твърдите битови отпадъци; 

 размер на приходите в бюджета от санкции и глоби за 
замърсяване на околната среда; 

 размер на субсидиите за екологично чисти производства; 
 брой на фирмите въвели производство съобразено с 
допустимите норми за емисии на вредни вещества. 

 



 Стр.89

Приоритет ІV: Развитие и модернизация на социалната инфраструктура 
в общината, осъществяване и поощряване на дейности 
свързани с трансграничното сътрудничество между 
България и Македония. 

 
 Цел 4.1. Провеждане на целенасочена политика за подобряване условията 
на живот и защита на правата на децата, младите, хората в неравностойно 
положение и малцинствените групи 

• Поощряване равнопоставеното отношение към всички изброени 
групи от обществото /деца, млади хора, хората в неравностойно 
положение и малцинствените групи/ независимо от техния пол, 
религиозна принадлежност, народност, увреждане, имуществено 
състояние и пр. 

• Приобщаване към обществения живот на хората в 
неравностойно положение и малцинствените групи. 

• Изграждане на съоръжения и подходи във обществените сгради 
за достъп на инвалиди и майки с деца. 

• Създаване и подпомагане на детски и младежки организации и 
формации. 

• Развитие на дейности по повишаване здравната култура на 
децата, младите и малцинствата. 

• Създаване на система за подпомагане и субсидиране на 
неправителствени организации занимаващи се с проблемите на 
децата, младите хора, хората в неравностойно положение и 
малцинствените групи. 

 

Индикатори за постигане на целта: 
 брой на хората в неравностойно положение и хората от 
малцинствените групи на които е осигурена временна или 
постоянна работа; 

 инвестиционни разходи за изграждане на съоръжения и 
подходи за достъп на инвалиди и майки с деца; 

 брой на създадените и функциониращи детски и 
младежки организации; 

 размер на субсидиите отпуснати от бюджета или по 
различни програми за децата, младите хора, хората в 
неравностойно положение и малцинствените групи. 
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 Цел 4.2. Провеждане на активна политика на трансгранично 
сътрудничество 

• Създаване на условия за обмен на технологии и човешки 
ресурси; 

• Провеждане на мероприятия за опознаване на културните 
традиции и обичаите на местното население; 

• Подпомагане на международните партньорства в обществения 
сектор, както и частния стопански сектор. 

 
Индикатори за постигане на целта: 

 брой на одобрените и финансирани проекти за 
трансгранично сътрудничество; 

 брой мероприятия проведени под егидата на подобни 
проекти; 

 брой на съвместните фирми, организации и сдружения 
резултат от реализирането на проекти за трансгранично 
сътрудничество; 

 въвеждане на нови чужди технологии. 
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Източници за финансиране изпълнението на планираните 
дейности  

 
  

Изведените в предходното изложение визия, приоритети и мерки на 
община Кочериново ще намерят реално изражение в осъществяването на 
различни проекти както от самата община като орган на местно самоуправление 
както и от хората в общината като представители на бизнеса, неправителствени 
организации и сдружения и на обществото в региона. 
 Естествено е че по- голямата част от тези проекти няма да могат да се 
финансират от бюджета на общината поради ограничеността на ресурсите в 
него. Подходите за набиране на средства за реализация на различните типове 
проекти са доста различни и зависят от спецификата на тези проекти и от 
възможностите на различните финансиращи организации и донори. Община 
Кочериново ще бъде активна страна и ще се стреми да използва или да съдейства 
за използването на всички допустими източници за финансиране на проекти за 
развитие.  

Основни финансови инструменти и източници за финансиране на 
регионални проекти са: 

І. Субсидии от републиканския бюджет 
ІІ. Средства от общинския бюджет 
ІІІ. Средства от извънбюджетните фондове 

1. Национален доверителен екофонд 
2. Държавен фонд "Земеделие";  
3. "Национален фонд по опазване на околната среда";  
4. "Републиканска пътна мрежа";  
5. "Българска гора";  
6. Фонд "Опазване и подобряване на продуктивните качества на 

земеделските земи";  
7. Фонд "Национална съобщителна мрежа". 
8.  

ІV. Собствени средства на ведомствата 
V. Средства на физическите лица и търговските дружество 
VІ. Средства по структурните фондови, които ще действат след 2007 

година, като: 
 1. Европейски фонд за регионално развитие 
 2. Европейски социален фонд 
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 3. Кохезионен фонд 
Европейският фонд за регионално развитие ще финансира проекти в 

сферата на инфраструктурата, производствени инвестиции, други инициативи за 
развитие като подкрепа на предприятия, създаване и развитие на финансови 
инструменти – например фондове за местно развитие, обмяна на опит между 
региони, градове и между социално-икономически партньори, техническа 
помощ. България ще може да усвоява финансови ресурси само по цел 1 
“Конвергенция”  и цел 3 “Коопериране” на фонда. 

В рамките на цел 1 “Конвергенция”, съдействието от този фонд ще бъде 
съсредоточено върху устойчивото регионално развитие чрез модернизация и 
диверсификация на регионалните икономически структури приоритетно в 
следните области:  

 изследвания и технологично развитие, иновации и предприемачество, 
трансфер на технологии, подобряване на връзките между малките и 
средни предприятия и университетите, развитие на бизнес мрежи;  

 развитие на информационното общество, подобряване на достъпа до 
он-лайн услуги;  

 опазване на околната среда, включително инвестиции свързани с 
управление на отпадъците, водоснабдяване, качество на въздуха, 
стимулиране на био-разнообразието, съдействие на малките и средни 
предприятия за въвеждане на технологии, щадящи околната среда, 
превенция на природни и технологични рискове; 

 туризъм, включително развитие на устойчив туризъм, подобряване на 
туристическите услуги, развитие на културен туризъм и др.; 

 транспортни инвестиции, включително трансевропейски транспортни 
мрежи;  

 енергетика, включително трансевропейски мрежи, които допринасят за 
сигурност на доставките, подобряване на енергийната ефективност и 
развитие на възобновяемите източници на енергия; 

 инвестиции в образованието и в здравеопазването, които да допринесат 
за нарастване на привлекателността и качеството на живот в 
регионите; 

 съдействие за инвестиции в малки и средни предприятия, допринасящи 
за създаване и запазване на работни места.  

По цел 3 на фонда “Коопериране” средствата от Европейския фонд за 
регионално развитие ще бъдат съсредоточени върху развитие на трансгранични 
икономически и социални дейности, стимулиране на предприемачеството главно 
чрез развитие на малки и средни предприятия, на туризма, културата и 
трансграничната търговия, стимулиране на трансграничното съвместно опазване 
на околната среда, включително управление и опазване на водите и др. 

Европейският социален фонд ще подкрепя политики и приоритети, 
насочени към постигане на заетост, подобряване качеството и 
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роизводителността на труда и стимулиране на социалното включване и 
сближаване. Този фонд ще предоставя средства за решаване на проблеми 
свързани с:   

 значителните различия в равнището на заетостта, социалното 
неравенство, разликите в уменията и недостигът на работна ръка;  

 нарастващият мащаб на икономическото и социално 
преструктуриране, дължащо се на глобализацията и на развитието на 
икономика, основана на знанието; 

 демографските промени, изразяващи се в намаляване и застаряване на 
работната сила.  

Средствата по този фонд ще бъдат съсредоточени в четири основни сфери: 
Първо: повишаване на приспособимостта на работниците и предприятията 

към новите условия;  
Второ: стимулиране на достъпа до заетост, предотвратяване на 

безработицата, повишаване на участието в трудовия пазар; 
Трето: засилване на социалното включване чрез стимулиране на 

интегрирането на работа на хора в неравностойно положение и 
борба с дискриминацията; 

Четвърто: стимулиране на партньорството за реформа в сферата на заетостта и 
включването в трудовия пазар. 

Кохезионен фонд ще подпомага държави членки с БНП под 90% от средния 
за Европейския съюз в изпълнението на критериите за участие в икономическия 
и валутен съюз. Кохезионният фонд ще финансира проекти на държави членки в 
областта на: 

 трансевропейските транспортни мрежи /големи проекти в 
транспортната инфраструктура/; 

 опазването на околната среда; 
 устойчивото развитие като енергийна ефективност; 
 възобновяемите източници на енергия; 
 железопътния, речния и морския транспорт; 
 управление на пътния и въздушния трафик, чист градски и обществен 
транспорт.  

VІІ. Средства по други международни програми и междуправителствени 
споразумения. 

VІІІ. Банкови заеми  
   

 Средствата от посочените източници, трябва да бъдат максимално 
използвани за финансирането на различните проекти на общината, включени в 
програмата и за бъдещо развитие и за постигането на определените визия, 
приоритети и мерки. Тези проекти са посочени в следващата Таблица 37: 
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Таблица 37 Финансова таблица на План за развитие на община Кочериново за периода 2007 - 2013 год.  

Общо Републиканск
и бюджет

Общински 
бюджет

Държавни 
търговски 
дружества

Общо Структурни 
фондове

Кохезионен 
фонд

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14

І.

Създаване на условия за балансиран растеж на икономиката на 
общината чрез подпомагане на малкия и среден бизнес и 
стимулиране развитието на традиционните отрасли като 
селското и горското стопанство, туризма /селски, еко и 
културен/, леката промишленост и сектора на услугите

1.1.
Ефективно използване на природните и поземлени ресурси на 
общината за развитие на конкурентноспособно и екологично чисто 
растениевъдство

1.2.
Преминаване към мащабно, ефективно и конкуренстноспосбно 
животновъдство, отговарящо на европейските и световни норми и 
стандарти

1.3.
Ефективно развитие на основни отрасли от промишлеността като 
хранително-вкусова, дървопреработвателна, текстилна и др., чрез 
използване на ресурсния потенциал създаден в община Кочериново

1.4.
Развитие на селски, еко и културен туризъм, хотелиерство и 
ресторантьорство с високо качество на обслужването и предлаганите 
услуги и създаване на материална база за това

Изграждане на екопътеки "Крепостта Орниче и пещерите" (от 
с.Цървище и с.Флорош) /2012г./

1.5. Подпомагане на частния сектор за предприемане на инициативи за 
развитие на сектор “Услуги”

ІІ.

Преодоляване тенденцията към обезлюдяване на населените 
места в общината чрез подобряване благосъстоянието на 
населението, повишаване на заетостта, подобряване качеството 
на здравните и образователните услуги и подобряване на 
условията за работа, отдих, туризъм, спорт и култура

2.1.
Намаляване на безработицата чрез разкриване на нови работни места 
и постепенно нарастване на доходите да изравняването им с 
европейските стандарти

2.2.
Подобряване качеството на здравните и образователни услуги в 
общината, при спазване на действащата нормативна уредба и 
подобряване условията на живот на населението

Закупуване на апаратура за Рехабилитационен център, 
гр.Кочериново /2007-2013 г./
Възстановяване на плувен басейн - СОУ "Христо Ботев", гр. 
Кочериново /2007-2013 г./

2.3.
Съхранение на културно – историческото наследство на община 
Кочериново
Възстановяване (реконструкция) на църквата "Св.Петка", с. 
Цървище /2008-2013 г./
Възстановяване (реконструкция) на църквата "Св.Троица", с. 
Флорош /2007-2013 г./

2.4. Създаване на условия за спорт, отдих и туризъм

№

Национално съ-финансиране

Общо

Държавно Частни 
търговски 
дружества

Европейски съюз
Структурни фондове Друго 

безвъзмездно 
финансиране

Привлечен
и средства 
от заеми

Приоритет / Цел / Проект
Общо 

финансиран
е

Общо
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ІІІ.
Подобряване, подновяване и модернизация на техническата 
инфраструктура и подобряване на околната среда, чрез 
съхраняване и възобновяване на природните ресурси

3.1.
Реконструкция и поддържане на транспортната система в 
съответствие с изискванията на степента на развитие на социално – 
икономическите процеси в общината
Подобряване на общински път ІV 10708 (2,2 km от км 4+0 до км 
7+0) - всички елементи на пътя /2007 г./ 110 000

Подобряване на общински път ІV 10712 (1,6 km от км 5+6 до км 
4+5) - всички елементи на пътя /2007 г./ 80 000 80 000 8 000 8 000 8 000 72 000 72 000

Подобряване на общински път ІV 10603 (4,4 km от път ІV-106 до 
с.Крумово) - всички елементи на пътя /2008 г./

352 000 352 000 35 200 35 200 35 200 316 800 316 800

Подобряване на общински път ІV 10605 (1,0 km от км 0+9 до км 
1+0) - всички елементи на пътя /2009 г./ 80 000 80 000 8 000 8 000 8 000 72 000 72 000

Подобряване на общински път ІV 10050 (0,3 km от 347+4 на Е 79 до 
0+3 гр.Кочериново) - всички елементи на пътя /2010 г./

30 000 30 000 3 000 3 000 3 000 27 000 27 000

Подобряване на общински път ІV 10047 (1,0 km от 343+6 на Е 79 до 
с.Мурсалево) - всички елементи на пътя /2011 г./

80 000 80 000 8 000 8 000 8 000 72 000 72 000

Подобряване на общински път ІV 10706 (4,5 km от Кочериново - 
с.Бараково) - всички елементи на пътя /2008 г./

360 000 360 000 36 000 36 000 36 000 324 000 324 000

Подобряване на общинснки път ІV-10716 от общ.Рила до Е 79 (3,5 
km от км 4+5 до км 7+0 с.Стоб - с.Пороминово) - всички елементи 
на пътя /2007 г./

280 000 280 000 28 000 28 000 28 000 252 000 252 000

Подобряване на общинснки път ІV-10716 от общ.Рила до Е 79 (0,8 
km от км 10+3 до км11+1 от с.Бараково до Е 79) - всички елементи 
на пътя /2008 г./

64 000 64 000 6 400 6 400 6 400 57 600 57 600

Подобряване на общинснки път ІV-10716 от общ.Рила до Е 79 (1,0 
km от км3+5 до км 4+5 от общ.Рила до с.Стоб) - всички елементи 
на пътя /2009 г./

100 000 100 000 10 000 10 000 10 000 90 000 90 000

Подобряване на общинснки път ІV-10716 от общ.Рила до Е 79 (3,3 
km от км 7+0 до км 10+3 от с.Пороминово до с.Бараково) - всички 
елементи на пътя /2010 г./

165 000 165 000 16 500 16 500 16 500 148 500 148 500

Подобряване на второстепенен път с. Цървище (м. Ореевица) - 2,0 
km от път ІV-10609 до църквта Света Петка - цялостно 
изграждане на път /2011 г./

Асфалтиране на улици - Община Кочериново (10 km) /2007-2013 г./

Подобряване на уличната мрежа - Община Кочериново (150 km) 
/2007-2013 г./  
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3.2.

Изграждане, подновяване и разширяване на междуселищните 
водоснабдителни мрежи, вътрешноводопроводните и 
канализационните мрежи в населените места и всички квартали в 
общинския център

Изграждане на водопроводна инсталация - с.Флорош /2008-2009 г./

Реконструкция (подмяна) на съществуваща водопроводна система - 
с.Крумово, с.Мурсалево, с.Пороминово, с.Стоб, с.Бараково, 
гр.Кочериново /2008-2009 г./

Изграждане на Главен колектор  "център"- гр.Кочериново /2007-
2013 г./
Изграждане на канализационна система (от Главен колектор І до 
център) /2007-2013 г./
Изграждане на канализационна система - отклонение запад, с. 
Стоб /2007-2013 г./
Изграждане на канализационна система - отклонение изток, с. 
Стоб /2007-2013 г./
Изграждане на канализационна система - отклонение с. Мурсалево 
/2007-2013 г./
Изграждане на канализационна система - отклонение с. Флорош 
/2009-2013 г./
Реконструкция (подобряване) на канализационна система - 
отклонения с.Крумово, с.Бураново, с.Боровец, с.Драгодан /2008-2013 
г./

3.3. Обновяване и поддържане на енергоснабдителните, съобщителните и 
комуникационните системи в общината

3.4. Опазване на околната среда и поддържане на екосистемите в рамките 
на община Кочериново чрез възобновяване на природните ресурси

Закупуване на кофи за смет и специализирани контейнери за ТБО 
/2007-2013 г./

Изграждане на локална ПСОВ, с.Мурсалево /2007-2013 г./

ІV.
Развитие и модернизация на социалната инфраструктура в 
общината, осъществяване и поощряване на дейности свързани с 
трансграничното сътрудничество между България и Македония

4.1.
Провеждане на целенасочена политика за подобряване условията на 
живот и защита на правата на децата, младите, хората в 
неравностойно положение и малцинствените групи

4.2. Провеждане на активна политика на трансгранично сътрудничество  
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Приложение № 1 
Таблица  Времеви график на изпълнение на проектите 

№ Проект 2007 г. 2008 г. 2009 г. 2010 г. 2011 г. 2012 г. 2013 г. 
  1 2 3 4 5 6 7 8 

І. 
Създаване на условия за балансиран растеж на икономиката на общината чрез подпомагане на 
малкия и среден бизнес и стимулиране развитието на традиционните отрасли като селското и 
горското стопанство, туризма /селски, еко и културен/, леката промишленост и сектора на услугите 

              

1.1. Ефективно използване на природните и поземлени ресурси на общината за развитие на 
конкурентноспособно и екологично чисто растениевъдство               

1.2. Преминаване към мащабно, ефективно и конкуренстноспосбно животновъдство, отговарящо на 
европейските и световни норми и стандарти               

1.3. 
Ефективно развитие на основни отрасли от промишлеността като хранително-вкусова, 
дървопреработвателна, текстилна и др., чрез използване на ресурсния потенциал създаден в община 
Кочериново 

              

1.4. Развитие на селски, еко и културен туризъм, хотелиерство и ресторантьорство с високо качество на 
обслужването и предлаганите услуги и създаване на материална база за това               

  Изграждане на екопътеки "Крепостта Орниче и пещерите" (от с.Цървище и с.Фролош) /2012г./           Х   
1.5. Подпомагане на частния сектор за предприемане на инициативи за развитие на сектор “Услуги”               

                  

ІІ. 
Преодоляване тенденцията към обезлюдяване на населените места в общината чрез подобряване 
благосъстоянието на населението, повишаване на заетостта, подобряване качеството на здравните и 
образователните услуги и подобряване на условията за работа, отдих, туризъм, спорт и култура 

              

2.1. Намаляване на безработицата чрез разкриване на нови работни места и постепенно нарастване на доходите 
да изравняването им с европейските стандарти               

2.2. Подобряване качеството на здравните и образователни услуги в общината, при спазване на действащата 
нормативна уредба и подобряване условията на живот на населението               

  Закупуване на апаратура за Рехабилитационен център, гр.Кочериново /2007-2013 г./   Х           
  Възстановяване на плувен басейн - СОУ "Христо Ботев", гр. Кочериново /2007-2013 г./   Х           

2.3. Съхранение на културно – историческото наследство на община Кочериново               
  Възстановяване (реконструкция) на църквата "Св.Петка", с. Цървище /2008-2013 г./     Х         
  Възстановяване (реконструкция) на църквата "Св.Троица", с. Фролош /2007-2013 г./ Х             

2.4. Създаване на условия за спорт, отдих и туризъм               
                  

ІІІ. Подобряване, подновяване и модернизация на техническата инфраструктура и подобряване на 
околната среда, чрез съхраняване и възобновяване на природните ресурси               

3.1. Реконструкция и поддържане на транспортната система в съответствие с изискванията на степента на 
развитие на социално – икономическите процеси в общината               

  Подобряване на общински път ІV 10708 (2,2 km от км 4+0 до км 7+0) - всички елементи на пътя /2007 г./ Х             
  Подобряване на общински път ІV 10712 (1,6 km от км 5+6 до км 4+5) - всички елементи на пътя /2007 г./ Х             

  Подобряване на общински път ІV 10603 (4,4 km от път ІV-106 до с.Крумово) - всички елементи на пътя 
/2008 г./   Х           

  Подобряване на общински път ІV 10605 (1,0 km от км 0+9 до км 1+0) - всички елементи на пътя /2009 г./     Х         
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  Подобряване на общински път ІV 10050 (0,3 km от 347+4 на Е 79 до 0+3 гр.Кочериново) - всички елементи 
на пътя /2010 г./       Х       

  Подобряване на общински път ІV 10047 (1,0 km от 343+6 на Е 79 до с.Мурсалево) - всички елементи на 
пътя /2011 г./         Х     

  Подобряване на общински път ІV 10706 (4,5 km от Кочериново - с.Бараково) - всички елементи на пътя 
/2008 г./   Х           

  Подобряване на общински път ІV-10716 от общ.Рила до Е 79 (3,5 km от км 4+5 до км 7+0 с.Стоб - 
с.Пороминово) - всички елементи на пътя /2007 г./ Х             

  Подобряване на общински път ІV-10716 от общ.Рила до Е 79 (0,8 km от км 10+3 до км11+1 от с.Бараково 
до Е 79) - всички елементи на пътя /2008 г./   Х           

  Подобряване на общински път ІV-10716 от общ.Рила до Е 79 (1,0 km от км3+5 до км 4+5 от общ.Рила до 
с.Стоб) - всички елементи на пътя /2009 г./     Х         

  Подобряване на общински път ІV-10716 от общ.Рила до Е 79 (3,3 km от км 7+0 до км 10+3 от 
с.Пороминово до с.Бараково) - всички елементи на пътя /2010 г./       Х       

  Подобряване на второстепенен път с. Цървище (м. Ореевица) - 2,0 km от път ІV-10609 до църква Света 
Петка - цялостно изграждане на път /2011 г./         Х     

  Асфалтиране на улици - Община Кочериново (10 km) /2007-2013 г./ Х Х Х Х Х Х Х 
  Подобряване на уличната мрежа - Община Кочериново (150 km) /2007-2013 г./ Х Х Х Х Х Х Х 

3.2. 
Изграждане, подновяване и разширяване на междуселищните водоснабдителни мрежи, 
вътрешноводопроводните и канализационните мрежи в населените места и всички квартали в общинския 
център 

              

  Изграждане на водопроводна инсталация - с.Фролош /2008-2009 г./   Х Х         

  Реконструкция (подмяна) на съществуваща водопроводна система - с.Крумово, с.Мурсалево, 
с.Пороминово, с.Стоб, с.Бараково, гр.Кочериново /2008-2009 г./   Х Х         

  Изграждане на Главен колектор  "център"- гр.Кочериново /2007-2013 г./       Х       

  Изграждане на канализационна система (от Главен колектор І до център) /2007-2013 г./       Х       

  Изграждане на канализационна система - отклонение запад, с. Стоб /2007-2013 г./         Х     

  Изграждане на канализационна система - отклонение изток, с. Стоб /2007-2013 г./           Х   

  Изграждане на канализационна система - отклонение с. Мурсалево /2007-2013 г./           Х   

  Изграждане на канализационна система - отклонение с. Фролош /2009-2013 г./             Х 

  Реконструкция (подобряване) на канализационна система - отклонения с.Крумово, с.Бураново, с.Боровец, 
с.Драгодан /2008-2013 г./             Х 

3.3. Обновяване и поддържане на енергоснабдителните, съобщителните и комуникационните системи в 
общината               

3.4. Опазване на околната среда и поддържане на екосистемите в рамките на община Кочериново чрез 
възобновяване на природните ресурси               

  Закупуване на кофи за смет и специализирани контейнери за ТБО /2007-2013 г./       Х       

  Изграждане на локална ПСОВ, с.Мурсалево /2007-2013 г./         Х     
                  

ІV. Развитие и модернизация на социалната инфраструктура в общината, осъществяване и поощряване 
на дейности свързани с трансграничното сътрудничество между България и Македония               

4.1. Провеждане на целенасочена политика за подобряване условията на живот и защита на правата на децата, 
младите, хората в неравностойно положение и малцинствените групи               

4.2. Провеждане на активна политика на трансгранично сътрудничество               
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Приложение №2 

 
Опис на таблиците в Общинския план за развитие 

 
Таблица 1  Разпределение на територията на Област Кюстендил 
Таблица 2 Разпределение на територията  по фондове 
Таблица 3  Разпределение на територията  на общината по населени места 
Таблица 4  Гъстота на населението към 31.12.2003 год.  
Таблица 5  Брой и динамика на населението по населени места в общината  
Таблица 6  Разпределение на населението по район, пол  и възраст  
Таблица 7 Естествен прираст на населението по общини към 31.12.2003 год.  
Таблица 8  Механичен прираст на населението по общини към 31.12.2003 год.   
Таблица 9  Бюджетни приходи по окрупнени показатели  
Таблица 10  Структура на собствените приходите за периода 2002 – 2004 год.  
Таблица 11  Структура на бюджетните разходи за периода 2002 – 2004 год.  
Таблица 12  Структура на бюджетните разходи по функции 
Таблица 13  Количествен SWOT анализ 
Таблица 14  Лица на фигурите от Графика 8 
Таблица 15 Сравнителни данни на разпределение на земеделския фонд в 

община Кочериново и област Кюстендил             
Таблица16 Разпределение на тютюнопроизводителите и обработените от тях 

площи по населени места в община Кочериново 
Таблица 17 Селскостопански фонд по населени места в община Кочериново 
Таблица 18 Изменение на броя на селскостопанските животни в община 

Кочериново за периода 2000 г. – 2004 г. 
Таблица 19 Брой на отглежданите селскостопански животни в община 

Кочериново през 2004 г. 
Таблица 20  Количествен SWOT анализ 
Таблица 21  Лица на фигурите от Графика 12 
Таблица 22 Коефициент на икономически активното население в област 

Кюстендил и страната за периода 2001г.  – 2003г. 
Таблица 23 Заети лица в община Кочериново и област Кюстендил за периода 

2001г  – 2003г. 
Таблица 24  Процент на заетите лица в община Кочериново по стопански 

сектори за 2003г. 
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Таблица 25 Наети лица и СБГЗ в община Кочериново и област Кюстендил за 
периода 2001г  – 2003г. 

Таблица 26 Наети лица и СБГЗ в община Кочериново и област Кюстендил за 
периода 2001г  – 2003г. 

Таблица 27 Относителен дял на основните групи безработни в община 
Кочериново и област Кюстендил за 2003 г. 

Таблица 28 Брой медицински работници по населени места в община 
Кочериново - 2005 година 

Таблица 29 Брой групи и брой деца по детски учебни заведения за учебната 
2004-2005 година 

Таблица 30 Брой паралелки по класове в общинските училища за учебната 
2004-2005 година 

Таблица 31 Брой ученици по класове в общинските училища за учебната 2004-
2005 година 

Таблица 32  Количествен SWOT анализ 
Таблица 33  Лица на фигурите от Графика 15 
Таблица 34 Емисии на вредни вещества в атмосферата от индустриални 

горивни и производствени процеси през 2003 година 
Таблица 35  Количествен SWOT анализ 
Таблица 36  Лица на фигурите от Графика 16 
Таблица 37 Финансова таблица на План за развитие на община Кочериново за 

периода 2007 - 2013 год. 
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Приложение № 3 

 
Опис на таблиците в Общинския план за развитие 

 
Графика 1 Разпределение на територията на Област Кюстендил 
Графика 2  Разпределение на територията  по фондове 
Графика3  Разпределение на населението по възраст 
Графика 4  Бюджетни приходи 
Графика 5   Структура на неданъчните приходи 
Графика 6   Структура на бюджетните разходи  
Графика 7   Структура на бюджетните разходи по функции  
Графика 8   Количествен SWOT анализ 
Графика 9 Сравнителни данни на разпределение на земеделския фонд в 

община Кочериново и област Кюстендил 
Графика 10   Селскостопански фонд по населени места в община Кочериново 
Графика11 Изменение на броя на селскостопанските животни в община 

Кочериново за периода 2000 г. – 2004 г. 
Графика 12   Количествен SWOT анализ 
Графика 13 Коефициент на икономически активното население в област 

Кюстендил и страната за периода 2001г.  – 2003 г. 
Графика 14 Процент на заетите лица в община Кочериново по стопански 

сектори за 2003г. 
Графика 15 Относителен дял на основните групи безработни в община 

Кочериново и област Кюстендил за 2003 г. 
Графика 16   Количествен SWOT анализ 
Графика 17   Количествен SWOT анализ 
 
 
 
 
 


